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Buclucul zarafului Pimen „Spiritualizarea motorului"
S’au împlinit două săptămâni de 

când, în sfânta mănăstire a Aga-
piei, o răzmirită a cuvioaselor 
maici a trântit la așternut pe cu
cernica stareță Macri, pe care de
unăzi un confrate dela „Diminea
ța“ o surprindea demoralizată în
tre cearceafuri, — „cu palpitații 
ce nu vor să se potolească, și cu 
o nevralgie chinuitoare“... împre
jurările, in urma cărora a fostast 
fel pălită de dârdâieli aorta sme
ritei starețe, sunt de mult cunos
cute publicului nostru laic : lăsase 
prin testament un călugăr răposat 
la mănăstirea Neamț o sumă de 
1501)00 lei, statornicind cu limbă 
de moarte ca fondul acesta să slu 
jească pentru restaurarea Agapiei 
vechi, de lungi decenii năruită în 
pulbere și dărâmătură. Intr’o bu
nă zi, socotind ca ar fi rost să 
pună laba pe acești arginți ziru- 
țuiți și stabilizați, flămândul și 
sacerdotalul vagmistru Pimen în
cepe să bată telegrame prin cari 
poruncește ca galbenii din sipetul 
mănăstirii să fie imediat puși „la 
dispozițiunea Mitropoliei“: stareța 
intimidată începe demersurile de 
executare, soborul maicilor refuză 
să se supună abuzivului ucaz al 
mitropolitului însetat de gologani, 
-r-, și Ia paroxismul exasperării 
mi se pun într’o zi schimnicele în 
drumul docilei egumene Eudoxia 
Macri, amenințând-o cu tâmuiala 
ți cu smulsul cosițelor tocmai în 
clipa în care se scutura de mirez* 
mele smirnei respirate în biserică. 
Bine inspirată de instinctul strate
gic, maica Eudoxia avea în îm
prejurare prudența să-și sumeață 
pulpanele giubelei și să o rupă la 

, fagă șpre arhondărie; baricadată 
acolo in tovărășia ultimelor patru 
călugărițe rămase credincioase, 

Amănea câteva nopți asediată de 
Aestemele slujitoarelor răsculate, 
fljnri o amenințau din cerdac cu 
Ștreangul și cu ghilotina. In vreme 
ce cărunta stareță pătimea ase
menea cazne, după 22 de ani de 
evlavie monahală, — maica econoa 
jnă Lecca (altă poamă hipnotizată 
de ukazul arbitrar al mitropoliei) 
era osândită să galopeze năucită 
șpre sat, de unde perspectivele lin 
țării o mobilizau apoi până la mă
năstirea vecină a Văratecului : o 
tentativă nocturnă de întoarcere 
la Agapia îi era intre timp cum
plit zădărnicită de plutonul răscu
latelor, cari o mai fugăreau odată
peste miriști pentru a-i răsplăti 
«devotamentul și frumoasa învă
țătură“-

Prins cu mâna în sacul mânăs-
tini, și învinețit 
care îl stârnise 
lui încercare de 
geniosul vătaf al 
dovenești simțea
acest semnificativ tămbălău că per 
severența pe drumul învârtelii mo

de scandalul pe 
prin găinăreasca 
ciordeală, — in- 
Mitropoliei mol- 
a doua zi după

netare nu ar fi recomandabilă : 
după ce tot el provocase zaiafe
tul, — se ivea acum tot el ca dis 
tribuitor de dreptate. Pentru poto
lirea revoltei atât de legitime a 
maicilor, redacta în panica buclu
cului decretul de destituire a sta
reței Eudoxia Macri. Degeaba, in
să 1- Fiindcă știu cu ce stofă de 
vulpoi răzbunător și hulpav au a* 
face, și pentru a se garanta îm
potriva inevitabilului reflux vindi
cativ al nehodinitului zaraf de 
Pimen, — maicile dela Agapia și- 
au ales astăzi o nouă stareță, și 
cer imperios ca cea detronată să 
își ia grabnic plapuma și să dis
pară din mănăstire. Și fiindcă fri
ca de jaf păzește și pepenii și fon
durile destinate ctitoriilor, stăru
ise acum ca lucrările de restaurare 
poruncite prin testamentul călugăru 
Jui dela Neamț să înceapă ime
diat : cu chipul acesta, nu va mai 
putea opera nici nesățiosul Pimen 
virimente bancare pentru folosul 
vistieriei sale atât de magnetice.

S’ar putea desigur obiecta că le- 
gălismul monahal nu se prea po
trivește cu vânătoarea de starețe, 
— și că evlavioasele maici dela 
Agapia și-ar fi putut rosti pietatea 
și altfel decât prin violența atle
tică, sau prin curse de maraton 
peste seaeții pârloagelor. A cui 
este însă vina, — dacă nu aveau 
alt mijloc pentru a restabili drep
turile mănăstirii și imperativele a- 
devăratei legi monahale?... Congre
sul național bisericesc, reunit și 
risipit chiar în timpul acestei răz- 
mirițe, nu a socotit deunăzi inte
resant să se ocupe puțin și de sta
tutul mănăstirilor noastre ; ele au 
rămas astfel părăsite tot Ia dis- 
crețiunea venalităților episcopale, 
ațâț de negustorește încurajate de 
bicisnica lege dl» 1925. Cine nu 

Știe că sub acest păcătos și bas
tard regim, — care acordă eplsco 
pului privilegiul de a numi pe sta
reți, — mănăstirile românești sunt 
asimilate cu niște dugbene comer
ciale, destinate să pompeze franci 
și bucate pentru conforturile so
lemnilor Vlădicii.. Aparentul so- 
vietlsm al călugăritelor dela Aga
pia, — în momentul în care se nă
pustea asupra stareței și asupra 
econoamei vinovate de excesivă 
slugărnicie în fata abuzurilor lui 
Pimen, — nu făcea deci decât să 
anuleze prin violentă o stupidă si
luire a vechilor noastre datini, res 
taurând o tradițlune de autonomie 
care își compensează prin legitimi 
tate lipsurile de absurdă „legali
tate“. Adevărata viată monahală 
este eroism și încordare, tumult și 
plenitudine morală : gestul călugă 
ritelor dela Agapia. — pur de ori
ce egoism gospodăresc, — a fost 
eroic și a fost astfel salubru- De
gradantă ar fi fost atitudinea de 
canină supunere în fata îndrăzne
ței ilegalități a lui Pimen ; căci 
dacă Pimen zaraful se va perpeli 
după moarte în al șaptelea subsol 
al Iadului, — există în anticamera 
Infernului un tare și pentru sufle
tele moarte sau pasive ca acela al 
maicii Eudoxia Macri, — pentru 
făpturile cari încearcă să se stre
coare prin viată fără buclucuri și 
fără revolte, — și pe cari până și 
Infernul le repudiează cu desgust

Jon Dimitreaeu

Puroiul fiscal
Nimeni ifa bănuit piuă ui el prin 

tre instituțiunile putrede cui infee. 
tează viața națională cea mai fetidă 
e alcătuirea fiscală cere pompează 
sângele contribubililor ți nu trans
mite aparatului circulator ăl țării 
decât atâta cât trebuie ca să salveze 
aparența și să.și justifice existența. 
A trebuit să vie criza de acum, care 
anemiază Statul și ofilește organis- 
mul social, ca să se bage de seamă 
că răul principal vine dela o dijmuire 
a banului public înainte chiar ca a- 
cesta să intre în vistierie. Ministerul 
finanțelor e cel mai rău organizat din 
tre ministere, iar serviciile sub-or- 
donate lui funcționează îa mod per
nicios. Administrațiile financiare de 
județe sunt citadele de destrăbălare 
iar fiecare percepție fiscală e o pun
gă cu purciu.

Cei prepuși să încaseze dările îm
part cu Statul banul public, iar re
zultatul e că acest Stat nu-ți mal 
poate îndeplini funcțiunile elemen
tare. Contribuabilii mici și săraci 
iți plătesc în întregime impozitele, 
iar cei bogați, cari au ți trebuie să 
fie impuși, scapă cu un mezelic de 
plată, fiindcă au cu ce sperțui pe per
ceptori. Unii găsesc chiar mijlocul 
să se sustragă cu totul datoriilor, de 
contribuabili.

Racila e veche. Intr’o vreme când 
nu se vorbea încă de criză și de e- 
vaziune fiscală, Petre Carp a spus : 
să plătească toată lumea ce are de 
plătit și Statul român va înnota în 
belșug. —

Dar îndemnul lui n’a fost ascultat, 
nici de cei interesați să jăcmănească 
venitul dărilor, nici de cei datori să 
dea exemplul cel bun. Cum să se 
ceară moralitate agenților fiscali, 
când năravul cel rău domnește în 
locuri unde nu trebuie? In România 
Mică, sub regimul censitar, un om 
politic, care a jucat rolurile cele mai 
de seamă fu Stat, a luat la palme șt 
la goană pe un perceptor fiscal când 
a venit să-i ceară o dare de câțiva 
lei. Acest om, cunoscut prin severi
tatea lui administrativă, purta un 
nume temut și respectat, care amin
tea regimul fanariot de când datea
ză destrăbălarea în finanțele noastre 
publice. Iar alții, cu autoritate mai 
mică, mai puțin puternici, se aco
modau mituind pe perceptori, un o- 
biceiu care a continuat și s'a ampli
ficat în România Mare ți nouă.

Așa dar despuiarea Statului de a- 
vutul lui când avutul e încă la o- 
bârșie și apoi defraudarea lui pe mă
sura în care intră în tezaurul publio. 
Ce îndemn să mai simtă atunci con- 
tribuabilul la plata dărilor când al 
simte și ispita corupției și vede și 
conți nutat ea sub altă formă, a frau
dei ?

In această privință experții străini 
au avut dreptate insistând asupra u- 
nei mai bune perceperi a impozite
lor, Iar d. G. G. Mironescu a fost 
cel dintâi ministru bine inspirat o- 
rânduind anchete neașteptate la chiar 
oficinele de fraudă fiscală. Exem
plul urmat de d. Madgearu a confir
mat existența racilei.

Gr. Moldovanu

— Ai văzut ce scandal a isbuenit la Conferința Balcanică?
— Păi dacă-și ține ședințele la Cameră. S’a molipsit.»

O glu
Este Inexact că străbatem o cri

ză adâncită in toată ființa Statului 
român. Dacă ni se anunță din Câm
pulung că subofițerii pensionari din 
Muscel au hotărit să vie cu plugu- 
șorul Intr’un disperat convolu al 
foamei, șl că de anul nou 1933 pe 
străzile Capitalei vor defila amăriții 
ce-și tot cerșesc drepturile, iar da- 
că urarea lor va avea ceva dintr’o 
sumbră amenințare („murim sau 
ni se face dreptate”) nu înseamnă 
absolut nimic. Minți înfierbântate, 
spirite ațâțate de instigatorii dezor
dine!, că subofițerii nu și-au pri
mit pensiile cu lunile, că bătrâne
țea lor cunoaște toate aprigele în
cercări ale celei mai crunte des- 
moștenlri, nu are nici o importan
ță. $1 nici buimăceala socotelilor 
oe se fac acum, în preajma noului 
buget, spre a cântări bine flecare 
ban sortit cheltuelilor, nu are im
portanță, precum nici toate grijile 
unei țări hăcuite de lipsuri, încon
jurată de norii tuturor primejdiilor. 
Ceiace domină in ceasul de față 
este doar: noua lege electorală. 
Să nu râdă nimeni, să nu socoteas
că afirmația noastră drept o glumă 
nepotrivită pentru severitatea vre
murilor pe care le trăim,__este
de fapt marea, am spune chiar u- 
nica preocupare a primului minis
tru d. Iuiiu Maniu. Desprindem a- 
ceastă informație, apărută în toate 
ziarele: „Suntem in măsură să dăm 
următoarele informații în privința 
legii electorale. D. Maniu are pro
iectul său, care suprimă „prima”, 
dar de fapt și principiul proporțlo- 
nalității.

Economia proettulu! ar fi urmă
toarea: Lista care dobândește ma
joritatea intr’un județ, obține toate 
locurile. In celelalte județe, se to
talizează voturile, șl se repartizea
ză mandatele pe țară, in proporția 
voturilor obținute de fiecare par
tid.

Marele neajuns al acestui sistem 
este că guvernul va face sforțări 
supra-omenești în toate județele — 
in special in județele mari, — pen
tru a obține jumătate plus unuj din 
voturi”. Iată, descoperim în sfârșit 
pricina de bază a tuturor necazuri
lor ce chinue obștea românească: 
lipsa unei legi electorale perfecte—

Însemnările unui belfer

De vorba cu un spânzurat...
de JOACHIM BOTEZ

Ia Piatra Neamț, în pădurea de 
peste vale, acolo unde acum cire
șii sălbateci arată de departe ca 
niște pete de sânge, s’a spânzurat 
un om, un căpitan cu lampasuri 
albastre șl sufletul întunecat. L’au 
găsit târziu, undeva întrun desiș, 
lângă un pârâiaș suspinând pe sub 
frunze veștede, țeapăn și vânăt ca 
o prună rămasă singură pe un ram 
demult desfrunzit... Omul acesta 
care șl-a mai legănat câteva clipe 
tristețea cu oscilări postume de pen 
dui, purta la piept chipul unui co
pilaș și o rugă scrisă către oameni 
sä’! îngroape făxă sgomot, fără mu 
zici, fără pompă și, de vor găsi cu 
cale, săi ierte...

De ce?,..
Sărmane călător In veșnicie, din

mă fără rost
Dacă d. Iullu Maniu isbutește să a- 
jungă la o concluzie, pe urma unei 
desbateri lungi și nesfârșite cu si
ne însuși, — dacă această conclu
zie se precizează in articolele unei 
legi electorale, atunci calea mân
tuirii este găsită, șl ca prin farmec 
toate relele ce ne bântue vor dis
părea, ca duhurile necurate la sem
nul crucii

Ce criză economlcă? Ce strâm
torare de falit a Statului?». Ce 
probleme externe? Fleacuri toate! 
Serios, nu se pune decât problema 
electorală.» Nu este adevărat că 
țara este sătulă de alegeri, că nu 
este sat in care să nu te întâmpine 
țăranii cu aceiași vorbă „destule 
alegeri” Unii, mal cuminți, nu se 
silesc să-și formuleze mustrătoarea 
lor nedumerire: „La noi, prostK' 
mea, venlțl Dv., oameni intimați, 
sa aflați leacuri pentru nevoile 
țării”.

In pofida celor auzite, in pofida 
realității suflete, ti a țării, d. Iullu 
Maniu tși tot cizelează proectu! 
său de lege electorală, ca Benve- 
nuto Cellini un obiect de artă.

Să fim serioșii Să examinăm cu 
toată atenția acest straniu fenomen 
al unui șef de guvern, in vremuri 
atât de aprige, care își restrânge 
preocurările la o unică și obsedantă 
problemă electorală. Știam că, ani 
dearândul in opoziție, d. Iuiiu Ma
niu, repeta cu o perzistență neîn
frântă programul său: alegeri libe
re, urne rămase fecioare și corec
ta consultare a țării. Nu a clintit 
o iotă din acest program; nu a ac
ceptat puterea decât cu o habotni
că păstrare a intangiifilității acestui 
program de neprihănită consultare 
a țării. Și a isbutlt în 1928, și a 
guvernat cu îmbelșugata recoltă de 
desamăgiri pentru elanul tumultos 
al unei țări care fusese oarecum 
sedusă de acel inedit de intransi
gență pe care 11 afirmase d. Iuiiu 
Manta. Și pe urmă într’o scurtă 
opoziție,/d.' Iuiiu Maniu a deslăn- 
țuit ofensiva împotriva unor pre
supuse infidelități constituționale, 
observate in atitudinea Regelui ca- 
re a cutezat să formeze un guvern 
in afară de partide. Și iarăși a is- 
butit să-și impună punctul de ve
dere d. Iuiiu Maniu, — astăzi șef

clipa când te-ai hotărât să tragi 
după tine poarta greu ferecată a 
uitării, îndurarea oamenilor e de 
prisos! Ș’apoi, scrie un filosof neamț 
nimeni în lumea asta nu are căde
rea să cântărească prețul vieții: cel 
vii n’o pot face fiindcă’s niște bieți 
impricinați în neînțelegerea asta 
fără capăt ce se cheamă existența, 
iar cei morți n’o pot nici atâta, fiind 
că... au murit.

Tu, sărmane călător, ai Împlinit 
scurt și sufocant acel niceean Selbst 
aufhebung pe care îmi închipui că 
nu’1. vei fi tălmăcit ad-literam închi 
puindu-ți că poți ajunge supraom 
punând intre tălpile taje și rouă 
dimineții un spațiu liber da câteva 
palme... Sau poate n’al Încercat iro

nia funebră din balada snânzurați- 

de guvern. Alegerile au fost libe
re?.» Consultarea țării a fost vi
ciată? Nu, sau cel puțin d. Iullu 
Maniu nu ar putea afirma contra
riul; deci formele constituționale, 
legitimările electorale sunt în re
gulă, dar aceasta înseamnă numai 
o simplă prefață, așteptăm însă o- 
pera politică. Fiindcă, să ne fie er- 
tat, și un papagal ar putea repeta 
un program atât de simplu rezumat 
la două cuvinte: alegeri libere.

Pe urmă ce vine, după ce forma
litățile ritualului democratic au fost 
făcute? In fundul urnei păzite cu 
toată religiozitatea, ca potirul îm
părtășaniei suveranității populare, 
poți găsi voturi, dar nu poți găsi 
un program de soluții, o concepție 
.politică, o voință dc realizare vred. 
nică de a înfrunta toate obstacolele 
și chiar protivnlcia unei rătăciri 
populare. Cea mai ideală lege elec
torală, cu alegerile iâcute chiar sub 
ochi] de azur, ai heruvimilor, nu 
poate promova o echipă de oameni 
politici; poate doar indica aritme
tic erarhia iluziilor populare.

Nu legile electorale pot inventa 
valori politice; ba se întâmplă câ 
îmbrâncesc la conducere neantu- 
rile locvace, — de aceia strădania 
cugetătorilor electorali este zadar
nică; are d. Iuiiu Maniu o viziune 
limpede a situației, în tragica ză
păceală, în forfoteala de ezitări? 
In bâjbâiala de soluții — poate ar
ticula un program de vrednice și 
mântuitoare realizări? Atunci, să-l 
înfăptuiască! Fâțâiala electorală, 
meditațiile de aritmetică democra
tică, apa chioară a dialecticii con
stituționale, — nu răspund nevoilor 
țării, ba pot fi socotite ca o pro
vocare a neputlnții de a cugeta și 
de a hotărî in această vâltoare.

O nouă lege electorală?
Este de un comic ofensător, pen

tru solemna persoană a d-lui Iuiiu 
Maniu, căruia numai adversarii ii 
pot atribui asemenea grave absen
te, asemenea opacitate la peisajul 
dramatic al țării.

Doar nu-și închipue nimeni că 
național-țărăniștii au fost chemați 
doar să alcătuiască o lege electo
rală.

Pamfil Șeicaru

lor în livada bunului rege Louis?
Sur de larges bras étendus,
La forêt ou s’évéille Flore,
A des chapelets de pendus...

*
Deci, dacă nici moartea nu ne 

poate izbăvi de ridicui sau de co
mentarii sgomotoase și adesea ne
drepte, oricât al cerși discreția pos
terității, îngăduie sărmane drumeț 
de dincolo de bine și de rău, să ne 
întovărășim tristețile și — rămâ
nând deocamdată dincoace, să oco
lesc o groapă de doi coți și „regre
tele eterne” care s’or spulbera maJ 
grabnic decât frunzele copacului sub 
care ți-ai aninat tu funebra reti
cență. De ne-am fi întâlnit peste 
vale unde mi-am purtat și eu me
lancolia unor zile când negurile 
toamnei se târau pe cu]ml ca niște 
giulgiuri uriașe, ți-aș fi adus amin
te de învățătura lui Zarathustra 
care zice că suferința e marea edu
catoare a neamului omenesc, și că 
la școala ei a săvârșit omu! toate 
faptele Iui mărețe. Prin ea ajun--

S’au pus în circulație încă vreo 
câteva trenuri automotoare pe li* 
niile scurte de cale ferată. Eveni
mentul a provocat prea puțină luare 
aminte. Asistăm totuși la un înce
put, care mâine va marca o totală 
transformare a mijloacelor de tran
sport. Căci soarta locomotivelor e 
scrisă. Acele admirabile și impre
sionante locomotive cu aburi, Pacific 
sau Mountain, care trezesc încă o 
atât de îndreptățită admirație pentru 
forța lor masivă și pentru precizia 
lor de ceasornic, vor urma destinul 
faimoaselor clippers din marea na
vigație în veacul trecut. Există o 
lege paradoxală a progresului. O 
amintește unul din cronicarii știin
țifici delà Mercure de France. Dea- 
bia un produs al industriei ome
nești atinge maximum de perfecți
une, că utilitatea și rațiunea sa de 
existentă purcede pe curba declinu
lui. Neastâmpărul geniului omenesc 
născocește altceva, complexul aces
tor născociri creiază alte condiții de 
viată. O utilitate se perimează. In 
două decenii cel mult, locomotiva 
Pacific va merge să dețină compa
nie mașinei cu aburi a lui Stephen- 
son în muzeele retrospective.

Criza căilor ferate s’a generali
zat. E însă mai gravă aiurea decât 
la noi. Atinge proporții catastrofale 
tocmai în țările cu populație densă, 
cu viată economică mai complexă, 
acolo unde trei sferturi de veac a 
detinut monoplul transporturilor pe 
uscat și a ruinat pe alocuri chiar 
transporturile pe căile de apă inte
rioară, fluvii și canale. De zece ani 
căile ferate au pierdut acest mono
pol. Uzurpate la rândul lor de trans
porturile ușoare pe mică distanță, 
sunt astăzi amenințate atât pentru 
traficul de călători cât și pentru cel 
de mărfuri, chiar pe distantele mari.

Automobilul a dat lovitura de 
gratie. Automobilul sub toate for
mele, de la camionul cu înfățișare 
de mastodont până la limuzina de 
lux In fiecare zi automobilul fură 
câte ceva din clientela căilor ferate. 
Și pe drept cuvânt. Un colet e ridi
cat direct de acasă și predat direct 
destinatarului. Pasagerul e scutit 
de transbordări și de așteptări în 
gări. Automobilul are o viteză co
mercială comparabilă și adeseori 
superioară căilor ferate. Rețeaua e 
mai suplă, mai articulată, cu orarii 
mai puțin rigide. Iar întrucât pri
ve traficul de călători, mai ales 
ne distante nu prea mari, automo
bilul e din toate punctele de vedere, 
ca tarif, viteză și confort, mai avan
tajos ca trenul. In această concu
rentă căile ferate n’au putut tine 
piept, din pricina enormei cantități 
de „greutate moartă“ și de energie 
pierdută, deci a cheltuelilor supli
mentare și inevitabile, indiferent da
că vagoanele sunt pline ori nu. Au
tomobilul a triumfat prin invenția 
și aplicația motoarelor ușoare și 
puternice, care anihilează aproape 
în întregime „greutatea moartă“. 
Motorul cu benzină reprezintă un 
lest derizoriu. Toată capacitatea de 
energie e folosită pentru un tonagiu 
util. S’ar putea spune fără exage
rare că deficitul actual al tuturor 
căilor ferate din lume, se datorește 
faptului că își târăște un material 
rulant numai pe sfert utilizat dela o 
stafie terminus la cealaltă. Umblă că 
ruta goală. Iar căruța goală cântă
rește de patru ori cât e capacitatea 
ei maximă de încărcare.

Singura soluție este „spiritualiza
rea motorului“ — așa cum o numea 
într’un număr din l’Européen anul 
trecut directorul general al căilor 
ferate franceze de stat. Adică mo
torul electric unde energia e răs
pândită pe o rază foarte vastă de 
conducte aeriene sau prin o a treia 
șină, dela o centrală unică.

Toate metodele de exploatare ale

gem supraoameni!... Ti-aș fi evocat 
noaptea cea de pe urmă cu stele și 
luceferi când Profetul și-a adunat 
la gura peșterii Învățăceii ca să le 
arate tablele cu noulle valori ale 
celor pământești. In noaptea aceea, 
până șl omul acela nefericit și hi
dos care trăia in valea blestemată 
cu stânci negre și roșii, unde nu 
creștea un fir de iarbă, nu sclipea 
o stea, nu răsuna un ciripit de pa
săre, unde numai șerpi înfiorători 
groși și verzi îș; căutau culcușul bă
trâneților, s’a ridicat de la pământ 
strigând iluminat: „O, tovarășii mei 
voi ce socotiți?... De dragul acestei 
nopți, eu sunt pentru întâia dată 
fericit că mi-am trăit viața!..”

Și valea Morții șerpilor nu semă
na de fel cu cea pe unde plutași 
vânjos! biruesc nohlapll Bistriței șj 
po unde, sărman tovarăș de amă
răciune. am rătăcit amândoi fără 
să ne întâlnim.

*
Dar ce ce eram trist? Și de ce 

nu ml-am aninat ca tine nădejdea 

căilor ferate erau bazate pe un mo- 
ncpol care și-a făcut vacul. Sub 
semnul liberei concurențe • reprezin- 
tată astăzi de tracțiunea sautomobi
lă, calea ferată se va adapta noui- 
lor condiții impuse de rjtmul vieții 
— sau va trăi parazitar, din defi
cite, pe spinarea contribuabilului.

Iată de ce cele dintâi, trenuri au
tomotoare puse în circulătie sub ti
tlu de experiență, ni se par un semn 
îmbucurător. Ele fac primul pas. 
spre electrificarea căilor ferate, sin
gura deslegare a unei crize fără altă 
ieșire.

Cezar Petrescu

Supărări care ne costă
Conferința interbaicanică a incencai 

un eșec, care, sperăm să fie trecător. 
Delegația bulgară s’a retras dela con
ferință pe motivul că rezoluțiile luate 
la Constantinopol nu au fost respec. 
tate, și în consecință, ișcălitea. unui 
pact balcanic — fără ștergerea aspe
rităților politice, cauzate de problema 
minorităților, este și nesincer și 
hibrid. In hotărârea delegației bulgar 
trebue -ă vedem conflictul dintre Bul
garia și Jugöslauia, provocat de mi
noritățile etnice din Macedonia. Bul
garii, pretind că macedonenii aparțn 
națiunei lor, iar jtigoslavli, îi reven
dică pentru corpul etnic al slapîlo» 
de sud.

Deaceia, conflictele dela frontiera 
bulgaro-jugoslavA se țin lanț, iar asa
sinatele provocate de macedoneni 
arogă valoarea singurului argument 
de convingere a adversarului. La pro
punerea delegației bulgare care 
consimțea să rămăe mai departe la 
conferință — dacă delegații tuturor 
țărilor participante vor iscăli un pro- 
ces verbal prin care se obligă Cónv. 
tetele naționale să' Videze cheU&unde 
litigioase, s’a răspuns cu un vöt ne
gativ. ■'' ■

Soluționarea conflictelor etnice din 
Macedonia nu se poate face pe calea 
d;SCuțiunilor directe, delațiunile sunt, 
prea înăsprite — pentru a crede in 
valoarea unor discuțiuni — care din
tru început sunt contradictorii. Numai 
Liga Națiunilor sau guvernele țărilor 
respective, pot aduce o hotărâre t>a-l 
labi’ă care să satisfacă cerințele mi-' 
norităț'i macedonene, i Orice știrbire^ 
adusă hărții actuale a peninsulei bal-j 
canice, periclitează pacea dintre po
poare și eternizează cdnflicte indiso. 
Iubite. înțelegeri perfecte în Balcani, 
nu există, decât între Albania și Bul
garia. Protectoratul Italiei în Albania 
și tratatele secrete ale Italiei cu So
fia, precum și înrudirea dinastică ' a 
celor două țări, situiază Bulgaria in. 
condiții speciale, In iconf gurația po
liticei continentale. Noi, care am fi 
avut de spus un cuvânt în chestia Ma
cedoniei — am., vidat-. ^neînțelegerea 
renunțând la un pământ de limbă și 
de simțire românească pentru a da 
mai multă viață Cadrilaterului. Nu 
ne putem însă, culca pe roze gândind 
că prin aceasta frontierele. ne sunt 
apărate îndeajuns împotriva banditis
melor, și că spiritul revendicativ ț 
fost potolit.

Regimul minoritar in peninsula 
balcanică, antrenează patimi și con. 
fUcte, care, deocamdată, sub presiunea 
luptelor politice înverșunate și a cri
zei economice, nu pot fi înlăturate.

Deaceia, o amânare a discuției re- 
gitnului minorităților, așa cum a ho. 
târât conferința interb&lcan’că este și 
folositoare și oportună.

Delegația bulgară nu poate râvni h 
o izolare a țării pe care o reprezintă 
șt revenirea ei pe alte căi ți cu ah 
prilej va trebiii reclamată pentru bu
nul mers al relațiilor ințerbalcanice-

NicQlae Roșu

de un mesteacăn alb ca o făclie 
de catafalc?

Fiindcă eram un belfer înfrânt 
dar Încă treaz.
. Gând am pășit întâia dimineața 
in clasa ceea cu puzderie de copii 
mărunți și neastâmpărați ca albi
nele când se pornesc a roi, am so
cotit că voiu putea să săvârșesc ce« 
eace făcuse odată Tolstoi ]a școala 
lui slobodă din Iasnaia Poliana, șl— 
întâmplarea nedreaptă și oarbă m’a 
doborât. Nu știi, poate, ce înseamnă 
asuprirea celor slabi dar mulțl. Eu 
am văzut cândva într’o grădină ur 
biet măgar umflat cimpoi cu dinți) 
rânjiți către zodiile cerului fiind-; 
că se scărpinase in treacăt de un 
stup de albine... A, e grozavă tirania 
fără istov și fără noimă a unui pu- 
hoiu de copii care simt o voluptate 
clrăctească să chinue un beifor prins 
în colivia clasei lor ca un b-et scatiu 
rătăcit prin bălăriile și seaeții pe
dagogiei inintaili. într’o zi, un dia-

(Coniimtaire In B&ib U-eU
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Aceasta este soaa
ZEPHIR 

care încălzește camera Dvs. 
cu 10 kgr. de lemne 

24 ore 
cereți catalogul dela

Fa ferica de sofee și rulouri 
Desiderîu Szănto & Fiu!

O- ÄDEA 
REPREZENTANȚA tn BUCUREȘTI ■ 

Centrala Technlc* Str. Smftrdan 28

Cereți catalogul despre 
POMI ȘI TUFE FRUCTIFERE 

Plante de ornament, Trandafiri, 
VITF AI TOITF

AMBROS! FISCHER & Co, A1UD

Delà 39 Octomvrie
pâ nă la 6 .\oemvrie

rabat Ia

BIBLIOTECA 
Pentru TOȚI

Jla fcoate cărțile 
e dltLXte de librăria

AIXALAY
Calea »Vctorf ei 2?

S O B E ' T
FABRICA IOS.IF HON A 

Fondată 1906 ! '
București, sta:. 13 Se ptembrîe 185 
perfect asortată cu ,tlt>imela mo! 
dele de sobe de faianță și tera
cotă în culorile cele niaji distln- 1 
ae cu prețuri începând dela lei , 

1.800
Sobe mentate gata In depozit , 
150 bucăți. Se poate se Tvi ur- : 
genă. Dăm garanție pen tru so- J 

bele furnizate. i
linrrTjiT  -----n7~r

( Citiți

a?

OFICIUL DE DEVIZE DEPE 
LANCA BANCA NAȚIONALA 

A ROMÂNIEI

Comunicat
Se aduce Ia cunoștința publi

cului următoarele:
In urma înțelegerii luate cu 

Direcțiunea generală a C. F. R. 
s’au luat următoarele măsuri cu 
privare la transporturile interna
ționale încărcate cu ramburse și 
predate înainte de 15 Noembrie 
a. c.

Nici un transport internațio
nal predat înainte de 15 Noem
brie a. c. și încărcat cu ramburs 
nu va putea fi eliberat până ce 
destinatarul nu va prezenta au
torizarea Băncii Naționale din 
localitatea respectivă; autorizare 
pentru obținerea căreia cei inte
resați vor trebui să prezinte toa
te documentele referitoare la im
portul mărfurilor respective.

Pentru aceste cazuri excepțio
nale și numai pentru transpor
turi internaționale grevate cu 
rambursuri și predate înainte de 
15 Noembrie a. c. se prelungește 
termenul de eliberare cu 48 ore, 
fără a se percepe taxa de locație 
sau magazinaț, pentru ca în a- 
cest timp destinatarul să facă 
toate formalitățile pentru obține
rea autorizării tdin partea Băncii 
Naționale a României.

Dacă destinatarul în acest in
terval de 48 ora nu prezintă au
torizarea de mai sus, transportul 
va cădea în suferința și va fi 
tratat conform ordinelor și dis- 
pozițiunilotr în vigoare din regu
lamentul de transport și Conven
ția internațională de la Berna.

După data de 15 Noembrie a. 
c., nu se mai admit asemenea 
transporturi internaționale cu 
rambursuri.

De «orna cu un spânzurat..
(Urmare clin pag. î-a)

mie și blond ml-a cântat din- 
RV muricuță de hârtie și, de le-aș 
li fost și urât, mi-ar fj, pus de bună 
seamă -praf de strănutat pe catedră
sau un ac cu gămălie- in fundul 
scaunului.

știu: nimeni nu m’ar fi putut o- 
pri să’l apuc pe puiul acela mic de 
jidov din banca întâi cu jnlșcări 
nervoase și glas de pițigoi, săi trân
tesc ca pe o minge în dușumțea șl 
să aduc instantaneu în roiul aceia 
de viespi o liniște de antic sarcofag. 
Dar veri că încă dela cel dintâi ceas 
de carte, in loc să încrunt din sprln 
eene, Începusem a cânta cu ei po
vestea buriescâ dar cu acorduri me
lancolice a ducelui Mariborough sau 
cântecul duios ca un menuet al păs 
toriței:

Il était une bergère.
Et ron, ron, ron
Petit patapon...
Am vrut adtcă, să le dau învâțâ- 

curâ așa cum sfântul Francise din 
Asl si impârția grăunțe porumbeilor 
săi dragi.

De-ași fi ridicat deci mâna sau 
numai gândul asupra unuia din a- 
tele căpșoare chiluge, ar fi fost ca 
și cum după un ceas de extaz crépus 
cular sus pe Cozla, m'așj fi coborât 
in canalu] pe unde se scurg lăturile 
de la baia mohorâtă și tristă a târ
gului din vale.. „Copilul este nevi
novăția și uitarea, e un început, un 
joc, o rotiță care se învârtește de 
sine, un prim imbold, un DA sfânt 
In fața existențli” spune Nietzsche 
prin- gura vajnicului său profet.

Și- am îndurat un an de zile ti
rania inocentă a atâtor canalii mi
titele care nu doreau altceva de
cât Să se joace cu un om înfricoșat 
ca vraciul care’și însuflețise păpu
șile lui năzdrăvane... De câte ori, 
când zumzetul albinelor sporea și 
ași fi vrut să se deschidă o trapă 
sub tălpile mele, să nu mai aud, să 
nu mai văd, să nu mai simt... șt 
de câte ori nu m’a bântuit, in plină 
lecție, povestea nefericitului Ipolit 
pe care proprii iui cai l-au zdrobit 
de stâncile Argolidei..

*

Și tetuși> sărman tovarăș de amă
răciune, plimbându mi tristețea în
frângerii peste vale, acolo unde pri
mă vai a Bistrița se îngână cu cucii, 
nu mi-am aninat desnădejdea de 
un copac. Ci ascultam pe înserate 
glâsui călător a] ceasurilor din 
turn și mă gândeam la noaptea cea 
înstelată de la gura peșterii iv.j Zo- 
Toastru.. Weh sprint vergheh! ți-a 
sunat ție œasul ai noulea. Doch 
»lie Lust wilj Ewigkeit! mi-a vestit

t mie ceasul următor al litanie! eter
ne... De ce nu l-ai așteptat și tu?..

Ca și tine, purtam asupră-mi ima 
ginea aeriană a unui copil neferi
cit: c floare aibă cu cearcăne al
bastre peste care durerile ascunse 
au presărat de timpuriu o gingașă 
pulbere de sidef.

loachim Botez

Calendar
Vineri 28 Octombrie 1932

ORT. : Sf-ții Martirț Terențiu și 
Neonila.

CAT. : Sf-ții Simon și luda.
PROT. : Simon și luda.
ISR. : 28 Tișri 5693. ,
MUS. : 27 Gemadi-el-Ahir 1351

Giuma.

TEATRE
OPERA ROMANA : Relâche.
NATIONAL, ora 8,30 seara : „Manon 

Lescaut“.
REGINA MARIA, ora 8,30 seara : 

..Mătrăguna“.
VENTURA,ora 9 seara : „Pasăre de 

foc“.
ALHAMBRA, ora 9 seara : „Trăiască 

Alhambra“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Mala-Hari“ cu Grete 

Garbo și Ramon Novarro.
SELECT: ,^buciumul patimii“ cu 

Talhilah Bankhead și G ar y Coo
per.

RhGAL: „Cadeții“ cu Albert ßasser- 
mann și Trude von Molo.

VOX: „Frankenstein“ (Omul mon
stru) cu Boris Karloff.

TRIANON: „Un cântec, o fată și 
un sărut“ (Ein Lied, ein Kuss, ein 
Maedel) cu Gustav Fröhlich și 
Martha Eggerth.

KOXÏ : „Mata-Hari“ cu Greta Gar
bo și Ramon Novarro.

Bl). PALACE: ,, Johnny răpește Euro
pa“ cu Harry Piel.

I EMINA : „Răpirea miresei“ cu 
Ernst Verebes, Claire Bommer și 
Luciano Albertini.

FORUM : „Evreul polonez“ cu 
Harry Baur.

OMNIA : ,,Fuga din Siberia“ și 
„Mam’zelle Nitouche“.
LIDO: „Paradisul Valsului“ cu Jenny 

Lind.
EPISCOPIA A. R. P. A.: „Am iubit 

doi ochi albaștri“ cm Herman Thi- 
mig și Charlotte Ander. „Trup și 
suflet“ cu Charles Farrell, Mirna 
Loy.

FRANKLIN A. R. P. A.: ,.Femelle
veseie din Viena“ cu Willy Forst, 
Irena Eisinger, Paul Hörbiger și 
„Räsboi și pace“ cu Sokoloff

VOLTA BUZEȘTI: ,.Iubește-mä“ cu 
Maurice Chevalier și Jeanette 
MacDonald; jurnal și comedie.

MARCONI: „Legea Haremului“ cu 
José Mojica, jurnal și trupa Brună.

MODEL: t|Haiucinație“ cu Paul We
gener; jurnal și artiști.

SPLENDID: ^Orașul cântecului“ cu 
Jan Kiepura și „Un drac de fată“ 
cu Anny Ondra.

AMERICAN: „Prințul Arcadiei“ cu 
Willy Forst și Liane Haid ; jurna
lul Fox și Covorul fermecat.

ILEANA: „Iubește-mă“ cu Maurice 
Chevalier și Jeanette MacDonald; 
jurnal și complectate.

DICHIU : „Iubește-mă“ cu Maurice 
Chevalier și Jeanette MacDonald. 

TOMIS : „Un drac de fată“ cu Anny 
Ondra etc. ; jurnal și complectate. 

ISBANDA : ^învingătorul“ cu Kae- 
the de Nagy și Hans Albers.

LYRA: „Melodia inimii“ cu Willy 
Fritsch, cabaret sonor și compiec- 
tare.

ATENEUL GOLESCU: „Lacrimi de 
iubire“ șj o completare.

TERRA: „Floarea din Cuba" $ „Ma- 
ciste în voiaj".

TRIUMF; „Floarea djn Cuba" cu 
Lawrence Tibbett, Lupe Velez și 
complectări sonore.

ROMA: „Sergentul Tex“ cu Wiliam 
Boyd și trupa Rădulescu.

GRIVIȚA: „Liliacul“ cu Anny On
dra, Ivan Petrovici și Georg A- 
lexander.

BARCELONA : „Dragoste de țigan" 
cu Lawrence Tibbett ; jurnal și 
comedie.

rreflătin pentru sărbătorirea
rcviiiUțioi comuniste In Rusia Sovietica

gels. Deasupra Pieței Sovietice va 
vira un dir-jabtl de construcție so-

MOSCOVA, (Ceps). — Pregăti
rile îrt vederea sărbătorilor cu pAiejul 
céléi dk a 15-a aniversări a revoluție, 
comuniste, continuă cu febrilitate. 
Testns.tățile prme pa.e vor avea loc 
in ziua de 7 Noembne. Vor avea Ioc 
mar) iuti uniri și demonstrații politice, 
parade m iltate, precum și ședințe so
lemne. Guvernul a hotărât ca serbările 
din anul acesa să [ie neobișnuit de un. 
pozante dn toate punctele de vedete. 
In legătură cu aceasta s’a hotărât a 
se da o mare importanță ș teatrului, 
care va trebui să consacre numeroase 
reprezentații aniversări revoluției co
muniste. precum și decorării străzilor, 
întreaga Moscovă va ți decorată în 
mod neobișnuit de strălucit. In a- 
cest scop au fost convocați cei mat 
mari pictori sov-et.ci, ptecum și a-ți 
artiști. In timpul nopții străzile prin
cipale ale Moscovei vor pluti într’o 
mare de lum nă. Toate piețe.e princi
pale ale Moscovei vot ți frumos de
corate și lunhnate. Piața Sovietică 
a-n Moscova va fi transformată, 'midiin 
,,port aerian“, care va servi pentru 
propaganda aeriană. Iar fața institu
tului Lemn, artiștii Mușatov. Troșin 
și Rod-onov au ridicat o mare cons- 
trucț e, cate va servi pentru documen
tarea progresului aviației sovietice. 
Deasupra institutului vor fi atârnate 
trei mari portrete formate din becuri 
electrice ale lui Lenin, Marx fi En-

vietică. bloapea întreaga piață va fi 
lum nată va fi Rața Cominternu.ui 
unde se află clădirea Internaț.onalei 
comuniste. întreaga piață va fi îm
potriva și în spec.al clădirea Corn n- 
ternuiui. Pe ziduri x vor putea cet. 
inscripții în toate limbile lum ei. D 
ferite clădtn publice vor fi împodo
bit cu portrete.e conducătorilor Co- 
rrtinternului, ptecum și cu copii după 
diferite tablouri devenite celebre a.e 
pictorJor sovieticei ca ,,Mișcarea re. 
voluționară mondiaiă“, „Ajutorul 
muncitoresc internațional“. Piața te. 
voluției va reprezenta improvizații sub 
lozinca Apărarea Un unii sov.etice“. 
Piața va fi dominați de un tablou al 
lu. Voroș Iov. Pe piața Roșie, unde 
se află mausoleul lui Lemn, va dom.- 
na un portret al acestuia în proporții 
uriașe. (Ceps).

Comenzile sovietice 
in Polonia

VARȘOVIA 27 (Tel. port.). - 
Guvernul sovietic a ratificat co
menzile de vagoane și locomotive 
făcute tn Polonia pentru suma de 
105.000 dolari și pentru produsele 
fabricelor metalurgice în sumă 
de 125.000 dolari.

Sâmbătă 29 Octombrie apare
IN PREAJMA REVOLUȚIEI

LUTUL....
roman de C. STERE
Ediția II-a revăzută și corectată

2ditura „Adevărul« Prețul Lei 8D

CARHSTUL ZILEI
Baloane de săpun

Pedagogia lui conu lorgu
— Doamne J... se gândea d. lorgu 

Berbecaru, plecând în oraș, in dim 
neața zilei dt 14 Octombrie*. 
Doamne, oare ce cadou să-i iau eu 
Chiții, de ziua ei „Chița” e di
minutivul numelui de botez al d-ne.
Berbecaru: Paraschiva-Paraschița

Chița).
Preocuparea ddui Berbecaru s’ar 

părea.* oarecum... exagerată. (Ce, e 
așa de greu să găsești un cadou po
trivit, pentru nevastă-ta ?*). Trebue 
să știți insă că este un „ce” Za mij. 
loc, cum se zice. D. lorgu Berbeca
ru _  altruist, cum sunt toți barca-
țn— ar fi vrut să-i cumpere neveste- 
sei un cadou, care să-i facă Iui plă. 
cere în primui rând...

După matură chibzuință și proce
dând prin eliminare, omul nostru își 
circumscrise dorințele în această al
ternativă : Ori o mașină de ras, ori... 
un papagal (O mașină de ras ca să 
scape de birul pe care zilnic îl plă
tea bărbierului sau un papagal pe 
care să-1 învețe o sumedenie de cu. 
v'nte de spirit și cu care să se fă
lească în fața prietenilor, seara, la 
un pahar de vm). Și, fiindcă i-ar h 
fost foarte greu să-și convingă ne
vasta că i.a cumpărat o mașină de 
ras pentru exclusiva ei plăcere, d. 
lorgu se hotărî să ia un papagal...

La amiază se întorcea acasă, cu 
un pachet de dimensiuni impresio
nante, învelit în hârtie subțire, de 
mătase. Era colivia în care, pe un 
bețișor de trestie de mare, dormita 
„Cocd’’ — cel mai deștept papagal 
din București... după cum ți asigu
rase negustorul care i-1 vânduse :

— Luați-l pe ăsta ! E cel mai deș
tept papagal, pe care l.am avut vreo, 
dată. Dacă o să aveți răbdare, să vă 
ocupați de el. e in stare să învețe*, 
poezii, întregi J.,

— Ghid, nevastă ?... făcu d, Ber
becaru, intrând în casă.

— Știu eu ? O pălărie, poate
— Aj I...
— Un samovar de ceai ?..
— Da’ de unde {„
_  Ei hai, arată-mi l Nu mai chi

nui j..
Aș minți dacă aș spune că entu- 

iasmul d-nei Chița Berbecaru a a. 
tins paroxismul la vederea lui Coco. 
Dar fire generoasă a știut să-și în
ghită lăcrămile desamăgirii și i-a 
sărit, Im bărbatu-său de gât:

— Vai, ce drăguț ești tu, lorgu. 
le f*

De a doua zi, chiar, începuse să se 
atașeze de Coco. Ii schimba apa de 
băut, la fiecare ceas, îl aproviziona 
din belșug cu zahăr și-l mângâia, cu 
o duioșie de mamă :

_  Cine-i Cocii, al lui mămica, 
hai 7.* Cui ii place zăhărelul, hai 
Cum îl chiamă pe copilul lui mămi
ca, hai

Dar... lucru curios ; „Copilul lui 
mămica“ tăcea ca un pește.

Lucrul ăsta începu să-l enerveze 
pe „tăticu”, adică pe d. lorgu Ber
becaru.

— Zi.mi... tată ! îi repeta el, de o 
stită de ori pe zi, ținându-1 pe ge
nunchi, privindu-1 drept in ochi și... 
stiângându-I de coadă. Dar papagalul 
tă<ea, ca un mut din naștere.

_  Trebuie să-l iau nițel mai iute\.. 
își zise d. lorgu. Și începu să-1 ples
nească peste plisc :

_  Zi-mi tată I Z'-mi tată J...
Dar Cocö nu zicea nimic.*
— Arde-te-ar focul J... făcu scos 

dm fire d. lorgu Berbecaru la un 
moment dat. Vasăzică vrei să-ți bați 
joc de mine ? Ei stai, că te învăț 
iii, minte |..

Și apucându.l de gât, eși cu el în 
curte și-l închise Jn cotețul găinilor*.

Asta era seara, când începuse a 
se întuneca.

— Săracul !*. îl căina cucoana Chi
ța. O să moară de frig la noapte...

Dar temerile ei se dovediră nefon
date. Dovadă că a doua zi de dimi
neață, soții Berbecaru îl găsiră pe 
Coco... în vervă.

Șapte găini — din cele opt, câte 
ci au în coteț _  zăceau moarte, la
pământ. In clipa când deschiseră ușa 
cotețului, Coco se lupta cu cea de a 
cpta, pe care o strângea de gât cu 
ginarele și o plesnea cu pliscul, în 
cap. Dar ceeace e mai curios, e că 
papagalul vorbea...

Lui d. lorgu și cucoanei Ch'.ța. 
nu li venea să-ș: creadă urechilor. 
In vreme ce sugruma biata gamă. 
Cocö ii poiuncea cu un glas ce îmi. 
ta, la perfecție, glasul lui lorgu Ber
becaru :

_  Zi-mi tată I Zi-mi tată J..
Dar găma, iară suflare și cu la

bele în sus, nu zicea absolut nume. 
Pedagogia ui conul orgu își illJuse 
noadei'

Geer Patrick

HarolsS Lloyd 
la Budapesta 

BUDAPESTA 27 (Roaori. - 
Gunoscatul artist de cinema tog ral 
Harold Uoyd, a sosit axi la Bu
dapesta .venind din Veneția.

O mulțime entuziastă i-a făcut 
o primire toarte călduroasă, pe 
peronul gării.

Conferințe medicale
Asociația internilor și foștilor iu. 

terni de spitale anunță că, otgani- 
sând cierul de conferințe săptlămâ- 
nale și anul acesta. Vineri 28 Oct. 
ora 9 seara, în amfiteatrul mare aJ 
apitalului Colțea, va conferenția d. 
[>rof. dr. A. Cosăcescu despre; IndL 
cațiuni in tratamentul chirurgical al 
tuberculozei pulmonare.

Conferințele dela 
Academia Comercială

Tn seria conferințelor publice, or
ganizate cu prilejul conferinței hal. 
canice din București, d. prof. Ibte- 
i.im Fazii deia Facultatea de drept 
ș» dela școala superioară pentru știin 
tele economice dela Istambul, va 
«orbi Jn Aula Academiei comerciale 
(Piața Romană), Vineri 28 Octom- 
brie, dela 11 !a 12 a. m., despre: ,,E‘ 
vc.’uția politicei comerciale rn Tur. 
c a“, conferința va fi ț nută Jn lin», 
ba franceză.

Intrarea libera.

magazin literar și artistic

EDITURA« CUGETAREA» 
va pune peste câteva zile în vânzare ediții noi din cărțile de 

mare succes:

MAMIFERE DE LDX
de P1TIGRILL1

MISTERELE și TEGHNICA SEXUALITĂȚII
de Dr. MICHAIL PRUNK

ttesîaurant-Bar
RACARU

cel mal elegant tocai de seari. specialitate 
în pescărie și grătar. Cea mai bine asortată 
pivnița ce mărci mondiale do vinuri ia pre

turi extrem de reduse,— Jazz-nans 
Diseuri: LtVIU Ș£K6AN și JOHN 

Calea Gnviței 84. — Tel. 366196

ED.TUKA „NAȚiONALA“ S. CIORNEI
va pune în vânzare în cursul săptămânii viitoare

B 1 Z U
DE

E. LÜV1NESCU
Romanul unei vieți complecte și complexe, care se desfășoară 
ii cadrui unei sensibilități,frenetice plecând dela viață, dela 

lapte’ uela experiențe

Salonul oficial 
de desen și gravură

Ministerul instrucției, cultul.ir și 
artelor, a numit următoarele persoa
ne în juriul Salonului oficial de de
sen și gravură din anul acesta:

Delegatul min.sterului: d. I. Teo- 
«’orescu-Sion, inspector general al ar 
telor; membri: d-nii pictori G. Pe- 
trașcu directorul Pinacotecei Statu
ia!; I. Al. Steriadi, profesor la Aca
demia de arte frumoase; Fr. Șirato, 
conservator la Muzeul de artă națio
nală ,,Carol I” și N. Tonitza, secre
tarul salonului: d. Ion Pașa.

Lucrările pentru acest Salon, se 
primesc la secretariat, in pavilionul 
artelor dela Șosea, până la 30 Octom 
brie a. c.

Unitatea spirituală 
a Europei 

Astăzi, Vineri 28 Octombrie ora 
u u a., va avea ioc la Fundațiunea 
I. I. Dalles (B-dul Brătianu) a doua 
conferință din ciclul organizat de

Cercul Analelor Române. D-I M. 
Manoilescu, fost ministru, va 
vorbi despre: Unitatea Spirituală a 

' Europei.
Biletele se găsesc la Agenția 

Jean Feder. Membrii studentl au 
intrarea liberă.

Filarmonica
Astă seară la orele 9 are loc la A- 

teneu deschiderea stag»unei de con
certe simfonice. In program, figurea
ză două prime aucEțri, o lucrare ro
mânească p-torească simfonie a Ia
cului Snagov, de Ion Nonna Otescu, 
iar ca piesă de rezistență: grandiosul 
poem simfonic „O viață de erou’’ de 
lîichard Strauss.

Solista concertului este mult apre
ciata șl aplaudata pianistă, d-na Sil
via Chelaru-Șerbescu, ai cărei suc
ces — acum doi ani — la „Filarmo
nica'' a rămas viu în amintirea tutu, 
rur.

Prețurile jocurilor au fost reduse 
pe îumătate. Biletele La Feder.

I. Salonul Oficial
Salonul de toamnă, ridicat ca ni

vel artistic peste salonul de primă
vară. a apăsat asupra acelorași per
sonalități nemarcate atunci.

Puține probleme de culoare, ca
pete fără tip, și tipuri tratate medio
cru, în ceeace privește portretul. 
Naturi moarte în care culoarea a tre
cut pe planu al doilea, ca să stiălu- 
ceașcă ceapa, mandolina sau jurnalul 
de mode. Peisagii în care nu o școa
lă, ci mai curând o lipsă de școală, 
aruncă în confuziune cele mai sprin
tene talente.

D.ra Casilda Miracovici expune 
două peisagii, în culori sumbre, ad
mirabil desemnate, cu un pessimism 
care emană egal din natura îepre- 
zentărilor ca și din lumina blafarda 
ce le străbate. Ea are un mod plas
tic de a transpune totul într’o zona 
de idealitate inaccexibilă veciniloi 
de părete prin descompuneri cenușii, 
care fac tranziția între negru șl alb, 
cu o știință precisă. Nu e mai puț’n 
adevărat că un tablou al d-rei Ca- 
silda Miracovici le rezumă pe toate.

D-na Lucia Demetriade-Bălăcescu 
aduce două pânze ; un studiu de por
tret, ca o simfonie în care cântă 
mai tare pasagiile pe care le știe mai 
bine, și le cântă cu o mână inspirată. 
Variația de galben și de roșu iâpe. 
sie tabloului acea densitate grea, o. 
b-.snuită în pictura d-nei Bălăcescu, 
care se compensează Intr un ciorna- 
tism de nuanțe pure, silabice aproa
pe. Peisagiul din Mangalia e mono
ton, cu toate calitățile desenului.

D. Ionescu-Sin nu expune decât o 
compoziție, pictată cu pensula mica. 
c<i o atenție voluptoasă, cu o patimă 
de pictor-nascut, în care nici o nota 
tiu e violentă, nici un elect nu e 
brusc. Dacă profunziunea lui Sin nu 
e tocmai însușirea lui capitală, {n 
rchimb coloritul lui are o căldură 
și o rezonanță care-1 deosebește din 
tot ce umple acești păreți.

D. lorgulescu-Yor semnează două 
naturi moarte pline de o liniște de 
poem. Și un portret, mai levent, dar 
nu eu desăvârșire nou.

„Cartierul tătăresc” al d-nei Fio. 
nea V asii eseu, e plastic și interesant

vgzut, de o tonalitate vegetală, de 
llori încă nedestâcute. Sunt acolo, 
Feste desenul sumar, culori vm, o- 
puse unor palori stranii, de un ad. 
mirabil etect

Două peisagii din Spania ale d-nei 
Elena Popescu, absolut remarcabile, 
plesnesc cu o impertinență scuzată de 
talent, semeția academică a peisagi- 
știlor protesiomști.

Bag de seamă că s’au deosebit 
mai mult pânzele femeilor pictori, tn 
succinta noastră relațiune.

Desigur, am trecut peste ,Jnterio. 
ruT' d-lui Petrașcu, pe care nu ace
ste mențiuni modeste au să-1 consa
cre. E o cadrâ liniștită, țn care md 
o culoare nu mai traduce perleet at
mosfera, ci se destramă, și se ames
teca, Jntr’un joc necontenit, dela ne
gru la verde, fără emfază. Alături de 
d-sa, premiați sau nepremiap, mai 
deciși, ca d. G. Vânătoru sau maâ șo- 
văelnici, ca d. Ispas se Jnșirue tablo
urile pictorilor tineri al căror etort 
e diminuat de mizerabilele timpuri 
de azi. Să nu-mi cereți să-i nuxneac. 
Ei sunt acolo și mentă să fie văzuți, 
ca niște condamnați să-și poarte cru
cea talentului lor într’o Capitală năr 
clăită în afaceri.

II. La Radio-București, 
o tâmpenie

Duminică seara ne-am permis lu
au] de a asculta Ia Radio-București, 
o tâmpenie dramatică, debitată cu 
multă convingere de interpreți selec
ționați. Era o dramă într'un act, 
în care Ionică și cu Clara se certau, 
plângeau, cântau, râgâiau, eteaetera, 
cincizeci de minute încheiate. Nu 
cunoaștem pe autor, și nu avem ni
mic împotriva lui, deoarece în lipsă 
de alt mijloc care să-i consacre pie
sa, el a găsit că e bun și Radio- Ro
mân. Dar era o patentă idioție, ineptă 
si cacofonică, prezentată cu pathos. 
Radio merită un pic de publicitate 
gratuită pentru a o fi emis fără .pas. 
don’’ si fără alte scuze.

Ne așteptăm să auzim, într’o bună 
zi. un „artist” pârțâind cu palma la 
subțioară o arie din „Rigoletto’’.

Bravo, șefilor |
Joel

Vineri 28 Octombrie 1932
394 m. BUCUREȘT

13: Muzică variată (plăci de gra
mofon).

18: Orchestra Radio: Gillet: Defi
larea gărzii: marș; Em. Bach: Uver
tură la „Hamlet’’; Strauss: Vals im
perial; Cilea: Fantezie din opera A- 
driana Lecouvreur; Tschaikowsky: 
Sui ă de balet din „Dama de Pică.

19: InfoTmațiuni. meteorul și sem
nal orar.

19,10: D-na Lucia Negulescu: Șc. 
dela Barbison.

19,25: Orchestra Radio: Morenaî 
Straussfedern suita l-a; Gluck: Ga- 
vota din ATmida; C. Cui: Orientală; 
Kostal: Suită albaneză; Rubinstein: 
Dansul Baiaderei.

19-30: Orchestra Radio: Muzică de 
compozitori cehoslovaci; Dvorak; 
Două dansuri slave; Erno Kostal: 
Mănăstirea St. Honorat; Dvorak: 
Canzonetta indiana; Smetana: Suită 
de dansuri din opera „Mireasa Van- 
dulă"; Dvorak: Humoreske.

19.50: D-l Seba> ministrul Ceho
slovaciei: Despre sărbătoarea ceha- 
slovaca.

20: D. Seba ministrul Cehoslova
ciei: Cehoslovacia.

20.05: Orchestra Radio: Imnul ce 
hosiovac.

20.10 : Muzică cehoslovacă (plăci 
de gramofon).

20.15: D. Gr. Tăușan: Fantoma 
lumii.

20 35: Muzică cehoslovacă (plăci 
de gramofon).

21: Ora exactă.
Transmisiune dela Athénéul Ro

mân: Orchestra Filarmonică: Conc. 
simfonic dirijat de d. G. Georgescu 
Bach-Respighi: Passacaglia; F. Bus- 
soni: Concert pentru piano și orche
stră (solistă d-na Setbescu); I. N. 
Ottescu: Două dansuri dela Matei ci
tire (dirijate de autor).

21.55 : D-re!e Ilonka șl Piroska 
Tutsek : Duet vocal; Händel: Rieor- 
dati rmobendin „Flavia'’; H. Schutz: 
Ca un rubin din aurul lui; R. Schu- 
“iann: Veste; R. Schumann: Frumoa

să floricică; Tschaikowsky: Seara« 
Fără pasiune.

22: D. dr. V. Voiculescu: Cronica 
medicală.

22,15; Continuarea concertului sim 
fonic: R. Strauss: Viată și erou.

( La sfârșitul concertului, Lnforma- 
țiunt și știri sportive.

STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD MILANO (Flo

rența, ToTino. Genova, Trieste) 9.15: 
Jurnalul radio, știri. 12.15: Muzică 
variată. 13.30: Plăci. 13.45: Jurnalul 
radio. 14: Semnal orar, comunicate. 
14: Concert. 14: Bursa, plăci. 17,30: 
Jurnalul radio. 17.40: Coltul copiilor, 
plăci. 18.10: Concert. 18.10: (Trieste) 
Concert. 19.35: Jurnalul radio, comu 
nicate. 20: Muzică variată. 20: (Trie« 
te) Concet. 20.25: Comunicate. 20.30: 
Semnal oar-. 20.30: Plăci. 21: Jur
nalul radio, bul met.> plăci. 21.30: 
Serată patriotică. £2.15: Concert sim
fonic. 24: Jurnalul radio.

MUHLACKER 7: Ora. meteorul gim 
nastică. 7.30: Gimnastică matinală. 
7.55: Meteorul, știri. 8.05: Concert. 
11: Lied-uri. 11.20: Plăci. 1130: Mu
zică de cameră. 12: Ora. meteorul» 
știri. 12.15: Conf, 12.55: Meteorul. 
13: Concert. 14.15: Ora, meteorul, 
știri. 14.30: Karl Joecken cântă. 17.30 
Conf. 18: Concert. 19.15: Ora, meteo
rul, pentru agricultori. 19.25: Conf. 
19.50: Conf. meuicală. 20.30: In ju
rul domnului Ștefan, muzică vieneză 
oiiginală. 21: ..Paganini“ (cu ocazia 
a 100 de ani dela moartea lui). 21.20 
, In zbor prin lume" țară fără popor. 
22.20: Muzică de cameră pentru su
flători. 23 20: Ora, meteorul» ultimele 
știri. 23,45; Concert nocturn.

BUDAPESTA. 10 15: Plăci de gra
mofon. 13>05: Radio-concert. 16 30! 
Oră pentru studenți. 17: Causerie. 
18- Arii vieneze. 19,10: Concert. 
20.45: Concert de orch. 2,15: Jura, 
vorbit. In continuare, muzică d» 
dans. 23,10: Meteorul. 23,45: Conc.
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Dacă va mal fi existând cineva 
in (ara românească care să nu-ș] 
poată da seama de ceeace înseam
nă 242 lei metru patrat de pavaj, 
apoi credem că datele publicate de 
noi după rapoartele prezentate de 
inginerii din 81 de state la congre
sul mondial ai drumurilor din Was
hington, au fost de deplin edifica
toare. Cum am arătat in articolele 
precedente, prețul maximum plătit 
până astăzi pentru un metru de 
pavaj asemănător cu „pavagiile 
suedeze” dela noi, este de 300 lei. 
Și notați, asta in țări unde $i mate
rialele prime și mâna de lucru sunt 
mult mai scumpe decât la noi.

bătu și astăzi câteva date, care 
vor contribui, sperăm, la chemarea 
la realitate a organelor de resort 
care ezită încă să procedeze la re
zilierea ceiul mal rușinos contract 
pe care l-a încheiat vreodată țara 
românească.

Pavagil cu amlezltă nu s’au făcut 
in America aplicații pe suprafețe 
mari. După datele oficiale puse la 
dispoziția Congresului de adminis
trația drmurilor de Stat (Highway- 
bord) pe șoseaua laborator din 
Suifield (Connecticut), s’a făcut o 
porțiune de circa 550 metri lungime 
pe fundație de piatră spartă tare 
(macadam) și a costat 3.11 dolari 
yardul pătrat și o porțiune de circa 
400 metri lungime pe fundație 
beton și a costat 44)2 dolari 
yardul pătrat

După datele aceleași șosele
laborator — socotind prețul funda
ției, cel real de 7.43 dolari pe yar
dul pătrat pentru trap macadam 
șl 2.45 dolari pe yardul pătrat peu 
iru betonul de ciment — rămâne 
pentru aplica ți unea de amiezită,
a$a cum s’ar face de suedezi la 
noi in România, prețul de 1.68 do
lari pe yardul pătrat pentru prima 
porțiune și 7.57 dolari 
dul pătrat pentru a 
țiune.

Considerând prețul
itâ dolari 7 yard pătrat rezultă 
că la noi prețui ar fi de 313 lei mp. 
(1 yard pătrat are 0.81 m. p.). Iar 
noi plătim „societății suedeze” pen 
tru acelaș petru pătrat de pavaj 
742 lei.

Am ma! putea continua cu exem
plele și am mai putea cita zeci și 
sute de alte cazuri depe șoselele 
din Statete Unite, vizitate de par- 
ticipanții la Congresul Internațio
nal al drumurilor, care s’a ținut la 
Washington.

In ce privește pavagiile semi- 
permanente de tipul ceior pe care 
„Societatea suedeză’* le constru- 
ește la noi, in America se fac pe o 
scară ioarte redusă șl prețul lor 
variază între 100 și 200 lei m. p. 
Statul român plătește suedezilor 
acelaș metru de pavaj semiperma- 
nent 450 lei metrul patrat

Dar să luăm exemplul unui stat 
care importă din afară produsele 
necesare pentru construcția pava* 
giilor.

Așa, de pildă, din raportul Ingi
nerului Italian Marchi, rezultă că 
prețul unor asemenea lucrări in 
Italia care importă din America 
produse bituminoase, costă 1?—22 
lire metru! pătrat, ceeace înseam
nă circa 175 iei m. p.

In Danemarca s’au făcut dease- 
meni lucrări însemnate cu sistemul 
semipermanent șl a costat după ra
portul danez, făcut la congresul 
din Washington,’circa 750 lei me
trul pătrat

Kui;e): însă nu găsim prețul de 
45D lei m. p. de pavaj semipertna - 
noră, atât cât plătim noi „Societății 
suedeze".

Se v ede. prin urmare, cât de o - 
neros este contractul suedez pentru 
Statul român. S’au acordat prețuri 
fără analiză prealabilă, stabilite în 
iuo'1 arbitrar și extrem de ridicate. 
Preturile ce se plătesc „Societății 
suedeze" sunt de două până la trei 
ori mai mare decât prețurile ce se 
plătesc in străinătate șl de două 
ori mai uutl decât prețurile nor
male cu care s’ar putea executa 
prin intreptiUderl din tară.

Cât de dezastruos pentru tară 
este coaractul suedez se poate de
duce din următoarele câteva cifre;

Cei .'50 km. șosele ce tac obiec
tul acestui contract se pot executa 
in condiții absolut normale cu su- 
ma mux niă (vezi memoriul A. G. L 
R,-uiui) de 7.840.000.000 lei.

Pentru această lucrare Statul ro
mân debursează totuși in numerar 
in cei șase ani cât durează execu
ți» circa iei 2.8’00.000.000, iar în cei 
34 am următori încă 746.000.000 lei 
(cotă de amortizare anuală). Mai 
adăogați sutele de milioane pe 
tare Statul ie plătește suedezilor 
anual drept diferență până la cur
sul de 81 ia sută garantat pentru 
obligațiunile emise (cursul actual 
fiind de circa 40 la sută) șl sutele 
de milioane ce rezultă din celelalte 
Imense avar.tagii pe care Statul ro
mân le-a cousimtit șl consimte „So
cietății suedeze” și vă veți da »ea- 

ma ce înseamnă contractul kreu- 
gerian pentru refacerea drumurilor 
noastre.

Întrucât lucrările prevăzute tn 
contractul cu „Societatea suedeză" 
in valoare de ».J .04)00.000 lei se 
pot executa in mod normal cu cel 
mult 1^40.000.000 lei, deci cu o 
diferență in plus in favoarea sue
dezilor de minimum 1.5104)00.000, 
rezultă că Împrumutul făcut a cărui 
valoare efectivă este de circa lei 
UbO.OUO.OOO nu reprezintă decât 
un beneficiu in plus cu totul anor
mal șl Ilicit pe care „Societatea 
suedeza" și l-a asigurat in mod an
ticipat.

Cu suma pe care Statul român 
este obligat s*o plătească potrivit 
contractului, s’ar putea executa in 
primii 6 ani un număr aproape du
blu de kilometri de șosea decât cel 
fixat prin contract, iar cota de a- 
mortizare anuală de 146.000.000 lei 
ar putea servi la întreținerea anua
lă a unul mare număr de km. de 
șosea. Această sumă pe care Statul 
român o plătește anual timp de 34 
ani. după terminarea lucrărilor pre
văzute in contract, este mai mare 
decât bugetul anual de întreținere 
al tuturor șoselelor de Stat din tot 
cuprinsul țării.

Nu mal vorbim de faptul că pa- 
vagiile construite sunt de cea mai 
inferioară calitate. Au fost suficien
te cinci luni dela data construcției, 
pentru ca pavagiile suedeze să fie 
complect distruse.

In asemenea condițiunl, ne Între
băm și cu noi se întreabă întreaga 
opinie publică : de ce nu se rezi - 
liază contractul cu suedezii?

Mercator

Compensarea impozitelor 
cu ordonanțe de plata

Se va tace numai titularilor
Mlnisteral de finanțe a 

fost sesizat că s’au făcut 
abuzuri grave la compen
sarea impozitelor cu ordo 
nanțe de plată și cu rece- 
pi^e de depozit precum și 
cu achitarea acestora.

Ca o urmare a ralnr con
statate, ministerul de fi- 
*ianțe a hotărît eri dimi
neață să se suspende exe
cutarea ordine ’or do com
pensare pentru neiitulari 
și a hotărât ca în viitor 
compensarea sau achita - 
rea ordonanțelor sau ro

cîpiselcM* de depozit să se 
facă numai titularilor, 
cari vor trebui să se legi
timeze cu acte ia regulă.

In acest seoz s’a trimis 
un ordin circular telegra
fic tuturor administratori 
lor financiari, cărora ii sa 
pus în vedere să aplice cu 
stricteță ordinul circular 
-ospectiv din 41 August și 
publicat la tifr*p în z.Pirul 
nos4ru, și care vorbește de 
normele cum Lrebiesc fă
cute compensările numai 
pe seama titularilor.

Echilibrarea bugetului tranșez
PARIS, 27 (Rador). - D. Palmade. 

m-nistrul budgetului, a făcut impor
tante declaiațium la banchetul oferit 
de presa financiară.

Vorbind despre echilibrarea bud
getului, ministerul a declarat:

_ Mi as cere un o-h-bbru integral 
al budgetului, dar când un deficit 
bugetar atinge o cifră ca acela ac- 
tuală și când deficitul este datorit în 
mare parte scăderii veniturilor, ar în
semna să riscăm a paraliaa toată c- 
tivitatea țării, făcând d ntP odată echi- 
ibtul integral al budgetului.

D. Germain Martin, ministrul fi

Bursa
jot ‘Al Uctombire 1932

Paris (necotat) 
Zurich 3,0« 

■ Londra 5-5 
ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Stabilizării 44 48%
Renta Desvoltării 44%
Renta Expropr. 28% X 
Rurale 6% 25%
Urbane Buc.. 5% 36% % 
Urbane Buc, 10% 60 
Imp. Refacere) 35%
Banca Națională 4450 425
Cred. Industrial 180
Mica 575 70 80 75 78 75 78
S. T. B. 890 85 80
Lelea 280 65
Reșița 198 200
Clăd. llom.. 215 20 25 30
Asig. ..Dacia România'* 2300
Asig. ..Naționala" 350

325

Astra Română 589 88 90 87 86 
590 85 86

Cred. Minier 193 92 93 94 98 91 90
I. R. D. P. 42 40.
CURSUL DEVIZELOR

New York 167.20 167.70
Italia 8,58 8.59
Londra 548— 558__
Olanda 67.40 6740
r veția 32,35 32,53
Paria 8^8% 6.59
Praga 495 4.97
Berlin 80.75 40.05
Belgaa 23.25 2345

CURSUL MONEDELOR
STRĂINE

wäret germana 39,75 40.25
Dolari 106.- 168.—
Lire italiana 846 8.70

Lira aterllna 445— MUL—

Problema automotoarelor

DouH scoli de automotoare
Alte dificultăți fundamentale ale automotoarelor 

cu combustiune internă
Arătam eri în acest loc greutatea 

ce-o prez’ntă automotorul cu com
bustiune internă, în ce privește con
trolarea accelerărei unei masse așa 
de formidabile cum este aceea vehi
culelor de cale ferată.

Nu vom insista mai mult asupra 
manevrei unui automotor cu schim
bător de viteză, căci cititorul ușor 
își poate închipui cum s’ar petrece 
lucrurile dacă pornirea s’ar întâmpla 
să fie în mijlocul unei rampe, când 
conductorul va trebui, în acelaș mo
ment. să dea drumul xa frâne, să 
schimbe viteza șl să ambreeze simul
tan, Motoristii care au avut neplă
cerea să încerce această operație pe 
deal convenabil unde îndată ce da: 
drumul la frâne automobilul o ia în
dărăt, își vor putea ușor da seama ce 
măestrie se va cere când greutatea 
'vehiculului va fi așa de mare ca aceea 
a unui vagon de cale ferată.

SURPRIZE NEPLĂCUTE

Lucruri de felul celor descrise mai 
sus au fost numai primele din sur. 
prizele fabricanților de automotoa

re cu schimbător de viteză. Căci la 
acestea s’au mai adăogat multe ale 
greutăți care au dus, în cele din ur. 
mă, la abandonarea obiceiului de a 
copia pur și simplu automobilul. Ne 
putem ușor da seama de greutatea 
problemei, când ne gândim că trebue 
sa împăcăm cifra de 40 cai pe tonă 
utilizată la șosea cu cifra de doi cai

nanțelor, a vorbit în aceeeași impee- 
/urare, arătând că slab litatea mone
dei nu este pusă nici un moment țn 
discuție. D-sa a adăugat Insă că o 
serie de mai multe budgete defel tar? 
ar atinge moneda, din punct de vedete 
psihologic supr‘nzând încrederea și 
din punct de vedere technic prin a- 
ceea că ar face inevitabilă emisiunea 
de bonuri de tezaur.

Ministrul a af.rmat totuși că deze
chilibrul actual financiar nu lasă sa 
se întrevadă o eventualitate atât de 
gravă.

Ura etomasa 80-
Franci trame»! 858.— 685.-
Franci elvețieni 32.35 32.75
Belgaa 23,30 23,5b
Coroana cella 4,15 5, —
Zloți 18.59 19 50
Pengoe 22,- 23.-
Shilingl 20.- 21.
Dinari 2.— 2-50
Leva 1.— 1,20
Drahma 1,- 1,20
Fiorini olandezi 67.40 87,75
Lira s'er ină aor 811. - —
Napoleon 843— X.-

Valutele efective de mai «ua le
cumpără și vinde numai B*ca Na-
fiona'ă a României .

Piața cerealelor ia Brăila
BRAILA 27. — Piața de cereale. 1750«; bot do.
slală la toate produsele afară de | Cotează:

Grâu 74—75 kgr. cu 5—6 la suta 
63tw lei linie pentru consumul in
tern.

Secară 70—71 kgr. 42—43.0«)<» 
linie doc.

Mazăre furajeră 30—31.000 linie 
port

Ovăz 40 kgr. 20.000 lei linie 
port.

Sămânță floarea soarelui 32 până 
Ia 32500 linie.

In Obor 
cereale la

Porumb 
Porumb
Orz 2.14—2^4 lei kgr.

e
grâu carp e tnai ferm.

in port și docui i au sosit 78 va
goane cu crrealc și s’a vândut:

Orz 60 kgr. 21.000 linie rizerîe; 
de 58—59 kgr. 20250 Iei linie doc.

Fasole de rând Moldova 23.000 
linie port și rotundă 29—31000.

Orz stuțuit 66—67 kgr. 23.500 iei 
iob Chilia.

Mazăre Victoria mare pentru să
mânță 44000 magazie.

Porumb nou 16250—163°0 lai ia 
doc.

S’a mai vândut:
100 vagoane porumb nou 17900 

lei bordo si 21 vagoane mei cu 

pe tonă utilizată la calea ferată.
Evident fabricații au fost forțați 

să mărească automotoarele. Dar și 
aici au venit surprize neplăcute, căci 
motoarele de combustiune internă 
dela 100 cai în sus, devin foarte corn 
pilea te și scumpe pe cal vapor. ”u 
numai atât. Sdunbătoarele de vite
ză de la aceste puteri în sus, dev n 
mposibili'ăti mecan’ce. Atunci 
căutat să se pună două motoare 
acelaș vagon ca să se poată mări pu-

s a
pe

ExpeKen'.e ratate
Altă școală de experimentatori cri 

automotoare, au abandonat întrebuin 
țarea vagoanelor de cale ferată, so
cotind problema ca insolubilă și au 
propus construcțiunea de vagoane 
speciale foarte ușoare, care să ruleze 
pe liniile ferate cu motoare de cca 
100-150 cai, care ar fi oarecum limi
ta de combustiune internă.

S’a ajuns astfel la greutăți până Ia 
6 tone numai pentru un vagon de 
cale ferată.

Rezultatul a fost obținut făcând în 
treg vagonul de alum rúum și numa> 
roți de oțel- Evident, cu. asemenea ve 
h'cule, din cauza enormei puteri me
canice disponibile pe tonă, se pot a- 
tinge viteze foarte mari pe lin'-le 
drepte; și acești constructori își fac 
un punct de reclamă zgomotoasă în 
jurut vitezei ce se poate obține. Rea 
litatea est« alta: tocmai faptul să se 
pot obține v'teze de peste 100 km pe 
nră, care evident nu se pot obține în 
practică din cauza curbelor șî a sta
bilității vagonului, confortului pasa
gerilor etc., denotă că sunt rău con
cepute. Dealtfel acest defect îl au au 
tomobileie moderne care au motoare 
mari în comparaț e cu greutatea lor.

Viteza maximă ce se poate obține 
este un accident de construcție ine
vitabilă» căci motorul a fost pns mare 
pe automobil, nu în vederea obținerii 
acestei viteze, ci numai in vederea 
ușurinței de conducere, pentru a nu 
se face uz de schimbătorul de viteze 
decât cât se poate de rar. Un vagon 
care cântărește 6 tone, la o viteză 
de numai 55 km. pe oră trecând in 
curbe (cum se găsesc deobiceiu pe 
liniile secundare), e deja extrem de 
periculos. Pe liniile secundare ger
mane ți chiar pe ale noastre se pre
scrie o viteză maximă de 40 km. pe 
oră.

Ce rost are atunci un 
autamotor care poate să 
meargă cu o vitexă de 120 
km. pe oră pe o asemenea 
linie ? El va circula cu vi- 
texa presdsă, probabil 
niciodată intrecând 60 
km. pe oră, chiar pe por
țiunile drepte. Și astfel 
motorul lui nu va putea fi 
întrebuințat în condițiuni- 
le randamentului opti
mum, care, de fapt, rexul- 
tă numai la vitexe eu mult 
tnai mari.

DOUA ȘCOLI
Ne găs'm dar față 'n față cu două 

școli de automotoare.
Prima care este și cea ma: rațio

nală de a se păstra tot confortul e- 
xistent la vagoanele de drum de fier, 
așa după cum publicul a fost deja în 
vățat. Se poate spune că, confortul 
din vagon e proporțional cu greuta
tea lui Deasemenea și siguranța.

Căile ferate din toate țările, după 
o experiență de aproape 40 ani au 
ajuns la un tip de vagoane care re
prezintă un minimum de confort, pe 
care publicul La câștigat deja și la 
care nu va renunța. Șl pe drept cu
vânt. Or, din cauza transmisiune! cu 
schimbător de viteze, aceste vagoane 
nu pot fi acționate cu automotor. 
<.7âd pentru asta s’ar cere motoare de 
o putere enormă, care putere dealtfel 
ar fi neutil.zată pe maior tatea par
cursului vagonului. Puterea aceasta 
excesivă ar servi numai pentru por
nirea, d n Ioc și pentru rampe foarte 
grele.

Școala doua. Aceasta zice: vom sa 
crtfxa tot confortul pasagerilor, vom 
face vagoane extrem de ușoare, pr n 
armare., friguroase iarna, că’du-oasc 
vara, periculoase în curbe, cu locuri 
îndesate așa ca pasagerii să stea tur.

s’au vândut 200 care 
următoarele preturi: 
nou 1,55—1,65 kgr. 
roșu 1.80.

tcrea motrică. Aceasta a dus Ia 
complicare aproape de necrezut.

o 
E 

destul să spune că să construit au. 
tomotoare cu câte două motoare, fie 
care cu schimbătorul lui separat și 
cu aparate electrice de sincronizare 
rare să poată permit« schimbarea si
multană 1a cele două motoare. E- 
vident, că complicația nu merge, căd 
deranjarea unui singur circuit elec
tric ,duce la distrugerea mecanismu
lui.

tiți ca în tramvai fără să-și poată re
zema coatele sau capul. Și vom uT~ 
Lza atunci motoarele pe care le a» 
vem șl schimbătoarele de viteză pe 
care iarăși le avem... S’a ajuns până 
la 12 cai pe tonă in această școală șt 
încă se merge mai sus, pe vreme ce 
experiențele evolu.ază,

Ev’dent că cei din școala I-a au 
trebuit sâ abandoneze transmisiunea 
cu schimbătorul de viteze și s’au a- 
dresat transmisiunei electrice, hidrau
lice șl pneumatice pentru rezolvarea 
problemei. Cei din școala Il-a tind 
către omn:buse de cale ferată, — du
pă cum le numesc dânșii — care nu 
sunt altceva decât tramvae obișnu t<» 
cu motoare de combustiune internă.

Or, se știe după experiența deja fă
cută pe șosea, că tramvaele pe șine 
au fost bătute invariabil de omnibu- 
zele de șosea. Rațiunea nu e greu de 
găsit. Vehiculele pe șine care Între
buințează rcV metalice fără bandaje 
de cauciuc, cum sunt tramvaele u- 
șoaie, sunt cu mult mai neconforta
bile, mai zgomotoase, mai obositoare 
decât omnibuzele de șosea care au 
bandaje pneumatice, sunt conforta
bile și economice.

Dar chestiunea încă nu e termi
nată. Vom continua s’o analizăm 
mai departe in numerile viitoare.

B.

Orariul băncilor
Eri dimineață, o delegație de func

ționari din diverse bănci însoțită de 
d-nii: C. Bragadireanu. A. Adolf, S. 
Simion și 1. Ițermann reprezentanții 
Asociației funcționarilor de bancă, s’a 
prezentat la președinția consiliului 
ae miniștri, unde în lipsa d-lui prun 
ministru, a fost primită de d. ministru 
G. Crișan. Delegația a cerut institui
rea controlului preventiv al concedie
rilor exercitat de Stat, bănci sala- 
nați și Banca Națională care spriji
nă băncile cu milioane prin reescon- 
tul acordat.

D. ministru Crișan a declarat că 
va examina cu toată bunăvoința me
moriile depuse după care va prezenta 
un referat d-lui prim ministru, asi
gurând delegația de sprijinul său.

Trenuri de persoane 
mod.iicate și suprimate

Direcțiunea generală a Regiei 
autonome C. F. R. a decis ca în • 
cepând de azi Vineri 28 Octombrie 
trenul de persoane No. 304 Brașov- 
București să se modifice după cum 
urmează :

Din Brașov va pleca la ora 9,22. 
din Predeal la 10,55, din Sinaia la 
11,39, din Câmpina la 12,42, din 
Ploești Sud la 13,48 și va sosi în 
București la 15,000 în loc de 12,55

Tot pe data de Vineri 28 Octo 
brie 1932, trenurile de persoane 
No. 309 și 510 Ploești Sud-Brașov 
încetează de a mai cirema.

tuorganizarea Asiprârilor
Sociale

In scopul unei reorganizări a 
asigurărilor sociale ,o comisiune 
compusă din toți directorii și ins
pectorii Casei Centrale, intruinti 
sub preșidentia d-lui D. R. loani- 
iescu, munstiul muncii, a discu- 
Lat problema sub toate aspectele 
irentru înlăturarea tutui or lipstirf 
lor existente in admunstrația a- 
cestei instituțiutii.

După ce d. ministru D. R. loa- 
nllescu. expune punctul său de ve
dere, cu privire la o imediată :e- 
oraanlzare in cadrul actualelor le
giuiri, d-sa fixează
pentru serviciile centrale 
principale ale reformei generale 
ale asigurărilor sociale ce preco
nizează.

D-nii 
ral și 
larg un
administrativă și financlaiă .

Planul face obiectul a lungi 
discutluni la care iau parte ne 
lângă d. ministru D. R. loanitescu. 
d-nii Vintilă Pantazopol, secretar 
genera! a! ministerului muncii Si 
Mihail Enescu, directorul generai. 
(. Argesanu. C. Stelorian, dr. Emil 

«Gheorghiu, dr. Al. Mitrea, direc*

deocamdată.
păr’.■’<»

M. Enescu director gene- 
1. Argeșatbx expun pe 
întreg plan de reformă 

cu

Nu am scumnit 
ci am eftemt mul! produsele 
noasre, Leși am periecyonat 

croiala și am imuuflătaiii 
caiitâțhe 

încercați
Cămășile

noastre din impună englezească 

Lei 225-250-295-325 buc. 
precum șl din 

Dejalenă veritabilă 
Lei 375-475 buc.

Care miocuește cu succes cele 
mai scumpe cămăși de comanda 

ma. PN- 
cofiîecț.e, 
aieso

mulțuminu pe cei 
.ențioși ci.ety, prin 

caritate și depene 
Tot astfel în 
Pijamale 

incepânti dela Lei 225 
costumul precum și 

Haine de casă 
găsiți

Cel mai mare și bogat asortiment 
cu prețuri de mare reclama 

ia
Fabrica de câmășj

AERO-CLUS
ȘELARI 4

Academie) 2 Grivlța 99

BERLIN, 27. (Rador). — Din exa 
meiiul bilanțurilor marilor bănci 
germane, cercurile economice ger
mane socotesc că, punctul extrem 
al crizei economice din Germania, 
a fost depășit

Pentru prima dată, de când 
declarat criza de credite adică 
primăvara anului 1931, acum 
putut înregistra o sporire a depo- 
zitelor din conturile curente Ia ma. 
rile bănci, precum și o ușoară re-

s’a 
din 
s’a

Vagonul aeroch.m.c 
ia Ch.ș.nau

CHIȘTNAU. 26. — Sâmbătă, Dumi 
nica, Lutn. Marți și Miercuri, Vag i
nul Aerochimic Român pornit în tur
neul sâu anual a staționat in gara 
orașului nostru. O lume imensă a vi 
zital vagonul, luând parte la cele 9 
cunlennțe ținute și dovedind un tnaie 
interes pentru problema aparăni 
populației civile contra atacurilor cu 
gaze toxice, etc.

D. primar Bogos șl d. secretar ge
neral Sibirschi dimpreună cu d. pie- 
lect al județului au dat concursul. 
Țoale autoritățile au participat la ma 
rea manifestație organizată de Liga 
Aero-chimicâ precum șl la experien
țele ce aceasta a pregătit. S’au încer
cat astfel diverse tipuri de tnasti, 
s’au dat instrucțiuni pentru afișat în 
toate localurile publice.

Peste -40.000 persoane au vizita’ 
vagonul.

L)e|a Chișinău vagonul aerochimic 
a pornit Joi dimineață spre Iași, fiind 
chemat tn repetate rânduri și unde 
3e crede ca va rămâne cel puțin o 
săptămână.

Explozia unui obuz 
omoară 17 persoane
SHANGHAI, 27 (Rador).
- Șaptesprezece persoa

ne au fost ucise și alte 19 
qrav rănite de explozia 

unui obuz. Obuzul fusese 
găsit de niște copii, intr’o 
grămadă de gunoi.

tor Crăciun Tomescm N. Rusescu, 
Isaia lonescu, avocat șef al minis
terului muncii, precum și 
lorii generali Em. Grigoriu 
zar Rașcanu.

Discuțiile vor urma încă 
zile.

inspec- 
și Ce-

câteva

Limitarea supraîețslor 
inseinimute ca grâu

BUENOS AIRES 27 (Rador). 
Vlinistrui agriculturii a propus 
Argentina, Canada, Australia 
Statele Unite să examineze eu pri. 
:cjul conferinței economice mon
diale posibilitatea de a limita su
prafața insemântărilor de grâu.

Această limitare ar trebui să fie 
'âcută pe cel puțin doi ani.

ca
Și

Petroliferele române 
la Paris

Astra Română 70
Steaua Română 46
Concordia 40.50
Petrol - Block și Rede

venea necotate»

Bugetul ministerului 
instrucțiunii

Eri dimineață a avut loc la nu 
nislerul de finanțe, o întrevedere 
între d-nii miniștri V. Madgearu 
și d. Guști.

S’a discutat chestiunea alcătuirii 
viitorului buget al ministerului in
strucțiunii și normele după cord 
urmează să se tacă reduceri.

Pentru târgui rin Prnga
Direcția generală a C. F. R. a a- 

probat reducerea de 50 la sută din 
prețul biletelor la toate clasele și 
trenurile, numai la înapoierea iu 
tară a vizitatorilor din România 
sau a străinilor, tranzit prin țara 
noastră, la târgul de mostre, ce se 
va ține la Praga între 
Martie 1933.

Pentru a beneficia de 
participanta nu au voe 
rupă călătoria, atât la ducere, cât 
și la înapoiere.

Mărfurile se vor bucura de ace
iași reducere de 50 la sută numai 
la înapoierea în tară.

22 și 31

reducere, 
să între-

Comandantul reg. 7 Călă
rași din Bot șani moare 

supit a o v. nătoare
BOTOȘANI 27. - Colonelul Bă- 

bcanu, comandantul regimentului 7 
Călărași din localitate, ducându-Se 
astă noapte, la o vânătoare în co
muna Buliâteșli, lude (al nostru, co 
mai mul(i prieteni, la un moment 
dat a căzut la pământ, murind su
bit

Moartea colonelului a produs o 
profundă impresie imediat ce ea s 
fost cunoscută.

luare la bursă. Pe de altă parte, 
conturile creditoare sunt mult mal 
numeroase, ceiace pare să dove
dească că situat>a economică din 
t ier mania inspiră mai multă încre
dere.

Aceste deducții optimiste pot sâ 
pară premature, întrucât simpto. 
mele reluării nu sunt încă prea im. 
portante. Totuși, se pare că in pre. 
zent criza a încetat să se agravezi 
m Germania.

Bancno te de îJO lei 
se iiiocuesc

Banca Națională aduce la cuno- 
ștai/a generala cu in bazo legii din 
21 Decembrie 1931 și a statutelor 
sale, retrage cu lotul din circulația 
oile iele de 100 lei, acestea urmând 
a fi înlocuite prin moneta de argint, 
a 100 lei.

Posesorii acestor bilete sunt ru
gați a le prezintă pentru preschim
bare la Serviciul de Schimb dl 
Buneii Naționale din bir. Eug. Ca- 
rada, colț cu Slr. Băncii Nu/tonale 
și la toate sucursalele și agențiile 
ei din (ară.

termenul părtă la care această 
preschimbare se poate face, este 
15 Decembrie 1932, după care bile' 
iele vor înceta de a mai avea pu
tere liberatorie.

două grave acc.dent« 
de tren ia rmeștî

ii n lăcătuș omorât
PLOEȘTI, 27. — Două groaz

nice accidente de tren s’au iutâin* 
plat azi iu localitate.

Lăcătușul L). Cioboată din ser
viciul C. F. R., traversa azi diml' 
tiează liniile, lângă stație. Neob- 
‘»ervând că se apropia Rapidul 
Gaiați-București el a fost surprins 
pe linie și mutilat Dus la spitalul 
Achuiler, a murit in groaznice chi
nuri.

Al doilea accident s’a întâmplat 
tot in staiia Ploești, ne când lucră" 
torul Bella Crilo :n Brașov, 
strada Zizin 13, ti. " 7 liniile, în 
partea de sud a orușa.ui. Critoiu t 
fost lovii de o locomotivă și rănit 
la cap.

El a fost dus la spitalul de lângă 
gară, unde i s'au dat îngrijiri.

Examenul persona u qî 
o F.R. pentru cmaș.erea 

iubi romane
Constatându-se că un mare 

număr de funcționari din adml- 
uistrația căilor ferate partid* 
jiuuțl la casa generală de pensi
uni șl la casa de ajutor nu cu» 
noaște in deajuns limba română 
s’a acordat un nou termen de 
pregătire până în luna Alai 1933 
fixându-se noui examinări In iu- 
na Iunie-

Din cauza vacanței însă, acea 
te examene au trebuit amânate 
pentru lumi Noeinbrie.

In acest scop, regia căJlor f© 
rate a dispus să se țină noul © 
xaincne, la cari vor fi chemați 
toți slujbașii drumului de fier 
funcționari, meseriași și lucrăi 
tori.

întregul personal aflat tn acea» 
sta situație este obligat a se pre
zenta la examen Acel ce vor f, 
declarați respinși la examen pen
tru necunoașterea limbei oficia
le, precum și cei ce vor refuza 
să se prezinte, vor fi îndepărta#1 
din serviciu.*1 Vezi ai .„Curentul“ No. 1"05.
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Football

numlnlcă, bucureștenll vor asista 
la un nou match Interesant.

Excelenta formațiune a studenți
lor clujeni,, Universitatea, susține la 

'București, in cadrul diviziei națio
nale partida1 conțțg. Unirii Tricolor.

Prezența universitarilor în * Capi
tală, prezintă un interes deosebit 
determinat de resursele lor necontes 
tete șl , de caracterul oficial pe care-1 
are această disputa.

DR. GHILEZAN

utilizați M internaționalii Sfera, 
Galn și Sepi, ale căror admirabile 
calități le-au permis să poarte cu
lorile tricolore.

Din rest, portarul Șepci, dr. GhUe- 
can, ștefănescu, Surlașiu și dr. Sta- 
noeff, alcătuesc baza echipe».

in vederea acestei întâlniri, lo
calnicii au făcut serioase pregătiri, 
importanța partidei impunând am
belor conduceri o deosebită aten- 
puns.

Clujenii au organizat o excursie, 
cu prilejui acestui match, la care 
vor participa peste cinci sute de stu- 
dențL

Galeria „U“-lstă nu va suferi deci 
ni» o defecțiune, iar partida — deși 
se joacă în 
un „cadru“

Oborenii, 
clujeni, o 
atente.

Obor__va avea totuși
clujean.
pregătesc merituoșilor 

primire din cele mai

V. f

Gâești

Ceiace Venus constitue pentru 
Chiul regat, reprezintă ,,U“ în 
nou

Alcătuită din elemente universi
tare, garnitura românească a „U‘‘- 
uiui se numără printre cele mal pu
ternice înjghebări ardelene.

La noi n’a jucat până in prezent 
decât o singură dată sub culorile li
gii de nord pe care a reprezentat-o 
in fjnala cupei României pe anul 
trecut, Învingând cu 1-0 pe cea su
dica, cu care prilej a lăsat, odată cu 
piciorul Iul Tabacu și o excelentă 
impresie de virilitatea ardentă și te
nacitatea cu care și-au apărat șan
sele.

in rormația pe care „șepdie roșii** 
• deplasează la noi — aceiași cu 
care * reușit să învingă pe Young 
Felows M pe Wiener Sport Club, sunt

ve
ce!

Lic. „Dr. C. Angelescu” 
(Găești)—Șc. sup. de corn. 

(Pitești) 3-1
Miercuri s’a jucat pe terenul Bat. 

de jand. din localitate, un match 
de foot-bali, între echipele Lic. „Dr. 
C. Angelcscu“ din Găești și Sc. Sup. 
de Com. din Pitești.

Găeștenii au prezentat următoa
rea formație:

Aurică Tănăsescu, Mlh. Precu, C. 
Adrian, N. Dorojan, St. Florea, A. 
fomescu, Curți, Petre Vasile, I. Po- 
p^scu-L Gicu Popa și M. Iubu.

Vi t oștenii: P. Niculae, Mircea, Co- 
feru, Gură, Piroc Grecu, Picolo, 
Mișa, Mastroc, Noii.

Jocul a decurs aproape tot timpul 
pe terenul oaspeților, atât în prima 
repriză cât șl într’a doua. Punctele 
au fost marcate de către Gicu Popa 
<2) șl Curți (1) din partea găește- 
nilor, iar Mișa (1) din partea plteș- 
tenilor. Arbitrii domnii Murineanu- 
Găești șl Peligrad-Piteștl, corecți.

Box

Campionatele regionale
de amatori

La i Jfoembrie încep în Capitală, 
Campionatele reginale ale amatorilor.

Disputate anual, aceste probe a. 
trag numeroși concurenți, al căror 
număr se multiplică la fiecare orga
nizare.

In acest an s’au primit până în 
prezent, 114 înscrieri, ceiace dove
dește interesul pe cărei suscită a 
ceste campionate.

Desfășurate sub auspiciile și con
trolul direct al Federației Române 
de Box, reuniunile vor beneficia de 
■m program bine pus la punct.

Ele vor fi găzduite în sala coloseu- 
lut Gib, din strada Izvor, compor
tând mai multe zile.

Eliminatoriile au fost stabilite tn 
cerile de 1, 2 și 3 Noembrie * sfertu
rile de fiaală, la 5 și 8 ale aceleiași 
tuni, semi-finalele, la 10, iar la 12 
Noembrie, finalele.

ni acelaș timp, pentru a da posibi
litate boxeurilor profesionlștri de a 
activa s’a 
,F. R. B.
«e dispute 
fesioniste.

‘»tspuns boxeurir : Moți Spakov, 
cian Popescu, Mielu Doculescu, Gh. 
.tSamate, Toma Aurel, Ion Gorun, 
*Gh. Râpeanu, N. Stamate, Dumitru 
.Călînescu,- N. Milea, M. Covaci, Ma- 
■rin Piăeșu, Ion Mihail, Hans Anders, 
•V. Enoiu, Vasile Stoian, N. Vilău,

Dică Schwartz, Gh. Samson, «te 
Lipsa de spațiu ne împiedică de a 

«■eaa astăzi în întregime lista tutu
ror participanților, astfel că le vom 
publica în limita spațiului disponi
bil, pe fiecare sală în parte, 

începem deci, cu devii sălii 
R..

G
F.

ANTON OȘCA (C. F. R.) 
Vasile T. denen, Dinu Dobre, 

Ionescu, M. Cionoțu, A. Oșca, Gh. 
Duighehu, D, Iordânescu, N. Maxim, 
Dumitru Petre, D. Panaitescu, N. 
Ciocan, Vasile Niculescu, Andrei 
Costescu, Titu Comea, Ion ßärsan, 
Marin Stănescu, Radu Tuțnianu| D. 
Velei«, Gh. Badea, Const. Păun, C. 
Mihăilescu, V. Gavrjlenco, loan Ră- 
duț, P. Mirodot, Ilie Petrescu( I. Ma
rinescu, M.' Bătu, N. Bulandra, N. 
Dumitrescu - Militari, Gh. Poiană, 
loan Caradîma.

Tr.
hotărtț de către comitetul 
ca la fiecar ereumune să 
și câte două matchuri 
La apelul federației

pre 
au 

Lu.

Motoclcllsm

Reuniunea de Duminica
Fevanșa Gantacuzino-Criștea-Meynîer-Killmeier

Excelenta performanță pe care 
Cantacuzțno a realizat-o acum două 
sile a determinat pe învinși sa-i so
licite revanșă, considerând anormale 
condițiunile — cu totul neașteptate 
_ în care a avut loc cursa.

Cantacuzino a făcut din nou do
vada calităților sale de sportiv, ri
dicând cu entuziasm provocările pri
mita.

Condițlunîțe cursei revanșe, pro
gramată'pentru Duminică dimineața 
la Velodrom, sunt identice celor din 
disputa precedentă.

Startul va fi din nou luat de că
tre Constantin Cantacuzino, Nieolae 
lonescu-Cristea, francezul Fernand 
Meynier și austriacul Leopold Kill- 
mayer.

Spre deosebire de cursa alergată 
Miercuri, cea de Duminică are un cu 
totul alt caracter.

Deoparte cel internațional Iar de 
cealaltă lupta individuală dintre cel 
patru concurenți din care nu trebue 
omisă cea dintre reprezentanții noș
tri, al căror duel se va da pentru 
supremația „mecanică“ a României.

Participarea străinilor va Im
prima cursei o aiura iavorablă înre
gistrării unor timpuri superioare.

Cu acest prilej, gruparea Velo-
C:ub-Român-Generala, va face să sc
felei'ge două curse cicliste.

' rama, rezervată domniș«frâlor!‘Va
teuni pe lirei ture, pe protagonistele
pedalei bucurestene.

'I.

In cea ,,serioasă“, consacrațil pen
sionari ai harnicei grupări organiza
toare, vor alerga o cursă pe 20 
ture, sub formă de handicap.

de

Pentru sărbătorirea
învingătorilor dela „Venus“

perb gest de .saJidâcltate românea
scă al primului oficial federal care 
ne ratliică inițiativa, — nu se vor 
indura oare să-l imite și ceilalți 
camarazi din Comisiune sau din 
Biroul-federal?^ ¥otn închide oare 
lista înainte de a avea de înregi
strat contribuțiunea de doi lei (să 
zicem) a d-lui Aurel Leucuția, Li- 
vlu Juga sau Octav Luchide?—

Cu aceste subscripțiunl, șl cu ce
lelalte sosite îni cur stil zilei de Ieri,, 
lista noastră ară' astăzi următoarea 
prosperă fizionomie

C. Mușatescu, 1000 Iei; V. Cre- 
tulescu, 5QQ; Ri .Schmettau 200; 
maior Al. - Săvulescu iOO; N. Să- 
vulescu 100; cTiti- Săvulescu 100; 
Marcel Konstânt ÎQ0; Ed.‘Swie2yns 
ki îOU; Dinlcă Georgescu 10O; clu
bul „Viforul Dacia” 300; Ni Mano^ 
liu 20; N. lsăcescu" 20; căpitan 
Laurențiu Georgescu 100; Șt. An
tonescu 25; căpitan Anton Mără- 
șescu 50; R; ’iSâicii 20; N. Moldo
van 10 ; M» Popă 5; P. Cara
cas 5; V. Negoescu 5» A. Dumitre 
seu 5; P. Anțirone 10; N. Crișan 
15; lacob Moraru 8; I. Weinberg 
30; Aurel Nițescu 15; Grigore Me- 
seșanu 10; L .Neamțu 10; M. Ber
man 20; P. Rânmiceanu 10; L 
Neamțu 5; Samoil Qabor 20; Gh. 
Danciu 5; inginer George Ioanitiu 
200; dr. Ciuiin 20; Marin Stoian 5; 
Constantin MariiieseUj60; S. Gol
denberg 10; A..Vișt)ianu 5; Ștefan 
Cernescu 5; Mihail Isvoranu 5; 
tirigore Minculescu 5 anonim 5; 
Z. Sima ; 5; v Alexandru-Boldur 10; 
Const. RădulesciL.5;. Barbu Mari
nescu, 5; A. Băduleșcu 5; M. So- 
rescu 5; R. Șimionescu 8; G. Slă- 
yescu 10; N. Lunguiescu 5; P. 
Ghiată 8; G. Diaconu 4; I. Criste- 
scu 4; N. Boroș 4; J. Blumenfeld 
5; M. Artemie 5; Șt. Teodorescu 
4; N. Tabacu 5; Petre Ștefănescu 
10; anonîm IQVlViăria Niculescu 
lQf V. Nițulescu 5ț T?tu Panaio't 
40: Ion Ionescu, ,4ft; Gh. Iliescu, 
40; Gh. Ghimbășanu, 20; M. Po
pescu, 20: Elena Dumitrescu, 20; 
Chr. Nicolau, 20; Aurel N» Bolin- 
tineanu, 1000; avocat Aleandru 
Căpățână, 100; Șerban Ionescu 20; 
în sfârșit, însuffețitiii și credincio
sul nostru prieigi,i;Niță Tomescu, 
20. TotâJ Ici,^patriLmifc nouă 
sute cinci).

Astăzi, deci, escaladăm piscul 
de 5.000...

deschisă în coloa- 
„Curentul” pentru 
isbânzii sportului 
rugăm să primiți 

contribuțiune”,

frel contrlbutlunl semniiicative, 
— de ieri până astăzi: T

1) Prima, — menî ă să dovedea
scă tuturor că puțin naționalism 
este prețuit nu numai pe terenu
rile de football, dar și jn tpate ce
lelalte domenii ale sporturilor atle
tice, — ne sosește dela „Velo- 
Club-Român”-„Generala”, a cărui 
emblemă însoțește următoarele 
rânduri;

,»Răspunzând apelului pentru 
subscripțiunea 
nele ziarului 
«somemorarea 
românesc, vă
modesta noastră

(ss) Ion Ionescu, 40; Gh. Iile* 
seu, 40; Gh. Ghimbășanu, 20; M. 
Popescu, 20; Elena DumitrescU, 
20; Chr. Nicolau, 20, — total 160 
lei

Gestul românesc al subscriitori* 
lor dela „Velo-Club-Român-Gene- 
rala” dovedește că, — dincolo de 
diferentele preocupărilor, și de 
particularismele cluburilor, — exi
stă o comuniune spirituală care ține 
să se atirme, prin omagii și prin 
ofrande.

2) A doua contrlbutiune, — im* 
presionantă, aproape tot atât de 
copleșitoare ca și cele 6 (șase) 
buline amare inghltite Duminecă 
de N. A. C„ — ne sosește sub for
ma unei maiestuoase bancnote de 
1.000 lei, pe care un generos ani* 
mator, d. PETRE BOLINTINEANU 
(din șoseaua Ștefan cel Mare, No. 
139 o însoțește de următoarea scri
soare;

..Aprobând din suflet lăudabila 
inițiativă luată de sportsmenii din 
vechea gardă, de a cinsti cum se 
cuvine pe inimoșii jucători ai clu
bului românesc 
a mă îscrie cu

„Totodată tin 
tru româneasca 
panie dusă de dv. pentru depara
zitarea sportului românesc de ele
mentele cari nu au nimic comun 
cu sufletul și cu sportul românesc, 
(ss) PETRE N. BOLINTINEANU

3) Insfârșit, — oferită cu aceeași 
reconfortantă și avântată dărnicie, 
este contributiunea de 100 lei cu 
care ne cinstește lista d. avocat 
Alexandru Căpătând: obol cu atât 
mal prețuit și mai semnificativ, cu 
cât d-sa este șl membrii ta: Corni* 
«lunea de selecționare ă F. R. F. A.

După acest leal, răspicat șl su*

„Venus”» vă rog 
suma de 1.000 lei. 
să vă felicit pen- 
și inimoasa cam-

Intre arbitri...
PIoești—București ,

Disputată acum o săptămână la 
PIoești, partida de foot-ball dintre 
arbitrii locali și cei bucureștenl se 
va re juca mâine, având caracterul 
de revanșă. *

Găzduită pe arena Romcomit. dis 
pută dintre cei doi adversari pre
zintă suficient interes pentru a se 
bucura de atențiunea publicului, fie 
el chiar ai Capitalei.

Din ambele formații fac parte ele
mente valoroase, foste sau actuale 
vedete ale foot-ballului nostru.

Arbitrajul n’a fost încă încredin
țat nimănui, adversarii urmând șă 
decidă abia mâine, cui va reveni a- 
ceastă misiune dificilă de a-i fluera 
pe... fțuerătorL

0 tfefflOTStrafig pugilistică 
in cartierul Văcărești

Magazin intern
I«F. R. F, A. s’a primii 

răspunsul domnului căpi
tan llie Radu, la adresa 
primită din partea F. R. 
F. A., prin care d-sa infor
mează forul federal că 
intr’adevăr, Czinczer a 
spus că se șterge cu Ro
mânia la c...

Suficient, — nu ?
«

Cezar Drăgulescu, excelentul foot- 
balllst ai Sportului Studențesc, * 
fost admis să frequenteze cursurile 
L S. E. F.-ulul.

CANTACUZINO

X. A. O. * propus telegrafic Venu- 
suiui, un match la Oradea, ofenn- 
du-1 50.000 lei.

Campionii au declinat oferta, 
mima oferită fiind socotită insu
ficientă pentru o echipă care are la 
activul său o atât de strălucită per
formanță asupra unul club atât de 
«predat de străini și de federali ca 
glorioasa grupare N. A. C.»

Bal* Herdan organizeateă trei 
matoiiwi. fee box intre elevii ama
tori.

Vedenii de Apocalips. Este Gherghina o iluminată?
— Ancheta trimisului nostru special —

Dar procesiunea sfinților, impre
sionanta călătorie prin rai și con
fuzele vedenii de divinități n’au luat 
încă sfârșit...

„Sfânta”, cu genele-i lungi, aproa
pe închise, începe să murmure, ca 
prin vis.

.^4 întâlnit Dumnezeu prin rai un 
copil și i-a dat Dumnezeu o palmă...

^.Doamne ce păcate a făcut copila
șul ăsta de-1 bați?

,/i'a crezut în mine și nu s’a dus 
la biserică. A avut cu ce să se ducă 
ri nu s’a dus. Tu mai avut ghete jn 
picioare și te-ai dus.

Bigotismul fetei
' Tatăl ei, care a luat loc pe patul 

de scânduri din dreapta lămurește 
censul celor spuse de „sfântă”.

'iN'am văzut copil mai bisericos 
ca fata asta. Nu era sărbătoare lă- 
vată dela Dumnezeu ca ea să nu se 
ducă la biserică. .

Ba se ducea și în zile de post, 
miercurea și Vinețea, spune țiganca 
Stanca lui Vaslan zisă ți Tenteleci.^

,,Mă-să, continuă tatăl „sfintei’’ n’o' 
Lisa să se ducă așa mereu, șt.i pitia 
ghetele. Ea, ața, se ducea cu picioa
rele goale p'ân zăpadă, P’ân viscol, 
p’ân ce-ar fi Josț.„

„Da, p’ân zăpadă domnișorule, în* 
Hrește țiganca bătrână, la un foc cu 
fata codană de 18 ani, care mi-a spus 
mai adineauri cu ochii in jos, amă. 
nuntul picant al „jartelelor’’ roșit.

„Mi-o aducea depe drumul bisericii 
câte un creștm, înghețată cobză”^ 
adăugă maică-sa cu mâna Ia gura.

„Odată ne trezim c’o aduce domn' 
Tănase cu brișcă. O înfofolise in șu- 
ba lui că era vânătă de frig...

O găsise tremurând toată, ța poat 
ta bisericeif

Vedenii de Apocalips
Acolo In desele-f reverii din umbra 

zidurilor afumate ale bisericuței din 
sat. a ascultat probabil ,»sfânta** pe 
vreun dascăl citind pe nas toate gro
zăviile unul Înspăimântător Apoca
lips, pe care mi le debitează acum, 
după îndemnul malițios al țigăncii.

Fata povestește cu o grimază de 
groază In ochii întredeschiși:

,.Și Dumnezeu mi-a scos înainte 
trei șerpi mari și Ie-a «pus: ».Veniți 
încoace păsările mele**.

„Un șarpe mare» cât dela mine la 
.tine» Doamne, mi s’a pus la gât» o 
viperă la picioare și alta mi-a intrat 
în sân.

„Șarpele mi-a spus oa să-l sărat 
și Dumnezeu l-a luat după mine1*...

Din vorbele incoherente ale fatăt, 
din bolboroseala aceasta de Pythie 
modernă, se desprinde o atmosferă 
de descântec și vrăjitorie care im- 
presieneazA. ,

,,Șl-a spusa Dumniezen1* — con
tinuă fata cu acelaș șusuit de mis
ter, — că oamenii să nn se mai dea 
răilor» să mânca pește când trebne și 
să postească» că p’ormă îi arde de vii 
in foc și îi bagă în mărăcini, și „ăia‘‘ 
îi judeasă cu. furcile, ca să nu iasă 
afară».

„Și era șl mama-mare în mărăcini 
și striga după mine ca s’o scap, da’ 
io n’am putut s’o scap*1.

Țiganca ezplică:
„Bunica ei, aaică 

murit făiă lumânare 
văzut.o chinuindu-se

.Sfânta"* ale cărei 
ca s’au concretizat în.plăsmuiri nai
ve de basm, mai spunei

Este fata o iluminată?

mama mSsfi a 
ți fata aice c'a 
In mărăcini.., 
concepții despre

sa n. 
cu au» 
Ia soa<

Durane»

pămlri, 
te dud

„Și mi-a spus Dumnezeu 
mâi in rai, că-mi. dă o casa 
pe jos și pe pereți cu argint, 
re te puteai uita, dar la ea ba„. £a 
n'am putut să calc pe aur și i-am sput 
lui Dumnezeu»

„Doamne,' eu nu poci să rămii «W. 
Vreau să mă întorc pe pământ șt sl 
mă fac sfântă acolo. Atunci 
teu mi-a spus.*

„Bine fetițo, si te duci pe 
Jar să fii credincioasă și să 
la biserică numai in alb...

„Tatăl” sfintei întregește gândul fe 
te>: D atunci ne tot spune s’o ducem 
ia biserică. Așa bolnavă cum e, am 
Oua-o cu brișcă lu’ domn* Tănasa. 
(Câte păcate oare i s*o fi iertat a. 
cestui biblic personaj, care eate „flos 
'fanase ?”>.

„M’am oțărât șl eu odată la nevas
tă de, ca omul, că nu poți «ă nu te 
cerți, și fata încruntă și se strânge 
toată, ca apucată de alte alea, când 
iude vreo vorbă de ocară.»

Țigane» lui Tenteleci și-a avut aîeiFata se odihnește acum. Așa cum
;tă pe pernfe, zâmbitoare, cu ochii rolul ei de mediatoare între fată ji 
voalați și cu privirile mai puțin ap»- <‘ ’ 
rioase decât ia început, fata n are ni
mic comun cu părinții ei. Tatăl htr. burueni de tot felul, a sugerat ce. 
sut, și mamă-sa suptă, au prea mult pilei, care aiura, multe din primitive. 
adâncite pe față ampreintele mizeriei, te imagini pe care .ființa'’ Ghergii. 
Nici o sclipire în ochii lor șterși, nici1 
o tresărire de credință în sufletele lor 
stoase de orice energie religioasă.„

Cum de-a ieșit ovalul acesta atât 
de pur și sufletul serafic care frec
ventează ralul, din părinți 
obscuri?

Ceilalți trei copii, o fată 
re și doi mal mici decât 
Gherghina, se jucau fără nici un fior 
mistic, prin țărâna din mijlocul dru
mului.»

Este oare Gherghina, o iluminată? 
Sufletul ei a fost cumva purificat 
prin boala care a (intuit-o 4 luni fn 
pat ?

Imaginația et, fertilizată prin as
cultarea slujbelor bisericești, antre
nată de poveștile populare» cari nu 
depășeso nivelul folkloruluî religios 
al satului» a pornit in timpul boalei 
pe celestele cărări ale raiului.

Antecedente mistice
Moartea fără lumânare a bunicel 

ei cu teama instinctivă de stafiile ce 
dan fără odihnă târcoale casei, a im. 
presronat sufletul sensitiv al fetei.

divinitate. In timpul îngrijirii, jn cli. 
varul descântecului și-a doftoricim

Btat de

mai ma. 
„Sfânta”

ír

Astă seară va avea loc în sala ci
nematografului „Lira” din calea Vă 
eărești. o demonstrație pugilistică 
organizată în beneficiul unei asocia. 
ț>i de bipefacere, (cu concursul lui 
Moți Spakov — campionul României 
ia toate categoriile' __ și al celor 
mai buni elevi”*i» sălei „Herdan Spor 
<>ng Club”.

In câte trei reprize a trei minuu, 
vor avea loc următoarele matchuri 
demonstrative.: , a ;

Iancsi Bardi—CJoștea, Axente, 
Florian Mănescu—Mihail

ueecu.
Neilu Zissu—-Dumitru Dimulescu 

profesioniștii;
Moți Spakov—Dina Mihafl.
Matchurile nu loc între orele 9 Jum. 

—10 jum. scara, programul pugilis. 
tic fiind complectat cu un film.

Mă-

Ringul internațional
Campionul mondial de categorie 

cocoș, AL Brown,’ a dispus la puncte 
de cel belgian, Nicolas Petit Biquet, 
învinsul lui Lucian Popescu.

» ■
Macabl, secția de volley-ball și 

baskett-ball, convoacă pe toți mem
brii săi la antrenamentul de pe te
renul aaoc.. Sâmbătă 29 crt. ora 3 
p. m. $1 Duminică 30 cit. ora 8 dim.

X probabil ea Universitatea să 
joace Luni, un al doilea match în 
București, contra Sportului Studen
țesc.

Duminică dimineața se joacă la 
Romcomit, matchul Macabl-Juven-

Foot-ball
CONFERINȚA comitetului cupei 

Europei Centrale a amatorilor, pro
iectată peuțru Duminică la Buda. 
Desta, a fost amânată.

ASEARA, Jn ședința biurcului tfjț» 
diral. a foșț audiat d, dr^ Camil Ma. 
-uilă, președintele Districtului Ora

dea, în chesia cazului Karlach.

Meriru, care a boxat $i la noi, 
terminat nedecis cu OUivon.

*
Tassin Fa întrecut la puncte, ; 

conaționalul său Au^ief.

a

I*

In fața înaltei Curți de Casație 
sec. 111-a s’a desbătut eri un pro
ces foarte interesant pentru viața 
societăților pe acțiuni, discutân- 
du^se pe larg dreptul acționarului 
singular de a cere suspendarea 
executării deciziunilor ilegale ale 
adunărilor generale în baza art 
165 cod. com.

Recurenții d-nli Lascăr Catargi 
si Alex. Georgiádé reprezentanți 
prin d. avocat lstrate Micvscu au 
susținut că acționarul pentru a 
avea deschisă calea indicată de 
art. , 165 cod. com. trebue să fi 
avut calitatea de asociat anterior 
aeclziuml adunării generale a că- 
'<.! susoenűare se reclama și ca 
pentru a admite această suspen* 
dare tribunalul de comerț trebue 
sa ia 
zurlie 
tuiul 
legii.

Intimați i d-nii D. Polizu si I. 
"Georgescu, reprezentați prin d. 
avocat Horia Vlădescu, au com
bătut punctul de vedere al recu- 
renților susținând că întru cât

In considerațiune numai 
de învederată călcare a 
constitutiv, statutelor

ca- 
ac- 
sau

CONSTITUȚIONALITA
TEA LEGEI DOBROGEI 

NOUl
D-na Elena căpitan Popescu 

(Petrescu) condamnată la 10 ani 
de zile muncă silnică de Curtea 
de apel din Constanta pentru cri
ma săvârșită asupra fostului ei 
amant Pândele Stănculescu» a fă-

Ex-campionul european, Rid Oliva, cuț recurs susținând neconstitutio*
‘ J ti « 1 î t a t aî» Iaîfai Dnhrfttrpi Ncitl îa făcut match nut, cu Riuz.

Străinătatea
Automobilism*

L’Auto, sosit eri In Capitală, pu
blică fotografia principelui Nieolae, 
clasat al doilea într’una din probele 
automobiliste^ organizate la Gometa 
ic ChâteL

«sociatul care uzează de dîsp. art. 
165 cod. com. împlinește funcțiu
nea unul organ de apărare socială 
șl nu lucrează în propriul său In
teres, poate introduce cererea 
prevăzută de art. 165 cod. corn, 
sub condițiunea de a dovedi în 
momentul Introduceri acțiunii ca
litatea sa de acționar, fiind indife
rent dacă a dobândt anterior sau 
ulterior deriziuni adunării gene 
rate calitatea de asociat.

Iar în ce privește motivele de 
cusuendare intlmatii au susținut 
că trib, de comerț a făcut o bunâ 
aplicațiune a legii când a admis 
cererea d-lor Polizu și Georgescu 
constatând că adunarea generală 
u fost ținută fără convocare și 
când a constatat că la data primei 
întruniri 
redactat 
care să 
cerut de 
ruștifica
râie pentru o dată ulterioară.

malta curte a amânat pronun
țarea.

a adunări generale nu s’a 
un proces verbal din 
rezulte lipsa quorumului 
art. 159 cod. com. spre a 
amânarea adunării gene-

na le debitează astăzi cu atâta nd. 
v& candoare.

Părinții .sfintei'*, oameni săraci și 
necăjiți, dau gândit că ar putea fr». 
ge foioase din sfințirea fiicei lot, 
S’au lăsat deci manevrați de țiganet 
lui Tenteleci, căruia „sfânta*’ îi d. 
ce chiar mamă; părinții au privit, ca 
indolență, pregătirile de sanctificat» 
‘Xcute pentru fata lor, dând mână li. 
beră Stancăi ‘ 
moșierei de 
tul copilei.

Astăzi, ba 
hrana scumpă a .Afintef’, ba pentru 
vestmintele ei albe pentru care Dun 
nezeu iartă păcatele, părinții primest 
iâte un pol-doi jn mână, cu cari nai 
astâmpără foamea lor, a copiilor ți 
a familiei Tenteleci... N’ci ei nu c«4 
in sfințenia fiicei lor. Dar, ce păct. 
te oare a făcut copila asta, ca să fit 
chinuită cu tot felul de vedenii, atj» 
de primitiv regisate de țiganca ld 
Tenteleci, făcătoare» de sfinți di» 
Pietroaia din Vale?

Al. Vlșinesou

Vâlsan, In cracarea at. 
vrăji fi mister din iu,

pentru cheltuiala to

trimite în judecată pentru fetita 
țiuni anarhice pe comuniștii Vai 
sile Ștefănescu, Ștefan Jecoij 
Bluma Wechsler și Vilma Foriș,

DIVERSE
— Secția 11-a a tribunalului » 

condamnat la un an de zile în» 
chisoare pe Ion M. Tănase- din 
comuna Fundeni, care a ridicat ț| 
înstrăinat obiectele urmărite peo« 
tru piața impozitelor.

La 10 zile a fost condamnat 
în prezentă de secția I-a a tribu» 
naiului Oscar Strunki, agent încă» 
sator la firmele Sanft et Stravo, 
pol, de unde și-a însușit prin abui 
de încredere 1000 lei.

— Secția Il-a a tribunalului < 
condamnat la o lună de zile în. 
chisoare pe Ion Popescu din but 
Călărași No. 39, învinuit de furt 
și profanare de morminte crin 
aceia că lua de pe mormintele ci
mitirului catolic din șos. Olteniței 
flori și plantatiuni pe care le vin* 
dea.

Erî a avut loc înmormântarea ca» 
Ionelului Traian Popescu medic 
conferențiar la spitalul militar „Re» 
gina Elisabeta”.

Serviciul religios a fost oficiat de 
preotul Ștefănescu al garnizoanei Bu 
curești.

Au luat parte : d-nii generali : dr. 
Butoianu, dr. Negoescu, dr. Ilieac» 
31 Georgescu. Apoi d-nii: dr. Voiai» 
Jescu, Eustațiu, Măciucescu, precun 
și cea mai mare parte a mediciloi 
militari din Capitală.

D. general dr. Iliescu, șeful secției 
dermatologice dela spitalul „Regia» 
Elisabeta*, Jn numele acestui spital 
a arătat activitatea științifică a de, 
tunetului. Au scria -împreună un stil» 
diu despre cancerul limbei, boall 
»are astăzi avea să curme viața lui 
Traian Popescu. ■ |

D. Const. Râuleț, din partea- So
cietății Scriitorilor Români, a spin 
că dacă oficial defunctul a aparținut 
științei și armatei, prin sensibilita. 
te a fost mai mult al lumei artistica 
La spital alina durerile, vindeca rl> 
nile, dar întors acasă punea durere» 
pe note și o transforma în cânt. Pia» 
nist, pictor, sculptor, compozitor cu 
rari însușiri a fost și un critic de 
rasă. Cronicele lui muzicale, apărute 
jn revista Propilee Literare au făcut 
epoca.

D. colonel dr. Simici docent ani» 
versitar, a adus laude memoriei de 
fundului care a fost un excelent c*» 
marad, un medic distins și un profe» 
sor distins pentru doctorii ■ tineri.

Onorurile au fost date de o com» 
panie -din . -regimentul 21 infanterie.

Dela locuința defunctului din Par» 
oul Independenței cortegiul' *- pot» 
nit1 la:- cimitirul militai' 
sa Rcwt Intamarea.

pe o petiție făcută în acest sens 
unele date ceiace a determinat tri
miterea sa în judecată pentru falș. 
Eri secția II-a a tribunalului l-a 
condamnat în lipsă la un an de 
zile închisoare.
ȘOFEUR CRIMINAL DIN 

IMPRUDENȚA
D. jude consilier Niculescu Bo- 

lintin titularul cab. I de instrucție 
a arestat eri pe șoferul Constantin 
Ionescu zis Titb care conducând 
zilele trecute un autobuz de pc 
Hnia No. 15, pe calea Dudești în 
dreptul casei cu No. 220, vroind 
să evite un acident, a suit pe tro
tuar unde a lovit șl călcat pe Ni
culae Dumltrescu, care a decedat 
din această cauza, la puțin thnn 
Tn urmM.
CONDAMNAT PENTRU 

ULTRAGIU UNUI AVOCAT
Secția II-a atribunalului a con

damnat eri în prezență la 50l0 lei 
amendă și 5000 Iei despăgubire pe 
Constantin Dinulescu, comerciant 
din str. Poenaru No. 25, care cu 
ocazia unei executări la domiciliu 
a ultragiat pe d. avocat Ion Sidor, 
din str. Popa Soare No. 47.
MAMA DENATURATA
Acelaș tribunal a condamnat la 

trei luni închisoare pe Jeni Mar- 
cova din șos. Vitan No. 37, învi
nuită de a-și îi abandonat un co
pilaș de 2 jum. Iui, în curtea unul 
domn .inginer.
AGITATORI COMUNIȘTI

Cabinetul 7 de instrucție a dat 
eri ordonanța definitivi pita caia

nalitatea legei Dobrogei Noui în 
ceiace privește art. 54, care dă în 
competenta Curții de apel din 
Constanța, judecarea crimelor de
rogând astfel dela principiul pre
văzut în Constituție, că aceste 
infracțiuni sunt de competența 
Curților cu jurați. Desbătut pe 
larg eri în fata secțiunilor unite 
ale înaltei curți de casație, recur
sul a fost respins stătorniem- 
du-se astfel constituționalitatea 
legii și în această pri ință.
BEȚIVI PROFANATORI 

DE MORMINTE
Secția II-a a tribunalului a con

damnat la câte o lună de zile în
chisoare pe sătenii Frunzoi Buz
dugan, Dumitru Dumitrache, Ma
rin Gheorghe, Olteanu șl Vasile 
lordache, toți din comuna Stoe* 
nești jud» Ilfov, care fiind beți au 
intrat în cimitirul comunal în
tr’una din nopțile lunei Iunie 1929, 
unde au profanat mormintele, dis
trugând crucile și monumentele 
funerare.

UN CAZ DE FALS
â Șațnuil Popa din str, Ciîza Vodă

încercare de evadare 
a unei comuniste 

ia iași
IAȘI 27. — Domnișoara Roza 

Fuchs, studentă, in etate de 20 ani, 
arestată acum câtva timp la Hotin 
pentru propagandă comunistă și de. 
psuă la închisoarea dela copou pen 
tru a fi trimisă în fața consiliului 
de războiu, a încercat să evadeze 
în cursul nopții, trecute.

A fost observată însă, la timp, 
de sentinela din post, care a tras 
asupțaț ei mal pilite focuri de.țar-, 
mă. .xiiiiuu 1 vp<x uni su. vuua

In cele <Ün urmă, evadata a tre- *No. 9, vroind 'să obțle amânarea 
huit să se predea.

mă.

unei executări fiscale, a falșilicut
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Alcătuirea delegației. Ședința festivă delà Primăria Municipiului
Eri dimineața la orele 8.30 au să

lii In Capitală cu rapidul Ardeal, 
delegații societățiler de turism ungare 
H ai balneologilor unguri, tn frunte 
cu d. dr. Andre Tasnady-Szuc%

■ subsecretar de stat Ia Ministerul de
■ Industrie al Ungariei. Oaspeții au 

venit pentru a întoarce vizita pe 
care balneologii români au făcut-o 
inul trecut la Budapesta.

In Întâmpinarea oaspeților a ple
cat (a frontieră din partea balneolo
gilor români, d. dr. St. Anastasiu. 
care i-a condus până In Gara de 
Nord.

La Ploești, balneologii maghiari au 
fost întâmpinați de către d. I. Roban, 
secretarul general al Primăriei Mu
nicipiului București care i-a salutat 
In numele d-lui Dem. I. Dobrescu. 
primarul Municipiulu.

Pe peronul Gărei de Nord, oaspeții 
au fost salutați.de d-nii: Gh. Ange
leses ajutor de primar ai Municipiu
lui, G. Aslan și Al. R. Protopopescu, 
primari de sectoare. Anghel Dumi
trescu, Gen. Pavelescu, D. Dumitre
scu, C. Tunescu, etc., consilieri co- 

‘ munali. Din partea societăței ro
mâne de balneologie a fost pe peron 
a delegație, In frunte cu d. gen. dr. 
N. Vicol.
Din cine e comisă dele- 

ția
' Din delegația sosită eri urma să 
facă parte și d. dr. Fr. Ripka, pri
marul orașului Budapesta care ve
nea spre a întoarce vizita d-lui Dem. 
I. Dobrescu. Primarul Budapestei 
demisionând, s’a anunțat că va veni 
in locul său consilierul delegat cu 
girarea Primăriei, in urma demisiei 
d-lui Ripka, d. Nemethy.

Pe peronul Gărei s’a constatat că 
din partea Municipiului Budapesta 
nu a venit decât d. Wilhelm Kovacs, 
consilier comunal. D. Andre Tas- 
nady-Szucs, sebsecretar de stat, Ko
vacs, consilier comunal, Contele An
toine Apponyi, dr. Elemer Miklós, 
secretarul oficiului de turism, Desire 
Zilahy directorul biroului munici
pal de turism, Oscar Bársony, dr. 
Zoltán Dalmady. prof, universitar, 
dr. Louis Papp di Rilke, d-na și d. 
Zoltán Szviezsenyi, d-na și d. dr. 
Eugene Lobmayer, d-na și d. dr. Ro
bert Berkes, dr. Erneste Bleyer, d-na 
ți. d. Michek Geller, dr. Edmond 
GÍosz. d-na Elisabeth Klar-Somody, 
Martin Hosszú.
Ședința dela Primăria 

Municipiului
La orele 11 dim.. oaspeții au fost 

trimiți Ha Primăria Municipiului 
unde a avut loc o ședință festivă în 
sala .de șednțe.

In numele Municipiului București 
d. DÉM. I. DOBRESCU, primarul ge- 

- neral a salutat oaspeții, exprimăn- 
iu-și satisfacția că poate spera într’o 
închegare a legăturilor dintre cele 
două țări vecine. Arată că este In in
teresul acestor două țări vecine să 
țrăiasc in armonie. Turismul ajută 
la strângerea legăturilor de priete
nie. După ce a putut să realizeze le
gături de turism cu țările balcanice, 
este bucuros că poate să facă acest 
lucru cu turiștii unguri.

D. dr. ANDRE TASNADY-SZUCS, 
epune că delegații societăților de tu
rism și balneologie, din Ungaria se 
itat fericiți că sunt în mijlocul de- 
legaților societăților române de tu
rism.

Suntem încântați — spune d-sa — 
de primirea ce ni s’a făcut. In con
ferința amicală care va avea loc, 
ie va stabili principiile de conlucra
re Intre societățile de turism din 
Ungaria și România. Trebue sâ înlă
turăm din calea noastră tot ce ar 
putea să ne separe- Să găsim calea 
Eru ca prietenia noastră să fie 

ică și să se Întemeieze pe apro
prierea culturală și economică.

Urez Capitalei o desvoltare care 
lâ o facă a fi Parisul Orientului.

Trăiască Bucureștiul» Trăiască 
lomânia.

Răspunde d. DEM. I. DOBRESCU, 
care spune că într’adevăr trebue sâ 

. evităm tot ce ar putea să ne despartă 
Să discutăm numai acele chestiuni 
cari ne pot apropia. Pacea tn Euro
pa trebue să treacă prin Budapesta. 
Numai așa vom ajunge la o înțele
gere și vom lega cele două capitale, 
Budapesta și București.

D. MICLOS ELEMER, secretarul 
general al Oficiului de turism ungar, 
propune înființarea unei comisiuni 

■ ungaro-române- care să studieze or- 
gahizarea turismului. Această comi- 
siuhe va schița colaborarea cu so
cietățile de turism din România și 
din Ungaria

D OSCAR BÁRSONY, directorul 
general al biroului oficial de călă
torii din Budapesta, mulțumește d-lui 
gen. dr. N. Vicol, președintele socie- 
tăței române de balneologie, care 
organizând această conferință ro- 
mâno-ungară, a înțeles importanța 
sa pentru valorificarea bogățiilor na-

turale din cele două țări vecine. Fru
musețile României sunt bine cunos
cute publicului din Ungaria iar pu
blicul din România a avut ocazia să 
viziteze deseori Budapesta.

Comisiunea va stabili normele de 
conlucrare și va fi transformată în- 
tr'un organ permanent de turism 
româno-ungar.

Ședința s’a ridicat la orele 12. Oas
peților li s’a oferit un dejun intim 
la restaurantul Cina. La orele 8 au 
plecat la Snagov. unde a avut ioc o 
plimbare pe lac.

La orele 6 a avut loc un ceai la 
Legația ungară, iar seara la orele 9, 
un banchet la Atheuăe Palace, oferit 
de Primăria Municipului București.

Banchetul delà Athénée Palace
la Athénié Palace a avut loc <- 

seară la orele 9, banchetul organizat 
de Primăria Municipiului București, 
în onoarea delegației ungare.

Au participat membrii delegației 
ungare, apoi d-nii Dem. I. Dobrescu 
primarul general, gen. dr. N. Vicol, 
ir. Șt. Anastasia, D. I. Niculescu a- 
jutor de primar al Municipiului, C. 
Alga«, AL Protopopescu, primari de 
sectoare, Anghel Dumitrescu, maior 
Angeles«, d-nele C. Botez, O. Sat- 
maiy. consüíeri ete.

La șampanie a hiat cuvântul d. 
DEM. DOBRESCU închinând pentru 
Regele Carol și regentul Horthy ai 
Ungariei.

D. dr. ANDRE TASNADY 
SZU'"5, din partea delegației ungare, 
a adus mulțumiri pentru primirea ce 
s’a făcut și a declarat că va păstra

o vie amintire pentru prietenia sin
ceră ce a întâmpinat

D. EUG. LOBMAYER, din par
tea Municipiului Budapesta, a relevat 
legăturile ce există între Capitalele a- 
cxstor două țări, și a urat pentru pros 
peritatea acestor legături.

D. gen. dr. VICOL a ridicat paha- 
•ul pentru d. Ripka, fostul primar ai 
Budapestei, relevând primirea fru
moasă ce s’a făcut balneologilor ro
mani ia Budapesta.

Au mai vorbit d-nii prof. DALMA 
TY. D-na CALIPSO BOTEZ, d. dr. 
PAP și d. ALEX. CICIO POP.

Seria toasturilor a fost încheiată 
de d. Dem. Dobrescu. Banchetul a 
lua' sfârșit la orele 12.

m. d.

o oribila crima in mov
Un sătean ucis cu turca de niște țigani nomazi
In ultimul timp, în jurul Capi

talei s’au pripășit numeroase cete 
de țigani nomazi cari se ocupă cu 
jaful. O astfel de ceată și-a fixai 
lagărul în apropierea unei pădu
rici, de pe teritoriul comunei Ște- 
rănești (județul Ilfov).

Odată cu venirea nopții țiganii 
au pornit după luaturi și iaf. Câți
va din nomazi conduși de bulibașa 
Hristache Joiman s’au dus să pra- 
ae locuința săteanului Ion Lazăr. 
Pe când țiganii cotrobolaa prin 
grajd și cotețe au fost simțiți de 
sătean care a eșit în curte să vadă 
ce se petrece.

La vederea hoților Ion Lazăr a în
ceput aă strige după ajutor. De frica 
că nu fie prinși bulibașa Joiman c’a

tnarmat cu o furcă și repezîndu-ee a- 
■upra etăeanulul i-a aplicat, cu dinții 
turcei, e lovitură tn față.

Lovitura a lest atât de puternici 
tncăt dinții turcei pătrunși prin ochi, 
au eșlt prin țeasta capului perforând 
creerul. Nefericitul sătean n’a scos 
decât un oftat, prăbușindu-w mort

După crimă țiganii an ridicat cor
turile și chiar in cursul nopții c*an 
făcut nevăxuți. Crima a fost deecope- 
rită de abea in sorii zilei când a test 
sesizat d. maior Andrei Ionescu. co
mandantul Ieglunei de Jandarmi.

Imediat s’au organizat potera do 
jandarmi cari au plecat In arma ți
ganilor.

Criminalul a fost prins și Înaintai 
parcheutlui pentru a fi inatxuit

PLOEȘTI 27. — Eri au trecut prin 
localitate, cu un tren special membr-i 
conferinței balcanice pentru a vizita 
Valea Prahovei.

La orele 10.30 s’au vizitat salinele 
in Slănic. Masa a fost luată în gara 
Sinaia.

Excursioniștii după ce au văzut Șl 
ultimele perfecțiuni de rafinărie din 
Câmpinița, s’a servit un copios 
bufet oferit de societățile petrolifere.

La ora 9 seara s’au înapoiat |n 
Capitală. .

EXCURSIUNE MINUNATA
14 ZILE IN ITALIA

TEKEZIA 2 zile ROMA 3 zile NAP0L1 2 zile FLORENZA 2 zile MILANO 2 zile
16—29 Noembrie 1932

Prețul fota!, de persoană cuprinzând absolut toate cheltuelile adică; pașaportul, toate 
vizele, trenul dus și întors, pensiunea complectă în hoteluri de primul rang. £&ursiuni 

și circuite in autocar, bacșișurile, intrările ia muzee etc.
Lei 6.950

bscrferl șt Prospecte la Administrația Ziarului „CURENTUL" ?i la OfleH Român
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Tribunalele militare
Condamnări

Eri secția II de judecată « Consi
liului de război, prezidată de d. eoL 
Acrivescu, comisar regal fiind d. lt. 
col. Romulos Hotineanu a dat urmă
toarele sentinți de condamnare

Sold. Oprescu Ioa, din reg. 3 arti
lerie a fost condamnat la un an inchi 
soare în lipsă pentru dezertare, sold. 
Heșcu Ion, din reg. 2 Artilerie grea, 
la trei luni închisoare in lipsă pentru 
violare de domiciliu.

Opoziție respinsă
S’a respins opoziția soldatului Nai 

laloiu Ion. dela școala mifitară de 
Infanterie, rămânând condamnat la 
doi ani închisoare pentru dezertare 
repetată și risipire de efecte miCtare; 
deasemenea opoziția soldatuîu Cons- 
tantinescu Emil, dela flotila de luptă, 
rămânând condamnat la doui ani în
chisoare pentru lovirea superiorului 
si distrugere de materiale aie statu
lui.

Ofițer condamnat
Subit, ia rezervă Atheimin I. dela 

Cercul de recrutare București, a fost 
condamnat in lipsă la o lună închi
soare pentru infracțiuni la legea de 
pregătire a mobilizării.
Procesul unor subofițeri 

acuzați de furt
In fața aceleiași secții a început, 

eri dimineață, procesul a rinei subofi 
țerf, aparținând regimentului de gardă 
Mihai-Viteazuï, învinuiii a fi sustras

prin folosirea de chei falșe, diferite 
materiale de echipament din magazii
le regimentului.

Ei sunt caporalii; Bătșeanu C. acu 
zat de complicitate de furt și cercare 
de furt, Ene St. acuzat de furt, Ni. 
culescu Al. învinuiți de complicitate 
in tăinuire de furt, Munteanu D. a» 
cuzați de sustragere de obiecte apar
ținând statului.

Procesul — în continuare —pentru 
azi.

Pentru d. ministru 
de finanțe

Pensionarul Miitiade Braha 
Cernăuți, fost director de școală, 
primit pensia pe lunile, Octombrie, 
Noembrie și Decembrie 1931, pre
cum și pe Aprilie și Mai 1932.

Trăind, în cea mai neagră mizerie, 
el adresează un disperat apel Ministe 
ruhii de Finanțe, ca să dea dispoziție 
Casei de Pensii să i se plătească mă
car o parte din restanțe.

din 
n’a

Bispnzfținni financiare 
pentru militari

INFORMATIUNI
D. 1. Lugoșianu, ministrul indus 

triei și comerțului, a primit eri pe 
d-nii • Georgescu, președintele C. 
A. P. S. și Andru, membru al Ca
merei de comerț Româno-Ungare, 
cari i-au adus la cunoștință rezul
tatele slabe ale convenției de cle
aring cu Ungaria, și mai ales dau
nele ce rezultă din aceasta pen
tru exportatorii români de lemne.

al Ce-
însoțit

D. Șeba noul ministru 
hoslovaciei la București, 
de personalul legației, s’a dus 
eri la ora 10 dimineața la mor
mântul Eroului Necunoscut, un
de a depus o coroană.

D-sa a vizitat apoi muzeul mi
litar.

Societatea Studenților ta Medicină 
anunță următoarele: Duminică 30 a. 
o. la ora 6 p. m. va avea loo in pala
tul din b-dul Schitu Măgureanu J 
primul matineu dansant

Prețul de intrare inclusiv garde
roba 40 lei.

Universitatea din Cernăuți
va tl mutata la Craiova ?

In lurul unor ciudate svonuri
CERNĂUȚI, 27. — in cercurile 

locale, circula de câtva timp, cu 
oarecare persistentă, ciudatul svon 
ca se intenționează mutarea Uni
versității din Cernăuți ia Craiova.

După cum era și firesc, un astîel 
ae svon a produs cele mai vii ne
mulțumiri și îngrijorări in rându- 
>ne îmeieciuamur om orașul 
au. Se aiirma ca. planul mutâriii U 
m verși talii din Cernăuți ar aparține 
mior protesori ai acestui înalt așe
zământ de cultură, cari nu sunt insa 
localnici, ci vin numai ca te va zile i 
săptămână la Cernăuți, pentru a-și 
,aeaa cursurile. După cum se spune, 
nteresele acestor profesori ar ti v. 
Universitatea din Cernăuți să se 
mute la Craiova. întrucât parte di 
ei fiind bucureșteni, ar putea să ră
mână tot timpul aproape d ecasă.

Totodată, se afirmă că grupul a- 
cestor profesori se bucură de foar
te mare trecere la centru, așa că mo 
tivele pe cari le invoacă ei pentru 
mutarea Universității ia Craiova, au 
oarecare șansă să fie ascultate.

Dat fiind insă faptul că Univer
sitatea din Cernăuți are un trecut 
științific și cultural de 14 ani, după 
Unire, precum și de alți aproape 45 
de ani înainte de Unire, nu e de cre
zut că forurile superioare ar putea 
da o astfel de grea lovitură Buco
vinei. Totuși, avându-se în vedere 
persistenta svonurilor în acest sens, 
ne facem datoria de a le emnala și 
de a arăta că au produs nu numai 
nedumerire, ci și o profundă revoltă 
în toate cercurile din regiunea noa
stră, indiferent de naționalitate.

Un articol semnificativ
După cum se știe, foarte mulți 

din profesorii Universității cernău- 
tene sunt înregimentați în partidul

lae Lupu și ministrul Bulgariei.
In gară au fost Întâmpinați de au

toritățile locale. Vizitatorii au cerce
tat apoi regiunea sondelor și rahne- 
rn*ur.

La ora 4 jum. cu un tren special 
congreslștii au părăsit localitatea.

O MINUNATA LECTURA consti
tue colecția de nuvele și schițe inti
tulată „VULTURUL DE ARGINT“, 
datorită talentatului scriitor Victor 
Efthniu.

Volumul elegant tipărit și broșat 
având pe eopertă fotografia artistică 
a autorului, inspirată după metoda 
profesorului Emst Seger din Berlin, 
se găsește la toate librăriile din țară 
și costă numai lei 50.

Ediius* 1G. HERTZ. București

liberal. Era deci de așteptat ca în 
fața svonurilor cu privire la muta
rea Universității, liberalii bucovi
neni să ia cea mai dărză atitudine.

Eaptul s’a și întâmplat. In numă
rul de ieri al cotidianului liberal din 
localitate „Glasul Bucovinei” a apa 
rut un articol in această privință, 
cuprinzând amănunte de o deosebită 
importanță.

lată cuprinsul acestui articol 6
„Din sursă vrednică de toată în

crederea ni se aduce la cunoștința 
vestea surprinzătoare, că un grup 
de profesori dela Universitatea noa
stră umblă să adune iscălituri pen
tru cererea de mutare a Universității 
dela Cernăuți la Craiova Această 
mutare s’ar impune prin faptul că 
orașul Cernăuți ar fi prea expus ca 
centru universitar intr'o regiune po
liglotă și subminată de felurite cu
rente subversive. Adevăratele mo
tive par însă să fie cu totul altele 
și anume de ordin personal, pe ca
re nu ne vom sfii a le descoperi in 
toată nuditatea lor, dacă va fi ne
voie. Universitatea din Cernăuți pri
vește asupra unui trecut științific și 
cultural de aproape 60 de ani. Ea a 
prins rădăcini adânci în solul ace
stei provincii și nu poate fi mutată 
din motive de comoditate pentru a- 
numiți profesori, cărora le pare 
greu de a se deplasa odată pe săp
tămână la Cernăuți pentru a-și citi 
cursul. Pretextele invocate de cei 
interesați pentru mutarea Universi
tății sunt tocmai cele mai puternice 
motive pentru menținerea și întă
rirea acestui puternic așezământ 
de înaltă învățătură. Căci prin ce 
alta, dacă nu prin o rodnică acti
vitate culturală se poate pregăti a- 
propierea sufletească intre toți ce
tățenii acestei țări? Sau poate cred 
onorabilii domni profesori că lupta 
contra curentelor subversive va pu
tea fi susținută mai ușor, dacă lup
tătorii vor fi lipsiți de cetatea cul
turală pe care să se razeme?
.Atentate similare contra Univer

sității noastre s’au făcut și pe vre
mea austriacă, când un grup de 
profesori ambulanți germani cereau 
mutarea Universității la Salzburg. 
Urmarea cererii lor a fost discipli
narea autorilor ei. Asemenea mă
suri energice se impun și astăzi, 
când vedem că istoria se repetă. 
Acte de cutezanțe de acest fel nu 
pot decât să trezească cel mai e- 
nergic proiect din partea întregei 
populațiuni a acestei provincii, care 
va ști să reacționeze contra acelor 
ce uneltesc împotriva Universității 
noastre. Cui i s’a urât la Cernăuți, 
nare decât să plece. Noi suntem 
și rămânem aici, și vom înțelege să 
ne apărăm cu hotărâre sărăcia și 
nevoile și neamul.

Se impune un comum'-at oficial 
partea Setatului universîicp. De

altfel, marele colegiu universitar va 
trebui să se întrunească pentru a-și 
spune cuvântuF'.

Se impun lămuriri
După cum se vede, in articolul de 

mai sus, care e desigur scris de d. 
senator și profesor universitar Ion 
I. Nistor, fost ministru al Bucovi
nei, se dau unele amănunte, cari în- 
drituesc convingerea că svonurile 
cu privire la mutarea Universității 
au la baza lor mult adevăr.

In consecință, întreaga chestiune 
ia un aspect de o deosebită gravi
tate. Fără îndoială că pe această te
mă se vor produce cele mai vii a- 
gitații, pentru a se împiedeca planul 
mutării Universității din Cernăuți 
la Craiova.

Pentru liniștirea spiritelor, este 
de datoria forurilor superioare să 
dea grabnice lămuriri asupra vea- 
cltății sau neveracității unor astfel 
ae svonuri. Bucovina iși are acum 
un reprezentant în guvern, in per
soana d-lui T. Sauciuc-Săveanu, ca
re e profesor și totodată senator al 
Universității din Cernăuți. D-sa, es
te deci cel mai indicat să-și spună 
cuvântul și, dacă e cazul, să des- 
mintă categoric surprinzătorul svon 
cu privire la mutarea Universității.

Dacă insă svonul corespunde rea
lității și dacă ideea mutării Univer
sității noastre la Craiova e împăr
tășită de către actualii guvernanți, 
este de datoria d-lui ministru T. 
Snuciuc Săvețam să apere interesele 
de ordin cultural al regiunii noas
tre și să lupte împotriva mutării U- 
niversității din Cernăuți, întrucât 
d-sa o reprezintă în parlamentul 
țării, deținând mandatul de senator 
al acestui înalt așezământ de cul
tură.

Ministerul Apărării Naționale 
prin ordinul cu No. 10.990/932 dat 
cercurilor de recrutare, a luat dis- 
pozițiunea ca tinerii clasei 1952, 
cât și ai clasei 193%, dispensați ca 
susținători de familie, precum și 
cei găsiți neapți pentru serviciul 
militar, la recurutare, să fie șterșl 
din rolurile percepției respective, 
întrucât chiar dacă noua lege a ta
xelor militare s’ar vota in sesiunea 
parlamentară viitoare, ea nu s’ar 
putea aplica decât începând de la- 
1 Ianuarie 1935.

Noua lege de recrutare) a arma
tei care s’a pus în aplicare cu în
cepere dela 1 Iulie 1930, scutește 
dela această taxă pe toți tinerii 
menționați mai sus.

In consecință cei impuși și ră
mași în restanță cu plata taxei mi
litare până la acea dată vor ii ur
măriți la plata taxelor militare da - 
torate.

D. prof. D. Guști, ministrul in
strucțiune! pleacă Sâmbătă sea
ra la Piatra Neamț pentru a par
ticipa la serbrăile de comemora
re a 500 de ani dela moartea lui 
Alexandru cel Bun.

Serbările au loc atât în acest 
oraș, cât și la mănăstirea Bistri
ța unde se află mormântul Voe- 
vodului moldovean.

Asigurați viitorul tineretului pro- 
curându-i o mașină de scris 
REMINGTON MONARCH 

Lei 6.500

fi 
cu

D. V. Madgearu, ministru de 
nanțe, a lucrat eri dimineață 
d-nii: ing. Kostacki, secretarul ge
nerai al ministrului și I. Banciu, di
rectorul general al contabilității 
generale a Statului, la examinarea 
și stabilirea normelor după cari 
urmează să fie revizuit bugetul a- 
nului în curs, cât și la acela nece
sare îmocuirii bugetului exercițiu
lui viitor.

Ședința consiliului superior 
al corpului contabililor

Frământări in organizația 
gogistă din iași

AI$I, 26. — O. Stan Ghițesca, 
membra in comitetul de direcție al 
partidului gogist, a fost eri în loca
litate.

D-sa s'a întâlnit ca d. Florin Si- 
on și a comunicathotărărea luată 
de d. Octavian Goga, de a încre
dința d-lui I. Petrovici conducerea 
organizației din Moldova si impli
cit șefia din lași.

Pentru azi, conform ca instruc- 
(iile primite dela centru, d. Mihai 
Negrutzi a convocat la d-sa acasă 
pe cunoscutii gogiști și în plus pe 
prietena d-lui Petrovici, pentru a 
alcătui gropul local și a proclama 
ca set pe d. Petrovici.

Dintre prietenii d-lai Petrovici, 
vor participa d-nU Axfate, Omer 
Popovci. colonel Sdbenesca și (Ol 
Tutovetanu

Joi 27 Octombrie a. c. a avut 
loc la sediul corpului o nouă șe
dință a Asociațiilor Profesionale ai 
căror membrii fac parte din corp.

A piezidat d. AUREL MARINE- 
SCU. S’a iuat cunoștință de me
moriul ce urmează a fi prezentat 
d-lui ministru de finanțe, prin care 
cere aplicarea riguroasă a legii 
timbrului și a Codului Comercial, 
privind obligativitatea ținerii re
gistrelor și se fac propuneri în le
gătură cu constatarea, contabiliza
rea și perceperea impozitelor.

D. G. HUBER de „ALACI” 
ridica chestiunea aplicării legii cu

■ privire ia anularea numirilor ile
gale și cere să se intervină ca să 
nu se considere drept numiri ile-

' cale acelea cari se referă la spe- 
cialiști pentru cari din vina admini- 
str. tiei nu s’ar fi făcut toate for
malitățile cerute de 

, ționarilor publici. 
; DD. BOTEZ J. și

depun un memoriu 
contabililor practici autorizați prin 
care fac o serie de propuneri în le
gătură cu combaterea șomajului.

D-nii BOBINA și NIȚU, aduc în 
. discuție proectul de lege pentru 
I combaterea șomajului.

D. V. M. IOACHIM, spune că 
prin consiliul superior se va pre
găti un proect de lege pentru în- 

i ființarea Casei de Pensiuni și asis- 
, tență a corpului, proect pe care 

crede că d-1 ministru D. R. Ioani-
■ țescu și-l va însuși.
i Se ia în discuție memoriu! Aso

ciației Contabililor profesioniști și 
i adunarea își însușește o bună parte 
. din propuneri.

Se decide ca în cursul săptămâ
nii viitoare să se țină o mare în- 

! trunire publică a tuturor asociații- 
i lor cari au legătură cu corpul spre 

a obține: Anularea autorizațiilor 
de ședere în țară a contabililor 

i străini; Aplicarea integrală a legii 
Corpului Contabililor autorizați și 
experți; Controlul ținerii registre- 

' lor comerciale conform codului de 
comerț și legii timbrului; Legitera- 

. rea Cassei de pensiuni și asistență

a corpului; Respectarea specialită
ții de contabil in administrațiile 
publice.

Cursurile anilor I, II și III. dela 
Academia de înalte Studii Comer
ciale și Industriale din București, 
se vor deschide în ziua de Maxți 1 
Noembrie a. c.

Ședința de deschidere va avea Iot 
în ,,Aula‘\ la orele 10 a. m.

După cuvântul introductiv al d-hil 
rector I. Rădueanu, va urma lecțiu- 
nea de deschidere a d-lui proiesor C. 
Bungețeanu, despre: „Criza și între
prinderile românești**.

Sunt invitați a lua parte, pe lângă 
studenții Academiei, persoanele cari 
se interesează de această instituție.

statutul func-

RAP APORT, 
al ' Asociației

Contra revizionismului
Primim:
Uniunea [oștilor voluntari român:, 

ardeleni, bănățeni, bucovineni, mace. 
doneni despărțământul București, cu 
sediul 13 Septembrie No. 87, convoa- 
.ă pe toți membrii să< din București 
și din provincie în adunate generală 
anuală conform statutelor pentru ziua 
de 30 Octombrie ora 9 dimineața în 
sala Gib din str. Isvor.

Pe lângă ordinea de zi statutară, a- 
ceastă adunare va fi și o manifestație 
impozantă contra propagandei dușma 
nilor noștri de moarte ungurii — pcn 
rru revizuirea tratatelor de pace, — 
tratate pe cari noi le vrem sfinte și 
.ntangibilee.

Nici o lipsă dela datorie nu este 
admisă.

D-na Lucielle V. Candiano anunță 
că azi 28 Oct. se împlinesc 9 luni de 
la moartea dragului și neuitatului ei 
soț

Vasile (Titi) Candlano

Zilele trecute a intrat în vigoa
re suplimentul 15 la fascicola II 
a tarifului internațional de călă
tori și bagaje și suplimentele 2 și 
19 la tariful internațional pentru 
transportul grupurilor de excur
sioniști, în traficul occident-ori
ent, prin Germania de Sud sau 
Arberg.

Suplimentele 15 și 19 conțin 
tablourile cu nouile taxe pentru 
relațiunile de la Vest și Bst de 
Kehl și Bâle, iar suplimentul 2 
dispozițiunile pentru emiterea 
biletelor gratuite conducătorilor 
grupurilor de excursioniști.

D. avocat Petre Tudor, fost pre
fect al județului Ilfov, a îost de
legat din partea ministerului mundl 
în comitetul de conducere a] Oficiu-« 
lui Național de Educație fizică.

Cu începere de astăzi 
birourile Socletătel

RUDOLF MOSSE
se mută In 

Bulev. Brătlanu 22 M. I

PALATUL SUN
Nouile numere de tel»
ioane: 2.04.04 2.04.05

Uniunea funcționarilor particulari 
din str. Blănari No. 14, 
toți funcționarii înscriși în biurol 
de plasare Vineri 28 Oct., dta 4 jum. 
la sediul din str. Blănari.

invită p«

D. Sopkez a fost din nou ales î» 
comitetul județean de Vlașca.

Cu ocazia aniversării a noua 
dela proclamarea Republicei tur
cești, d. ministru al Turciei la Du* 
curești va primi pe cetățenii turci 
la legația utrcă (str. Negustori No. 
1 A.) în ziua de Sâmbătă 29 Oc
tombrie, ora 16.

Nuvâscărpmați 
N niciodată 
Nu agravați râul scărpinăriNu agravați răul scărpinându-Văj 

ci cumpărați chiar azi o cutie de 
poinadă Cadum la farmacistul dvs. 
Veți avea o ușurare imediată ți vin
decarea se va face iute. Pomada Ca- 
dtim e suverană contra eczemei, bi> 
boaielor, jupuirii pielei, erupțiuni- 
lor, degeraturilor, urticăriei, ernoroi- 
zilor (trânjilor), intănrei pielei, Che
liei, tăeturilor, plăgilor, etc.»

Societatea studenților în Med-cinl 
din București reia ședințele sale știin 
țifice Sâmbătă 29 Octombrie ora 9 
seara la sediul său în B-dul Schitu 
Măgureanu No. 2. Va conferenția d. 
prof. dr. Dem. Em. Pauiian despre 
Aspecte din literatura moderni.

Tineretul L.A.N.C. își inauguree 
za noul an de activitate printr'o ș< 
drntă festivă, care are loc Duminică 
’0 Octombrie 1932, ora 9 seara, In 
sa ia cantinei Gutemberg din strada 
Lrprimeriei No. ,1. La această ședin 
țâ vor lua cuvântul fruntașii L.A.N.C. 
ți foștii conducători ai studențimei.

In vederea pregătirei acestei fes
tivități, membrii Tineretului surit 
convocări astă seară, ora 9, la se* 
diul din calea Victoriei 49.

Doctorul L. GheJerter
ROALE INTERNE ȘI DE COPII 

s’a mutat in STR. OLTENI 34
Consult. 8—9 dim. și 6—8 d. a. 

Telefon 3.49—65

D. prof. D. Guști, ministrul în* 
strucțiunei, a ofrit Miercuri, Ia 
Athénée Palace un dejun în o* 
noarea d-Ior Bocok, directorul 
centrului european al fundațiunel 
Carnegie și Baraudon, din secre
tariatul Societății Națiunilor.

Cel doi oaspeți au vizitat ap®i 
Institutul social român semj» 
nărui de sociologie

D. prof. C. Rădulescu-Motru, de 
canul facultății de filosofie și litere 
din București, fixează zi de audeinW 
Lunea și Miercurea, orele 6-7 jhm 
d. a.

Examenul scris de licență Jă Psi
hologie și Logică va avea loc Sâni- 
bâtă 29 Octombrie a e.. orele 9 dîm. 
ta sala Seminarului de PsUtoiogie.

toiores’Șlii la Moreni
M0REN1, 27. — Cu trenul pervo-

■■ ul au sosit în localitate membrii
; «Suferinței balcanice, Însoțiți de d. St.
, Ciete Pob, eeneral Cihoski, dr» Nicu-

saluta%25c8%259bi.de
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MICA PUBLICITATE
Âmcwrils se primesc la Administrația ziarnlni
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

Telefon 375|28

iniMNkiyOiUÎÂ* vanărâ, inteligentă, 
absolventa 3 clase liceu și școala de 
dactilografe, cunoscând lucrările pe 
orice mașină de scris caut post ca 
începătoare numai case serioase, pre 
tențiuni după merit. Ofertele sub 
Nâdejdia str. A. No. 70 Loco. C. F. 
R. Cartier Steaua bucurești II.

5-20000 
IUNCȚIONARA dactilografă, per- 
iect iranceza, germana, româna, po 
lona, contabilitatea caută orice post. 
Pretențiuni modeste, ziar „No. 24“.

28900
DUMrsișUalvA buLi^i-cX, CLiliixlcU, p-- 
cepe germana, franceza, cusutul, 
caută post copil (ii (1000 lunar) sau 
face orice serviciu într’o casă mare 
schimb conversație franceză, ger
mană, (pretențiuni 500 lunari. Ziar 
„Genya‘‘. 29093
CAUT post casieră magazin sau ci
nema, posed garanție materială. 
Ziar .Garanție“. 29166
TANAllA buna condițiune, gospodi- 
nâ, conduc menajul domn situat- 
ziar: Nania. 3-29141
TANAR activ, prezentabil, vorbind 
limbile română, franceză, rusă, ara
bă caută orice post. Pretențiuni 
modeste. A se adresa Levit str. 
A’ex. Viahuță 28. 29061
ENGLEZ perfect corespondent en- 
gleza, franceza dispune Jumătate zi 
’au oral. Fac traduceri, lecțiuni. 
Barnsfield, Grivlței 67.

3-29001 
EXECUTĂRI, procese, asocieri pen
tru cine are in provincie, abona
ment c. f. r. toată țara. Advocat, 
Sălciilor 27. 29181
CANAR inteligent, acte In regulă, cu 
nosc bine orașul caut post ca om de 
serviciu la birou sau prăvălie 1800 
lunar ziar „Vasile”. 28993
ADVOCAT abonament toată țară, 
caută afaceri sau executări, Sălcii
lor 27. 29046
.DOAMNA cu acte caut servici jumă
tate zi cunosc masajul, fiecții, ven
tuze. Primesc și acasă prețuri conve 
nabil Șes. Mihal Bravu 200 Sofia.

29009

1OMERIH
Çâsifi serviciu
Sind unanur$<L,loaaii£ 
îaMKA PUBLICITATE

••••••••••••••••••••••••• 
t PLEȘUVIA, mătreața, mâncări-î 

mile capului dispar prin intre-# 
@ buințarea loțiunii Petrol Egger. S 

La farmacii și drogherii. 30002 x 

*»—t 
ut CATAREASA perfectă iară băr
bat cu acte in regulă caută. Solo- 
mon, Sfinților 45. 28012
lîlJCATAREASA caută Muetzner, 
strada Buzești 194, etajul I* 28006 
n.lGETISTE știutoare șl neștiutoa
re, caut urgent bine plătite. Doro
banți 89. 28007
riAIAT versat branșa manufactură 
cuat Grivlței 242. 28008
riLCATAKEASA perfectă, fără băr
bat se caută in strada Austrului No. 
35. 28009
ANGAJEZ tinichigiu fierar și lem- 
nar pentru carosen. Str. Foișor 84 

28003
ANGAJEZ băiat 15—18 ani colonla- 
le bodegă, cu certificat. Câmpinea- 
nu 56. 28001
ANGAJEZ femeei la toate, știe găti 
două persoane, cameră separară. 
Aiessiu, Moșilor 242. 28002
ANGAJEZ iemeie toate două per
soane 600. Poate dormi acasă Do- 
arbanților 86. 28005
BUCATAREASA perfectă se caută 
;i prăjituri, cate, recomanaații, ca
ută Episcopiei 2. 28005
3A1AT 17 ani cinstit robust dela 
țară caut orice serviciu. Alexandru. 
3ul. Tache Ionescu No. 44.
PERSOANA 20 ani cu copil mic 
caut loc fată în casă, sunt linge- 
reasă, fără leafă în schimb întreți
nerea. Ziar „2 P.*‘. 29930
SE CAUTA o fată care să vorbească 
bine limba franceză sau germană 
pentru 2 copii 4—6 anj la provincie. 
Adresați str. Toamnei 54, București 
ia Ghermani. 28928
ANGAJEM bucătăreasă la toate fă- 
ră bărbat, condicuță, Viitorului 176. 
Tănăsescu. 29925

FRIZERIA Model Palade 30, ănga- 
jează două perfecte coafeze și ma- 
nicureze. 29134

ȘOFER cu garnție pentru limuzină 
piață caut. Scărlătescu, Miracol 3, 
Arsenal. 29032
SE CAUTA o fată care să vorbea s- 
că bine limba franceză sau germa
na pentru 2 copii 4-6 ani la pro
vincie. Adresați str. Toamnei 54

waâriu Cumpărări
-- fJCeu cuuâiuuf

GALAȚI str. Brăilei 147 se vinde li
brărie, mărunțișuri și regie vad 
vechi cu afaceri sănătoasă. 5-29000

—■■iii ■«iimiiMie———■mgg 
FEMEE harnică cu fetiță caută loc 
ia toate pretențiuni modeste, str. 
str. Caroi 9 Portar. 29905

^CUMPĂR case, cartierul Dealul 
^Spirei. Ofer preț până la 200.000 f 

■ ici. Scriți ziar sub „D/nescu". S 
| 4434 |
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VÂND trumoasă cravată skongs. 
140x27 manșete, călimări, diferite 
bibelouri-; piedestal și paravan pen
tru Godin. 7 Schitu Măgureanu, 
curte parter stânga. 28994
DULAPURI mari cu geamuri, Banc 
mare ?i forjă vinde Isvor 125.

2-28S07
1.500.000 jmobil odăi spațioase, curte 
mare, lângă medicină, confort mo
dern. 500 lei metru teren poziție 
splendidă, parcul Cotroceni, vinde 
str. Dr. Radovici 9. 29073
VÂND imobii Văcărești 49 colț,~ 3 
prăvălii, 5 apartamente fund cons
trucție nouă, centru comercial. A- 
dresați teiefon 315z34. 2-28946
SOBE moderne, teracotă, faianță, 
toate culorile, vinde cei mai ertm 
Fabricile Steriade, Eozianu 7 și Va
sile Lascar 146, teiefon 351—98.

5-29994 
AUTO DURÂND uzat vând foarte 
eftin, str. Generai Haralamb 9. 
 2-29180 
VÂND imobil Văcărești 49 colț, 2 
prăvălii, 5 apartamente fund cons
trucție nouă, centru comercial. A- 
dresați telefon 315-34. 2-28946

.lîGȘtiLt: mag până azi n*am pri
mit nimic, ce s‘a întâmplat iar, ori 
ești bolnav, scrie-mi, T. 47. 29172
FR/ZERIE predau ! vad bun, centru 
mare, aranjament complect nou, 
condițiuni avantajoase. Adresați: 
Bărăției 42. 29177
GARSONIERA mobilată, bae insta- 
lată, confort modern, intrare com
plet separată, închiriez, eventual 2 
persoane. Sfântul ștefan 18 (Pache).

29179
ÎNCHIRIEZ casă singură curte, Că- 
lușei 47, compusă 4 camere, antreu, 
bae instalată, bucătărie, spălătorie, 
cameră servicj, cămară, grădină.

29176
MOBÎLATA 1-2 persoane, acces bae, 
eventual pensiune, preferință ofițer, 
loc ordonanță. Str. Caroi 9, lift.

29175 
APARTAMENT frumos, eftin in fața 
Parcului Caroi, 4 camere, confort 
nodem. 11 Iunie 68. 29090
APARTAMENT mobilat compiet eje- 
•ant și nemobilat trei camere, hali, 
.jae, bucătărie, toate dependințele 
'■onfert modern. Parcul Inginerilor, 
Dissescu 14, etaj. 2-29030

I1M DISCUTABIL

Examenul fle capacitate
UE

CUMPĂR mobile uzate, băi, râcitoa-î 
re, sennuri, covoare și tot felui dej 
lucruri de menaj, lucruri vechi din: 
pod. Cumpăr partizi de mostre da 
la d-nli comisioneri. Adresați prin- 
tr’o c. p. Viu la dcmiciliu, Wexler 
itr. Valeriu Braniște 46, București 
n.

DE VANZARE o servantă de stejar 
și un birou de stejar și două șilo- 
niere de machon. Adresați d-na Ră- 
doi, str. Viitorului 16, Etaj I.

2-29000 
OCAZIE 3 rafturi, butoaie, tocitoare, 
mese mari. Pictor Luchian 14.
PIANINA bună stare, ocazie, vind
Anghelescu 72, Dudești. 2-2905

j! AVANTAJOS, închiriez cai te 
| [ liniștit, apartament 4 camere 
< > baie și dependințe. A se adresa#« 
] [ str. Mihai] Cornea 24. j?

CAUT colegă de cameră. Adresați 
ziar sub „centru”. 29000
CAMERE goale, calorifer, cu acces 
bae, bucătărie, dela 1500, prăvălii, 
birouri, garaj, Romană 3. 6-29137
DE ÎNCHIRIAT 2 camere goale 1500 
lei, centru Souzi, Calea Moșilor 38 
Etaj II. ’ 3-29000
90.000 apatrament elegant 4 camere, 
calorifer, apă caldă, Romană 3.

3-29165

KINDERf'KELLE1N eaub post 3 am 
!n sus provincie dau ajutor. Berthe- 
jot 3, tutungerie. 29140
ȘOMERA disperată caut post casie
riță sau vânzătoare la magazin fo
tografic, cunosc branșa, bune certi
ficate. Adresa: D-șoara Moscovici, 
Dudești 10. 29036
MEDITAȚII curs primar foarte con 
venabil. Adresați Rlca Călărași 277. 
DRODEZA perfectă caută lucru. 
Popa Tatu 29. 2-29054
i nCIOii bune referințe caut servi
ciu. Tema. Cerna 38 II. 29086
PLRECHE oameni transilvăneni cu- 
noscători gospodărie țară caută loc. 
sr. Carol 9 Portar. 29005
CONTABIL autorizat versat, fiscale, 
caută angajament, chiar cu ora. Po- 
pt scu Parcul Moruzi. 28969
A VÂND studii superioare caut post 
secretară, menajeră la o persoană, 
poate avea copii mici. Oferte la ziar 
sub „Titrată1. 28947
T/'.NARA cultă caută imediat servi
ciu încredere, secretară, institutoare, 
menajeră „Distinsă“. 29920
ȘEF morar specialist caută post 
moară automată cunosc orice fel de 
moară Ziar „Bănățean". 29805 
ȘOMER lăcătuș-mecanic repar porți 
de fier, grilaje, broaște chei, mașini 
bucătărie, etc. Scriți poștală viu do
miciliu. Delea Veche 35. 28957
D-ȘOARA tânără, onestă, dorește 
mic sewici, lucru artistic, în familie 
bogată onorabilă, sau doamnă sin
gură, in schimb să poată urma 
școala curs seral. Uranus 8. 28973 
FUNCȚIONAR serios caută orice 
post de încredere eventual și jumă
tate zi. Ziar sub „Funcționar seri
os". 28975

PIANINA „Foerster nouă”, de Con
cert, 3 pedale, placă complectă 
bronz, vând chilipir extraordinar ! 
CHILIPIR mare vând sufragerie ste 
jar 10 piese 6.000 lei, dormitor 5.000, 
birouri, mașină scris, Bulevardul E- 
lisabeta 54, etaj. 29151

' TABLOURI I
, Splendide de Pictori cunoscut X
i cu reputație. Mare reducere de 3
• prejurl. Surse cea mai ettinft • 
' mai convenabil ca on-unde, co
i lecție mare, peste 1000 tablouri, 8 
' vizitați spre convingere. Maeștrii # 
'Ressu, Steradi, Strambu, isachie, 2 
i Bednatik, Băltatu, Enea, Crețu- 8 
' lescu Neyiia, Mogoș, Comescu etc. • 

] ’ etc. etc. Z
a Vizibil zilnic Intre 2—4. Dumi- 8 
jenlca și sărbători toată ziua. 9 8 Strada Turturele 3 2
• (prin Labirint) 8g Tramvaiul 16 (Stația Tabac") ®

U.iU'I încasator cu leafă fixă, a- 
vând garanție 8.000 lei. A se adresa 
între orele 8—9 și 2—3. Sperjea

CUMPĂR parcele teren mici cartie
rele Principesa Elena, Piața Victo
riei, Obor. Ofertelo suprafața preț 
ziar ,,B 10“. 29171
VÂND caroserie de Ford nouă, iî> 
chisă, originală, ieftină. Făinari 27. 

29126
DE VANZARE una magazie tablă 
ondulată foarte convenbail, Epu- 
reanu, 8. 29139
RADIO 4+1 puternic, selectiv vând, 
cauza plecării. Ziar „Specialitate*.
VÂND convenabil casă 360 m. p., 
grădină, curte serviciu. Porumbaru 
49. 29089
CUMPĂR automobil sport in rate 
5000 lunar. Adresa col. Mihall Ghica 
23. Tutungerie. 29082
OCAZIE trăsură șaretă tonou. Pic
tor Luchin 14, 2-29097
VÂND Romulu3 55 casă boerească 
10 încăperi, bae, dependințe curte 
grădină. 2.500.000 ușurințe plată.
CUMPĂR ziare arhive vechi pentru 
maculatură. Eugen, Atelierului 5.

CENTRU cameră nemobilată cu lu
mină, incălzit, acces la baie. Intrare 
separată, 1500 lunar. Informații in
tre 12 juni.—2. Pasagiul Imobiliara. 
Scara E. dr. Bakk. 29163
DOUA camere bucătărie, lumină, 
sobe, chirie convenabilă caută 2 per 
scane. oferte adresați Aero-Club, Șe
lari 4 D-na Zilbermann. 2-29000 
DOAMNA germană, închiriază came 
ră elegantă, baie alături, pensiune 
completa, numai domni serioși. Sf. 
Iile 9 (Tribunal). 29167
DOAMNA singură caut asociat pen
tru a închiria o casă mare, prefer mi 
litar. Ziar sub „Serios N*‘. 29169

ÎCAUT cameră cu bucătărie, e-S 
lectrică, apropiere centru, ofer# 
7_ 800 lunar, adresele ziar 8

„Bela“. 4-29000 i

CAMERA frumos mobilată, confort 
1—2 persoane Sfinții Apostoli 46, in
trarea Apo’odor. 29173
CAUT cameră mobilată și garaj in
dicați prețul la ziar „Antonescu“. 
_____________ 29000 
DE ÎNCHIRIAT apartament 3 căT 
mere bae și dependințe, lumină e- 
ectrică, teracotă. Preț convenabil. 
Str. Ion Maiorescu 22 prin Moșilor.

1421
INCHIRHEZ două camere și bucă- 
tărje. Aurel Viaicu, 3. 29164

B-dul Carol 11 etaj I, gangul II.
2-29000

BUCATAREASA perfectă se caută 
Aleea Gherghel 18 (prin Șoseaua 
Jianu), 28010
J’.UCATAREASA absolut perfectă, 
fără bărbat, caută Paris 56 Parc Bo 
«aparte. 28011

HOINEIUU! 
eu|Oui 
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.‘.1IC1 apartamente închiriez Radu 
Afumați 44 (Viitor) bae instalată te
lefon, 8000 trimestrial. 29075
GARSONIERA, două camere, baiej 
parchet, calorifer, apă caldă, Dum
brava Roșie 20 A. Se închiriază ime
diat. 29087
GARSONIERA mobilată, baie insta- 
,ată, confort modem, intrare com
plect separată, serviciu, închiriez, 
eventual (pensiune) două persoane, 
liantul Ștefan 18 (Pache). 29155
. ODEKN 1931 : cameră, antre, bu- 
.ă tărie, chiuvetă, electrică, teracotă, 
j.pă, pivniță, parter. Chirie lunară, 
curte mare. Tramvai 5, Calea Doro
banților 138. 29150
ÎNCHIRIEZ apatrament două came
re. antreu, bucătărie, electrică, apă, 
pivniță, curte. Hagi Ghiță 100, Fi
lantropia. 29152
GARSONIERA elegant mobilată, bi- 
rou, salon, dormitor, apă curentă, 
baie, telefon, centru, intrare com
plect separată. General Florescu, 8 
etajul I. 29153
DOUA camere goale electrică, tera
cotă, eventual magazie. General An- 
gelescu 38. 29112
CAMERE elegant mobilate, pentru 
□erechi. Acces bae, bucătărie Con
fort modern. Parcul Inginerilon Dis- 
''■■scu 14. Loc ordonanță. 2-29030 
DOMN caută cameră mobilată ief- 
una preferabil cu calorifer centru,
\entual pensiune, scriți prețu] ziar 

..intelectual”. 28997
CAUT 2 camere goale, acces bae ser
viciu pensiune 2 personae, cartier 
Gri viței, Buzești. Oferte ziar .,4P“. 
ÎNCHIRIEZ sau vând,3 camere bu
cătărie, bae, electrică, teracotă. Str. 
Tcamnej 48, 2-29085
ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată, 
I-ictor Grigorescu 8. Etajul I. 29144

pentru protesorii secun
dari

O sesiune de lichidare
Am anunțat că ministerul ins- 

trucțiunei a aprobat principial ți. 
nerea unei sesiuni de examene 
de capacitate pentru profesorii 
secundari spre a se lichida situa
ția profesorilor cari subt impe
riul vechii legi au dat o parte din 
acest examen-

Din informațiile noastre rezul
tă că examenul de lichidare se 
va ține în luna Ianuarie 1933.

Vor fi admiși la acest examen 
numai candidații parțial reușiți 
(așa cum prevede articolu 46 din 
regulamentul personalului didac
tic secundar, indiferent de anul 
când candidații au dat prima 
parte a examenului de capacitate

De altfel, până la 15 Noembrie 
ministerul instrucțiunii va anun- 
ța ce categorii de candidați ur
mează să se prezinte la examen.

■ ................

Vagoane cl. lll-a co paturi 
distanța lași-Bacorești

IAȘI. — Suntem informați că în 
urma desființării a noi trenuri ra
pide și accelerate ce se va face pe 
ziua de 1 Noembrie a. c. direcțiunea 
generală a c.f.r. proectează a veni 
în ajutorul marelui public călător 
prin înființarea de vagoane cu pa
turi la clasa 3-a> ceiace până în pre
zent nu ființează decât la câteva 
(renuri din Muntenia și Transil
vania.

Cu titlu de încercare, aceste va
goane vor fi introduse deocamdată 
numai pe linia Iași-București, ur
mând ca apoi treptat să fie extinse 
și pe celelalte linii.

Avantagiul acestui sistem nou de 
călătorie este evident. Tariful ce se 
va fixa va fi în raport cu tariful re
dus al C. F. R.

Actualmente se proectează la ul
timele măsuri pentru realizarea ce
lor de mai sus.

Tragerile societății
de oare la ssmn „București"

Programul tragerilor gsnerale din 29 și 30 Oct. I9Î
ZIUA I

Sâmbătă 29 Octombrie 1932, orele 
9 dimineața.

întrunirea membrilor in localul so 
cietății și deschiderea tragerilor.
Seria nelimitată (concu

rență)
Orele 9—13

1) Tragerea cu carabina cal 22.
Distanța 50 metri, 5 focuri, bilete 

cu plată a 20 lei.
Premiul I Lei 40 ia sută din in

trări.
Premiul II Lei 30 la sută din in

trări.
Premiul III Lei 20 la sută din In

trări.
2) Tragerea cu pistolul cal. 22.
Distanța 50 metri, 5 focuri, bilete 

cu plată a 20 lei.
Premiul I Lei 40 la sută din in

trări.
Premiul n Lei 30 la sută din in

trări.
Premiul IU lei 20 la sută din in

trări.
3) Tragerea cu arma de vână

toare.
10 talere, biletul cu plată a 50 lei. 
Premiul-1 Lei 40 la sută din in

trări.
Premiul n Lei 30 la sută din in

trări.
Premiul III Lei 20 la suă din in

trări.
Orele 13—15 repaos.
Orele 15—18 continuarea trage

rilor
ziua n

Duminică 30 Octombrie 1932. ore
le 9—13.

Seria limitată
1) Tragerea cu carabina cal 22.
Distanța 50 metri, 5 focuri, un bi

let fără plata.
Premiul I Lei 200.
Premiul n Lei 158.

Reduceri la C. F. R.

500 LEI cameră zupgrăvită, vopsito
rii, spoeli, execută urgent Isidor, str. 
Breaza 50 (Grand? 2-29174
ATENȚIUNE! BIROUL PENTRU 
ARHITECTURA PE1SAGISTA, exe
cută planuri și devize detailate. 
Urează, repară, parcuri și grădini 
moderne. Plantează pomi fructiferi, 
recomandând (plantând) varietăți 
productive. Tăieri de pomi pentru 
fructificare. Adresați-vă Str. Buzești 
55. 10-29062
DINȚI pune, plombează, scoate ga
rantat fără durere. Tămăduirea, Ra- 
hovei 5. 10-29021

uiAȘlNI de bucă
tărie, solide, efti- 

ne, garantate, so
be belgiene, găsiți 
numai la fabrica 
Kaukas, Calea 

Văcărești 108, Bu-
rești.

Direcțiunea generală C. F. R. a 
aprobat reducerea de 50 la sută 
din taxele tarifare, la toate clasele 
și trenurile, participanților la con. 
greșul „Ligii Culturale” ce se va 
ține în București între 4 și 11 No
embrie a. c.

Reducerea se va aplica în modul 
următor : la ducere, cei interesați 
vor călători cu bilete cu prețul 
normal ; la înapoiere în statia Bu
curești vor viza biletele întregi ce 
au servit la ducere, pentru trenul 
clasa și distanța prevăzută pe bi
lete, dacă participantii vor prezin-

ta un certificat de călătorie prevă
zut cu timbru sec. C. F. R. și pa 
rafa d-lui director general, eliberat 
de comitetul organizator.

Biletul întreg nu va fi luat în 
considerație la înapoiere, dacă a 
fost vândut mai înainte de 2 No
embrie 1932. Congresistul nu are 
voe să întrerupă călătoria, atât la 
ducere, cât și la înapoiere.

In aîară de certificatul sus men
ționat, participantii vor trebui să 
se legitimeze și cu cartea de mem 
bru al Ligii culturale.

cum e vremea

PENSIUNI
______ I leu cuvântul______
CĂMINUL studentelor „Cuvioasa Pa 
raschiva” str. Plăcerei 3 lângă U- 
niversitate, oferă pensiune complec« 
tă 2200 lunar. Primește și studente 
pasagere. 29072
LECȚIUNI și MEDITAȚII

1 leu cuvântul
VANATORI 24 închiriez patru ca
mere, vestibul, antreu, bucătărie, 
bae instalată faianță, pivniță glass- 
wanduri, teracote, parchet, electri
că, parter 62.000. 29157
CAMERA mobilată, confort, 2 per
soane. Victoriei 166. Etajul II. Sca
ra H. 29160
7u.000—95.000 apartamente 3—4 ca
mere, calorifer, apă caldă, Romană 
3. 3-29137
800 CAMERA mică subsol mobilată^ 
eventual nemobilată alături bucătă- 
rioară, teracotă, electrică, cuvetă. Is- 
vor 70. 29117
ÎNCHIRIEZ una, două camere bine 
mobilate, bae, telefon, ascensor pre
ferabil pensiune Cișmigiu, B-dul Eli- 
sabeta. Telefonați 209-77 sau scriți 
„Issu“ ziar. 29129
INCHIRIEM avantajos 3 camere hol 
vestibul, bae, bucătărie, pivniță, tot 
confortul, parter, singuri chiriași in 
curte. Mașina 2 la poartă. Str. Po- 
rumbaru 93. șos. Kiseleff. 29070 
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată la 
domn 1.500 Victoriei 85. Etajul II.

29120 
ÎNCHIRIEZ portar 2 camere povni- 
ță cu sau fără bucătărie 44 str. Bra
ziliei Parc Bonaoarta 88997

TROFESOARxl predă conștiincios 
conversație: germana, franceza șj 
pojona foarte convenabil, eventual 
viu și la domiciliu. Adresați ziar : 
:,Astoria“. 28000

DIVERSE 
I leu cuvântul

A SOSIT ceaiul Hervea cuui mici ia 
Drogueria Sfântul Gheorghe. obser
vați firmele albastre. 2-29161

PREZICĂTORII Zâna Mărilor auto- 
rizată de prefectura Capitalei: ghi
cește uimitor viitorul chiromantă, 
cărți, planete, zodii egiptene, în lip
sa mea prezice soțul. Stabiliți Cajea 
Griviței No. 112. Hotel Frunzcte ca
mera No. 5. 2-29170

CASATORII 
I leu cuvântul

STUDENTA ACADEMIE, cuminte, 
simpatică, dorește căsătorie domn 
serios, situație bună până 35 ani. 
Răspuns detailat ziar „Dridri“.

29168
T AN ARA drăguță dorește căsătorie 
domn situat, ziar „Nania**. 29163 
^GAZETA CĂSĂTORIILOR- reall- 
zează căsătorii toată țara. Cereți-o 
chioșcarilor. Mitropolitul losif 28.

29178

Buletinul Institutului 
Meteorologic

In Rom&r&a la orele 8> — In ultime
le 24 de ore, timpul 'a fost variab’l 
cu cerul parțial noros ți vânt slab 
din sectorul Nordic. In cursul după 
amiezi: de eri și azi dimineață s’a 
semnalat ploaie în Ardeal și Banat 
(0 la 5 mm.) și ceață în regiunea mun 
țilot și în Muntenia. Temperatura !n 
scădere era cuprinsă azi la ora 8 în. 
tre 6 gr. h Cernăuți și 15 gr. la Bal
ele și 8 la 10 gr. în restul țării. Tem 
perafura maximă de eri s’a ridicat 
până la 23 gr. la Sibiu și 1 2gr. la 
Roman (12 la 17 gr. în restul țării), 
cași minima de azi noapte a oscilat 
între 2 gr. la Seceleanu (Ialomița) 12 
gr. pe litoral și 5 gr. la 9 gr. în res
tul țării. Presiunea atmosferică în scă 
dere cu 1 la 6 mm. variază între 754 
mm. la Cernăuți și 759 mm. la Sib'u.

La București-Filaret la ora 8. — 
Presiunea atmosferică 757 mm., vân- 
tul dela E cu 1 m. p. s. Cerul foarte 
noros, temperatura 10 gr., umiditatea 
83 la sută. Temperatura maximă de 
eri 17 gr. Temperatura minimă de azi 
noapte 7 gr.

TIMPUL PROBABIL dela 27 la 28 
Octombrie 1932 ora 20.

Presiunea mai întâi în scădere ou 
6 la 8 mm„ apoi în creștere cu 4 la 
8 mm. Cerul variabil, ploi parțiale 
in Ardeal, Moldova și Basarabia șt 
pe alocuri în Muntenia și Dobrogea. 
Vânt slab dela W. șl N.W. potrivit 
în N. Țărei și slab în celeltlte re
giuni. Temperatura staționară.

Un studiu despre Creangă 
In italienește

ROMA (Rador). — Revista „Eu
ropa Orientală*’ de sub conducerea 
profesorului universitar Etlore Lo 
Gatto, publică tn ultimul număr apă
rut prima parte a unui lung și apro
fundat studiu literar și critic, despre 
povestitorul român Ion Creangă.

Studiul în chestiune, care va apa
re și în volum, este datorit unui har
nic și distins cunoscător al literilor 
si culturii române, d. Lugi Salvini, 
care mai are la activul său un volum 
de traduceri din ,,Cântecele populare 
românești’*, publicat anul trecut

SWMMO—————

Cereți la toate chioșcu* nle.* 

Greta Garbo 
roman

de CEZAR PETRESCU

Dela centrul studențesc 
București

In vederea realizării unui plan 
de propagandă culturală în Bucu
rești cât și în provincie, precum ș* 
în vederea congresului național stu
dențesc. corul centrului studențesc 
București va începe repetițiile la v 
dată ce se va anunța ulterior.

Toți cei ce au făcut parte din cor 
precum și cei ce vor să se înscrie 
acum pot să facă înscrierea în fie 
care Luni, Mercuri și Vineri, între 
orele 8—7 p. m. la sediul Centru
lui Studențesc din B-dul Schitul 
Măgureanu 2.

Numărul membrilor corului fiind 
limitat se va race selecțiunea în or
dinea înscrierilor.

Colaborare culturală 
româno-poMnă

VARȘOVIA (Rador). — Intre So 
cietatea de radio-difuziune din Lwow 
și Liga polono-română s’a stabilit uu 
plan de propagandă, în vederea unei 
cât mai strânse colaborări culturale 
între Polonia si România.

In cursul anului trecut au avui 
loc la rado Lwow câteva mari ma
nifestații culturale românești, cu eon 
'•ursul membrilor Ligei polono-roma 
ne și al unor artiști români.

In cursul anului viitor figurează 
în programul susnumitei stațiuni ur
mătoarele conferințe: „Povești baco 
vmene’* de prof. Biedrzycki; „Confe
rință despre poezia românească con
timporană“ de Vladimir Lewik, u.- 
mată de recitații din poezia noaslra, 
„Romancierul Liviu Rebreanu con
ferință de Biedrzycki; ..Colinde și ds 
line românești de Crăciun”, de proi. 
Przezdziecki: „O plimbare prin sta
țiunile climaterice ale României *, de 
Przezdziecki. etc. Se vor tine dease- 
menea și câteva conferințe în roma 
nește. dintre can amintim următo, 
rele: ,,Turisi|ea polonă și relațiile n 
cu cea românească**; „Poetul Wv* 
pianski, opera și vtata lui“. Ambe!" 
aceste conferințe vor fi ținute de prof 
Biedrzycki.

Aceste conferințe vor fi complec
tate de căteva festivaluri muzicaie 
lomânești.

In atențiajnvallzilor
Societatea „Invalizii din Războ’-u’’ 

aduce la cunoștința invalizilor cap 
au nevoe de proteze, aparate orto
pedice și altele ca să nu vină în Ca
pitală. Iași sau Chișinău în acest scop 
ci să aștepte până la o nouă înșt in- 
țare re o vom face, deoarece din lipsă 
de fonduri, s’a suspendat pentru scurt 
timp confecționarea acestor aparate.

Premiul III lei 100.
2) Tragerea cu pistolul cal. 22, 
Distanța 50 metri, 5 focuri, un 0*

let fără plata.
Premiul I Lei 200.
Premiul II Lei 150. 
Premul III Lei 100.
3) Tragerea cu arma de vânt 

teare.
20 talere, un bilet cu plată lei 106 
Premiul I Lei 500.
Premiul II Lei 300. 
Piemiul III Lei 200.
Duminică 30 OctoniDrie 1932, In 

toate orele de tragere.
Tragerea pentru lanțul 
de onoare „Regele Ca 

rol I”
‘Challenge anuaD

Tragerea limitată, intrarea 40 ld
1) Tragerea cu carabina cal. 2) 

Distanța 50 metri.
5 bilete, 25 focuri, pe 5 cible a I 

focuri.
2) Tragerea cu pistolul cal. 8 

Distanța 50 metri,
5 bilete, 25 focuri, pe 5 cible al 

tocuri.
Clasarea se va face, aaunânau-a 

punctele obținute pe cel 10 cible dela 
umbele arme și trăgătorul cu "»r- 
mum de puncte obținute 1 se va ae- 
*vrna lanțul de onoare ,,Regeie Ca» 
rol 1“, pe care îi va deține până li 
1 Octombrie 1933.

Lanțul de onoare nu se va decet« 
na. in cazul cana vor fi Înscriși mg 
puțin de 6 concurenti.

Orele 13—15 repaus.
15—18 continuarea tragerilor a 

toate seriile și arme.
Tragerile speciale

Sâmbătă 29 șl Duminica 30 Oc
tombrie 1932, orele 9—.13 șj 15—18.

1) Tragerea la clbla militau 
Distanța 50 metri.

Rezervată numai domnilor ofițeri 
activi ai armatei române.

Seria limitară, carabina cat 22,1 
focuri, un bilet fără plată.

Premiul I, H și li] câte un » 
biect oferit de societate.

Orele 19 darea rezultatului și ffis. 
tribuțla premiilor.

Condițiuni generale 
de tragere

Clasarea premiilor se va ealcia 
după punctele obținute pe un sta. 
gur bilet, in caz de paritate se H 
ține seama de biletele următoare.

Persoanele cari nu sunt memorial 
societății și ar don să participe li 
concursuri, vor plăti o taxă de: 100 
iei. pentru Înscrierea la toate con
cursurile cu seria nelimitată, pla 
costul biletelor de tragere și taxeu 
provăzute în program pentru mea» 
brii societății.

Domnii ofițeri cari nu sunt fa. 
scriși in societate vor plăti o taxi 
ae frecuentare la concursurile cu se
ria nelimitată de 20 lei și țaței« 
fixate în program.

Cartușele pentru carabinele 2 
mm. se vor cumpăra numai la » 
aiul societății; prețurile vor fi afl. 
șate in localul de tragere.

Societatea ține la dispoziția dom
nilor trăgători carabinele cal 23 
mm. și pistoale cal. 22.

odată cu biletul de tragere se v» 
remite trăgătorului șl cibla respec
tivă, pe care urmează să tragă | 
care singură poate justifica punc
tele obținute de trăgători.

Domnii membri ai societății soni 
rugați să poarte la botonleră lnsig- 
nelo societății.

Dirigintele tragerilor se va țtne li 
dispoziția domnilor trăgători pen-, 
tru a le da orice altă lămurire.

Valoarea premilor tn bani va fi 
redusă cu 50 la sută în caz de va 
fi mal puțini de 6 participanțl U 
tragerile Lmitate.

Carabinele și pistoalele propriets 
tea domnilor membri, urmează a fi 
examinate și autorizate de către » 
mitet înainte de începerea trageri
lor.

In timpul tragerilor nu este pe» 
mis a introduce câini de vânătoan 
m localul șl pe câmpul de trageri 
al societății.

Persoanele străine cari doresc H 
asiste la trageri ca spectaterl, voi 
plăti o taxă de 50 lej valabilă pen
tru toate zilele de tragere.

Comitetul își rezervă dreptul l 
aduce modificările, care le va jude
ca necesare acestui program.

Președinte, George A. Plagino. 
Secretar, George Sktm 

Dirigintele tragerilor, 
Prof. Dr. Șt Bogdan

Sărbătoarea naț?onaă 
a Cehoslovaciei

VINERI, 28 Octombrie, fiind săr
bătoarea națională a Cehoslovaciei 
(patrusprezece ani dela proclami' 
rea independenței), d-l Jan Seba, 
ministrul Republicei la București, 
va primi felicitări din partea ofi
cialităților și a prietenilor țări sale 
dimineața între orele 17 si 19.

Seara, la ora 8, d l Seba va vor
bi la Radio-București despre În
semnătatea istorică a acestei zile.

In cadrul solemnităților organi
zate cu acest prilej, d-l Seba va 
depune Joi, 27 Octombrie, la ora 
10 dimineața, ca omagiu pentru 
armata română, o coroană de flori 
De mormântul Eroului Necunoscut

Citiți

MicaPüb icitati
MAGAZIN Universal oraș Oltenia
caută contabil tânăr, energic, pre-
tențiuni modeste, preferabil cunoas
că limba germană. Oferte ja ziar
cub „Magazin Univ<?rsa“. 2-29000
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De ce se concesionează salubritatea
Pentru că nu a fost administrată cinstit până acum 

constatările dela sectorul de Galben și Albastru

cel mai 
etaje tn

Itel dela Instalarea sa ca primar 
ti «ctaruiui de Galben, d. Garabet 
âslan constatase că. la serviciul sa- 
tabritâțil acelui sector se petrec lu
cruri necurate.

într’o dimineață la orele 5, d-sa a 
-făcut o inspecție Inopinată la de
pui salubrităței. Constatările au 
fost intr’adevăr senzaționale. Iar 
pentru constatarea tuturor neregu
lilor netrecute la acei serviciu, de 
aproape două luni, un anchetator 
special nu face decât s& cerceteze 
act cu act toată gestiunea din ulti
mii ani a serviciului de salubritate. 
Chiar în inspecția făcută, s au dove
dit lucruri cari depășesc orice închi
puire. In statele de plată ale m&tu- 
rttorilor erau trecuți muncitori fic
tivi, cari nu existau decât la Ziua 
plăței, când in locul celui trecut pe 
nat se prezenta un interpun, car© 
Incasa leafa.

Numeroși măturători prestau ser- 
ritm la șefii de serviciu sau de grupă 
ăla salubritate, dar erau plătiți de 
primărie, Din cauza lipsei de control 
la acel serviciu, fraudele cu muncl- 
tnril fictivi se practicau de ani de 
tie.
U grajduri, da dovedit un a)t sis- 

fa» de fraude, ingenios dar revoltă. 
nr de îndrămeț. Mânjii cari se năș- 
tetu na erau trecup In szr’pte, și erau 
țssttațt ascunși până când se măreau, 
Cînd mdmui ajungea de trei ani, se 
f<n pur și simplu un cal matur, st 
xtttcea mânzul în foc, fiind malticu. 
Ist cu matricolul calului bătrân.

Di.i câți mânji s’au născut de pa. 
Ita ani încoace, nici unul n’a avut altă 
trartă, decât să servească la Impros- 
pHarea cadrelor eavalme ale servi- 
Hol

Șefii de la serviciul de salubritate 
Electorului de Galben dau imbogâ- 
ft ca toții. Unul are vie de 10 ha. 
iui urma serviciului Iar 
prost situat, casă cu trei 
Cwtfia.

Ancheta ordonată de d. 
încheiat eri, tar pe baza concluziu- 
lițK anchetatorului d-sa a decis ca: 
Mrt loanin, șef de serviciu ; C. 
ftaacisc, magazioner ; Gavrițescu, 
țef de grajd ; C. Ion și peste zece 
apnveghetori, să fie destituiți $ 
kteriți parchetului.

ALT SECTOR, ALTE 
CHESTII

Asta ar fi ce se întâmplă la sec
tarul de Galben Nu este singurul 
zctor unda salubritatea miroase 
Bă rău decât chiar gunoaiele pe 
carj le adună.

to ședința care s’a ținut acum o 
kmă |a sectorul de Albastru, d. G. 
Suna a denunțat fraudele pe cari 
Im tăcut ]a acel serviciu, <L Gr. lo- 
m Procoplu, șeful serviciului, 
mie din Întâmplare este vărul d-lui 
Chiriță Vasilescu primarul Secturu- 
M. Deasemenea, d. Slama sa ocu
pat și de abuzurile pe cari le-a ta
rat la acelaș serviciu d. Andrei Io- 
letcu, ajutorul de primar ax secto- 
ruiuL

Despre d. lonescu Procoplu, aeu- 
mioml a arătat că și-a construit o 
tul in str. Schitu Maicilor cu cără- 
nuda provenită din dăramarea imo
bilelor „Lux“ din str. Academiei și 
fiueachoff din Calea Victoriei, mate
rial proprietatea primăriei. Tot des- 
pe d. Procoplu s’a mal arătat în 
aeea ședință că a cărat materialele 
necesare casei cu camioanele primă
riei, după cum s’a mai spus că și-a 
ficut terestrele șl ușile In atelierele 
«ctoralUb Mai mult, chiar, in urma 
mul denunț, d. Chiriță Vasliesca a 
ta o descindere la casa d-lui yro- 
coDiu. unde a găsit lucrătorii ferari 
dela eervldui salubritățel lucrând la

Aslan, s’a

li răpire romantica in jinLTecuci
TECUCI, — In cercetarea parche

tului local se află un caz interesant. 
Este vorba de o răpire romantică, 
ce ar fi fost o copie fidelă răpirilor 
iu filme, dacă în loc de avion sau 
automobil nu s’ar fi întrebuințat o 
tuupia căruță.

ba povestim faptele:
Tânărul Ion D. Potcoavă din su- 

burbux bătu Nou suferă de mai mul
tă vreme din cauza unei dragoste 
aeimpurtașita. Iubește „la nebunie” 
(așa a declarat dansul) pe Catrina 
Leonte, un drac de fată de 20 ani. 
din aceiași suburbie și căreia numai 
după Ion Potcoavă „nu-i ard călcâ- 
lele'' (așa a declarat dânsa).

Planul de răpire
Când ion Potcoavă a văzut că 

uri chip să câștige prietenește.... 
pneiema Latrinei, s a notară! să a- 
Ma ia inima și trupul ex printr’un 
»oe,.. mai practic. Zis și făcut.

Pianul a fost întocmit până în ce
le mai mici detalii. Cinci băieți, prie
ten' devotați celui in suferință, a- 
veau sa dea concursul lor neprecu
pețit. Vreți poate, să-i cunoașteți? 
Iau- Costica Popa, Gh. Potcoavă, 
Alex. Popa, Vasile Voicu și C. Ma- 
Coviciuc. Se aștepta acum momentul 
pneimc pentru ca pianul să fie pus 
b aplicare. Și momentul se ivi.

Dummeca trecută a fost în su
tana Satu Nou o nuntă la care fu- 
jese invitată și Catrina Leonte. 
Domnișoara se afla tocmai în toiul 
petrecerii când tânărul Costică Po
pa se apropie de dânsa și-i șopti Ia 
veche:

An sd-ți spun ceva, â-șoară.^..
Ptno afară.

Fata, curioasă, îl urmă și-i ceru
i vorbească.
- Hai acasă, îi spuse tânărul, te

tWâ acolo o mare surpriză... vi-

o poartă de fer pentru garajul ca
sei sale.

Capito’ul neregulilor d-hif Proco- 
pia se oomplectează cu ceeace sal 
cu...*?tat la cumpărăturile de mate
riale. unde da dovedit preds cum 
erau -Urcate facturile până la pro
porții de scandal.

Despre d. Andrei lonescu, d. Sla. 
ma a arătat că și-a construit gardul 
caselor tn atelierele primăriei și ca 
șt-u transportat tânul dela ve cu au
tocamioanele sectorului, ca apoi sa-l 
vândă cu forța măturătorilor dela 
salubritate.

Maț puțin expeditiv ea colegul său 
dela Galben, d. Chiriță Vasilescu sa 
mulțumit să declare în ședința c-ons*- 
iului că cele afirmate de d, Slama 
sunt calomnii, dar nu a ordonat an- 
• netă și nici nu a somat pe d. Andrei 
Ici--tu să intenteze acțiune de ca
lomnie.

"—tru domnul lonescu Ptoce-'-j. 
vărul său, a cerut să se facă anchetă, 
dar a avut gtije să itu-l suspende. A- 
cuzatul se plimbă liber prin Primar e, 
terorizează funcționarii cari sunt au- 
diați de comisa de anchetă, și de. 
clară sus și tare că nu are frică de 
nimeni.

Aceasta ar fi ce se petrece Ia sec
torul de Albastru. La sectorul de Ver 
de, nu merg lucrurile mai strălucit. 
De curând, șeful serviciului a fost 
mutat, pentrază se făcuseră con
statări triste. Aci nu s’a mers cu mă
surile cât la sectorul de 
unde s’a ordonat cel puțin

VINOVĂȚII
Ceace am arătat mai 

sunt decât fapte și numai fapte iar 
nici de cum comentarii. Cu puține 
excepții, la serviciile de salubri
tate ale sectoarelor se fură. Dar nu 
se fură oricum, ci se fură de se 
stinge pământul. Se pare câ obi-

Albastru, 
o anchetă.

sus, nu

CAPITALA
Camion tamponat de automobil
Caraionarul Nr. 1726 tras de doi 

cai și condus de Ion Nițu din str. 
V isteriei 19, trecea cri după amia
ză pe bulevardul Maria. Prin drep
tul casei cu Nr. 60 camionul a fost 
puternic tamponat de automobilul 
Nr. 10331. condus de șoferul Ale
xandru Mânu, ce venea din urmă 
cu mare viteză. Lovitura primită 
a fost atăt de puternică Încât ca
mionul a fost complect sfărâmat

încercări de sinucidere
Femeia Ștefaiua Brandorfer, de 28 

ani. din stra Mudrea 1, fiind pără
sită de soțul ei, care a lăsat-o în 
mizerie, a încercat să se sinucidă 
bând 150 gr. spirt denaturat. In sta
re gravă, a fost dusă la spitalul Fi
lantropia.

— Elena Panait, de 18 ani, domi
ciliată provizoriu în calea Do:oban. 
tilor 89, a încercat sâ se sinucidă 
bând o cantitate de sulfat de cupru. 
Un intern al Salvării i-a dat Îngri
jiri la domiciliu. Motivul disperatu
lui act este faptul că tânăra nu gă
sește serviciu. —

Elev bătut de cheflii
Elevul Anastase Garbis, de 19 ani 

din str. Carol 6U. pe când ttecea pe 
b-dul Elisabeta a fost atacat și bă. 
<ut grav de un grup de cneflîi ce

no.^ mama d-tale ma trimis sâ te 
chem.

Și d-șoara Leonte a mers, încre
dințată fiind că tânărul ce-i vorbea 
spune, adevărul. Nebanumd că Po
pa o atrage într’o cursă, Catrina 
Leonte manifesta veselie grabiurl 
pașii nerăbdătoare să afle mai cu
rând ce lucru mare avea s’o bucure 
acasă.

Dar, la o cotitură de drum, cinci 
flăcăi s au năpustit asupra fetei, au 
ridicat-o pe sus, au urcat-o într’o 
căruță — pregătită din vreme —și 
dând bice cailor, au transportat-o 
ia locuința îndrăgostitului. Acolo— 
închisă într’o cameră — fata a în
ceput să țipe cerând ajutor.

Maltratarea victimei
La un moment dat iși făcu apa

riția în odaie ion Potcoavă și ame
nințând fata cu un cuțit, îi strigă :

— Dacă nu taci, te tai. Vreau să 
fii a mea. N’am nevoie de zestre. 
Vreau sâ te am acum~ căci.. Și o 
luptă se încinse între băiat și fată.

Intre timp mama și fratele Ca
ninei aflând că fiica și sora ior a 
fost răpită, au alergat, în noapte, 
ia domiciliul lui Potcoavă ca să 
ceară eliberarea prizonierei, dar la 
intrarea în curtea caselor au fost 
opriți de cei cinci flăcăi și de unele 
rude ale lui Potcoavă. Din această 
pricină s’a iscat o ceartă care a de
generat apoi într’o cruntă bătălie.

Intr'un târziu Catrina Leonte, în
sângerată și cu îmbrăcămintea sfâ
șiată, a fost scăpată printr’o ferea
stră din mâinile focosului îndrăgos
tit A doua zi medicul primar a eli
berat mai multe certificate medica
le, iar comisarul Mironescu din po
liția judiciară a stabilit cele de mai 
sus relatate.

celui este mai înrădăcinat de vre
me ce sl fostul primar al sectoru
lui de Albastru, d. dr. Minovici a 
trimis la parchet, un fost șef de sa
lubritate, dovedit cu aceleași culpe 
ca cei recent suspendați la sectorul 
de Galben.

Pentrucă nu s’au găsit oameni 
cu curaj șl cu simțul răspundere!, 
cari să taie răul dela rădăcină, s’a 
ajuns la situația de astăzi, când 
măscăriciul dela Municipiu, poate 
afirma că trebue să se concesione
ze salubritatea Capitalei, pentru 
că costă enorm și nu aduce nici un 
folos.

Cum să nu coste mult, enorm 
chiar, când se fură pe capete și 
când orice șef de serviciu dela sa
lubritate, poate să-și facă palat, 
vie sau moșie, In câțiva ani de 
funcționărie? Cum să nu se ajungă 
la concesionarea salubritățel, când 
dela venirea d-lui Dem. L Dobre- 
scu, in fruntea Municipiului, nu s’au 
luat măsuri contra Jefuitorilor 
avere! comunale, decât acum când 
s’a pornit cu măturoiul cel mare 
prin salubritatea sectorului de Gal. 
ben?

Problema concesionării 
salubritățel are multe 
cauze și multe dedesubt 
turi. Iar acel ce încearcă 
să facă să se procopseas
că din afacerea salubri
tății, samsarul Colin, are 
’egături vinovate cu mul
ti din cei ce fiind în ser
viciul salubritățel dela di
verse sectoare, au ajuns 
astăzi să fie trimiși pela 
parchete sau în cazul cel 
mai bun pentru» ei, să fie 
urmai anchetați.

Oe această latură a con 
cesionarei salubrităței ne 
vom ocupa la vreme.

iar muncitorul Nîculae Gluțolca, 
ce se află în partea din spatj a ca
mionului. aruncat la mare d-stantă 
pe caldarâm. In cădere el s’a ales 
cu o plagă profundă in creștetul 
capului. Cu ambulanța Salvare! a 
ost dus Ia spitalul Brâncoveiu. 

Camionagiul a scăpat neatins.
Șoferul a fost arestat de gardia

nul public cu seria Nr. 1824 si men
ținut pentru cercetări.

Salvare.

strada 
trecea 

îndtctr

esiau dela restaurantul Princiar.
Rănitul a fost pansat la

Agresiune
D. Ion Dumitrescu, din 

Poua Nan 13, pe când 
aseară pe strada Labirint,
tându-se spre casă, a fost atacat 
Je patru necunoscuti cari l-au ră
nit grav cu cuțitele, făcându-se 
mol nevăzuti. Rănitul a fost 
transportat la spitalul Brâncovr- 
nesc tar d. comisar șef Cafenie, 
dela Siguranța Capitalei a luai 
masuri pentru arestarea agresori
lor.

Accident de tramvai
Factorul poștal Constantin Ră' 

doi, de 56 ani, domiciliat în stra
da fabrica de chibrituri, voind să 
se urce în remorca tramvaiului 
No. 313, de pe linia I, condus de 
maniDulantul cu seria No. 365 a 
fost apucat de scara vagonului și 
târât o mare distantă. Neatentul 
tactor a fost rănit la cap și piept 
El a fost internat ia spitalul Brân
ci; venesc.
Alt accident de automobil

Cazangiul Ion Răduiescu- de (>0 
ani, din strada Cuțitul de Argmt 
60, pe când 
țața caselor, 
automobil ce 
teză și care
se fi putut lua numărul. Rănitul a 
fost dus la spitalul Brâncovenesc.

Șoferi păziți-vă I
Iu ultimele două zile s’au ptedus 

în felul lor, — săvârșite de n:ște peri 
în felul lor, — săvârșit ede niște per-j 
culoși infractori. Aceștia au atras doi 
șoferi la marginea orașului, sub pre
text că vor sa facă o cursă afară din 
•.raș și apoi sau năpustit asupra lor 
jefuindu-: șl sechestrându-le mașinile.

l>n cercetărJe întreprinse p&oă în 
prezent se crede că ar fi niște vechi 
infractori, cari au fost condamnați și 
• ărora 1> s’a retras carnetele de șo
feri.

Organele polițienești atrag atenția

traversa strada 
a fost lovit de 
venea cu mare 
a dispărut fără

in 
un 
vj- 

a 1

ui um de i er New-York-Istambui
LONDRA, 27 (TeL part). — Din 

Tokio se comunică o știre senza
țională: tn Statele Unite se pregă
tește un proect de a se construi un 
tunel pe sub strâmtoarea Beriny. 
Tunelul va lega cu drum de fer A- 
merica cu Asia, eșind in peninsula 
Kamceatka. Dela Kamceatka acest 
drum de fer va merge spre Haba- 
rovsk (Siberia) și mai departe prin 
Mongolia, Tibet Afganistan, Persia 
*1 Turcia până la Istambul.

Revizuirea impunerilor
Aseară ia orele 9 Jum. s’a ținut 

la ministerul de finanțe o conferin
ță la care au luat parte d-nll Ing. 
Costachi, secretarul general al mi
nisterului de finanțe, I. Banciu, di
rectorul general al contabilității 
Statului, Pătraș, consilier controlor 
pe lângă ministerul Armatei și Fi- 
itpescu, subdirectorul contabilității 
Statului. In această conferință s’au 
examinat pe larg principiile stabi
lite în conferința de dimineață cu 
privire la Întocmirea bugetului ge
nerai al Statului pe anul viitor.

ECONOMII BUGETARE
S’au fixat criteriile dupe care se 

vor face aceste lucrări șl normele 
ce vor trebui să le urmeze fiecare 
departament în regie publică au
tonomă pentru a se obține cât mai 
multe economii bugetare atât la 
„Personal* cât și la „Material”.

Se vor lua măsuri ca lucrările 
în vederea întocmirii bugetelor să 
se termine cât mai curând posibil.

In legătură cu lucrările 
pentru întocmirea buge
tului general al Statului

Mareșalul Hindenburg păstrează 
Încredere in guvernul Papén

BERLIN, 27 (Rador). - 
Un comunicat oficial pre
cizează. că mareșalul Hin 
denburg, președintele Rei 
chului, păstrează deplna 
sa încredere d-lui von Pa 
pen> cancelarul Reichu- 
iui.

Comunicatul răspunde aserțiu
nilor apărute în numeroase ziare, 
prin care s’a pretins că situația

șoferilor (in Capitală sS fie foarte 
precauțl la angajarea curselor în afa- 
-a orașului, spre a nu cădea victimele 
•eestei bande periculoase de infrac
tori.

Actul disperat al unui 
suferind

D. Leonida Buga, oe 50 ani func
ționar la ministerul de interne, a tost 
găsit zăcând în nesimțire în locuința 
sa d;n strada Silvestru 30. Funcționa
rul a fost dus la spitalul Colțea unde 
se află în stare gravă. S’a putut sta
bili că fiind suferind de nervi a în
cercat să-și pună capăt zilelor luând 
o puternică substanță toxică.

Lovit de automobil
Automobilul No. 12929, condus de 

șoferul Dumitru Fotache, din strada 
Popescu-Asan 6, trecând cu mare vi- 
teză pe strada AVifting, a lovit pe 
mecanicul Constantin Iliescu, domici
liat in strada Cosminului 8, din ser- 
vicul uzinelor comunale. Mecanicul 
s’a ales cu grave leziuni și a fost In
ternat la spitalul căilor ferate, iar 
șoferul arestat

Situația prosperă 
a Palestinei

— Din raportul guvernului pales 
tînean asupra perioadei de timp A- 
prilie—August 1932, rezultă ci în a- 
ceste 6 luni, intrările bugetare au 
iest de 1.112.637 Ist. iar cfaeltuehle 

la 
925.367 Ist. Bugetul guvernului pa- 

de 
Ist.

pe aceiași perioadă s’au cifrat 

lestinean prezintă deci, tn S luni 
zile, un excedent de 187.270 
(vreo 120.000.000 le*). Explicația a. 
Cestui fenomen extraordinar, care 
este, tn momentul de față, cu adevă
rat unic, a unui excedent bugetar 
real, se poate găsi în faptul că situa
ția economică generală a Palestinei 
s’a îmbunătățit tn ultimul an in mod 
considerabil, iar intensificarea îmi- 
grațiunii evreești tn Palestina, a mă 
rit și mai mult capacitatea ei eco
nomică.

Dupe câte aflăm, guvernul palestf- 
nean a aprobat Executivei sioniste 
din Ierusalim, pentru perioada de 
timp Octombrie 1932—Martie 1933, 
4500 notxi certificate de imigrare. A- 
ceastă știre are o importanță deose
bită, pe o vreme când nici o țară 
din lume nu acceptă nici un emi
grant. Faptul că Palestina poate să 
primească și să asimileze masse im
portante de noui imigranți, este de 
asemeni o dovadă a bunei stări ge
nerale de care se bucură această ță
rișoară.

Tunelul de sub strâmtoarea Be- 
nny, va avea 45 mile. Trenurile 
vor eși la suprafață pe Insula Si. 
Cavrențlu și apoi din nou vor tntra 
într’o porțiune de tunel.

in cercurile militare Japoneze se 
afirmă că guvernul Japonez va pro
testa contra realizării acestui pro- 
ect, ținând seamă că strâmtoarea 
Serlny reprezintă „porțile cari duc 
spre Japonia”.

pe anul viitorx ministerul 
de finanțe studiază posi
bilitățile reorganizării 
complecte a sistemului im 
punerilor. Se va ține sea
mă de recomandările d-lui 
prof. Charles Rist expu
se în cel de al doilea ra
port al d-sale.

D. ministru V. Madgearu, a șl 
instituit zece comisiuni, care se vor 
ocupa in acelaș timp de revizuirea 
fiecărui impozit în parte. Din toate 
aceste comisiuni fac parte de drept 
d-nii ing. Costachi, secretarul ge
neral al ministerului de finanțe și 
Lazăr Iliescu, directorul oficiului 
de studii, precum și conducătorii 
serviciilor respective. La revizui
rea sistemului de impozite se va 
ține seama de modul cum a evo
luat in ultimul timp fiecare impo
zit in parte, precum și de conjunc
tura lor economică urmând ca fle
care să fie stabilit in viitor pe ba
za realităților. Lucrările acestor co 
misiuni vor fi terminate până la 
sfârșitul lunei Noembrie.

d-lui von Papen ar ii tost săruri- 
cinată tn urma deriziunii tribuna
lului de Stat din Leipzig.

Aceste svonuri au dobândit o 
atât de mare importantă in cer
curile politice, încât președintele 
Hindenburg a crezut nemerit să 
le desmintă oficial.

Situata din Prusia 
e complicată

BERLIN, 27 (Rador). — Membrii 
Comisariatului Reuhului în Prusia, 
au ținut azi o ședință în cursul că
reia s’au examinat modalitățile pen
tru eon ducerea afacerilor prusiene, 
m conformitate cu deciziunea Tri
bunalului de Stat din Leipzig.

La ședință a asistat și d. von 
pen, cancelarii RdchuluL

Pa-

VON PAPÉN

In cercările politfcc prusiene se 
declară că situația în prusia este 
foarte complicată prin faptul că pe 
baza acestei sentințe, comisariatul 
Reichului în Prusia are dreptul de 
administrație, iar fostnil guvern pru
sian are dreptul de a reprezenta 
statul liber prusian, în raporturile 
sale cu celelalte state germane și cu 
Reichstagul și Reichstratul german.

China va fi împărțită 
intre Japonia șî Rusia?

BERLIN, 27 (el. part.).
- După știrile, primite din 

cercurile sovietice bine 
inițiate, Rusia Sovietică 
și Japonia au ajuns la o 
înțelegere pentru împăr 
firea Chinei.

Japonia ar obține, în conformi
tate cu această înțelegere, sub 
protectoratul său Manciuria și toa
tă China de Nord. Rusia Sovietică

Japonia apelează la serviciile Rusiei
BERLIN, 27. (TI. part.) — Agen

ția sovietică „Tass” anunță că gu
vernul japonez a cerut autorităților 
sovietice să intervină în fața co
mandamentului chinezilor rebeli din 
Manciuria de nord, insistând pentru 

a se permite tuturor japonezilor, 
făcuti prizonieri pe teritoriul ocu
pat de trupele rebele chineze, de a 
trece pe teritoriul sovietic.

In urma acestei cereri a guver
nului japonez, autoritățile militare 
sovietice au Intrat iu contact cii 
cumandantul-șef al trupelor rebele 
chineze, generalul Su-Pin-Yena, 
care a dat răspunsul următor: Dau 
autorizație de a evacua teritoriul 
sovietic cetățenii Japonezi pașnici, 
dună listele cari vor H prezentate 
de consulatul japonez prin Interme
diul consulatului sovietic, având 
ui vedere că In primul rând vor ii 
evacuate In Rusia femeile și copiii 
japonezi si apoi Japonezii bărbați,
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miimțarea armatei can?u 
iiale in Ungaria

BUDAPESTA 27 (Tel. part.). — 
Presa locală anunță că deputatul 
Bria Mar ton, sub auspiciile primii 
lui ministru gen. Goemboes, a al
cătui proectul pentru înființarea 
..miliției ungare de muncă”.

Proectul este alcătuit după 
exemplul german și bulgar. !n vir
tutea lui fiecare cetățean ungar 
dela 20 până la 40 ani. este obli
gat de a da statului în fiecare au 
240 zile de muncă gratuită; în- 
demnizând. însă, eliberarea dela 
acest tribut cu plata unei sume 
variind intre 100 si 400 pengoe. 
Statul ia in sarcina sa procirarea 
instrumentelor de muncă, a casei 
si mesei, a hainelor și cheltuelrior 
de deplasare ale „milițiilor de 
muncă”.

Statul se va îngriji cn agenție 
deosebită de educația fizică și in
telectuală a militiștilor. Pentru e< 
se interzice participarea în orga- 
nfzaținnile sindicaliste.

Presa de stânga critică acest 
proect cu violență, arătând că el 
reprezintă o manevrare abilă pen
tru a militariza toată națiunea și 
a creia o armată camuflată.

Gum au fost adunate în Ungaria 
iscăliturile pectru aiiresa către Mussolini

Dedarațiîle platonice ale Ducelui
BUDAPESTA (Ceps).— Aproape 

toate ziarele străine au publicat ști
rea, că o delegație ungară neobiș
nuit de numeroasă, a predat lui 
Mussolini, cu prilejul recentei ani
versări a regimului fascist, 20 fasci
cole, conținând foi acoperite cu 2 
milioane iscălituri, ca astfel să se 
exprime omagiile poporului ungar 
pentru apărătorul italian al cauzei 
revizoniste. Acțiunea a fori comen
tată in chip sărbătoresc de ziarele 
locale, speranțele revizioniste și-au 
făcut din nou ecoul, dar in prezent 
iese tot mai mult la iveală, cum au 
fost strânse iscăliturile ungare ce 
au fost trimise premierului italian. 
Având în vedere numărul locuito
rilor ce-i are Ungaria, cifra de 2 
milioane nu va apărea deloc mică.

In prezent organul social-demo
crat „Népszava”, care a fost azi
»«■■MRsnRBaauomaMaH

ar avea sub protectorat China cen
trală și Aleridională, unde, in pro- 

dela 7 
provizo- 
chineze” 
chineza

viticia Riang-Sî, există 
Noembrie 1931 „guvernul 
rlu al republicei sovietice 
sprijinit de armata roșie 
cu efective de peste 280.000 sol
dați. Sub puterea acestui guvern 
se află deocamdată opt provine! 
centrale și meridionale cu o popu- 
Mie de 100.000.000 de suflete.

cari n’au participat la acțiunile mi
litare contra armatei chineze și 
n’au luat parte la organizarea sta
tului independent al Manciuriei.

Farmaciile de serviciu
tn noaptea de 28 Oct.

Dr. L. Coni.'er (farm. Națională) 
cal. Victoriei 14 tel. 318/84; Farma
cia Thoiss (Ernest Csaszar) caJ 
Victoriei 124, tel. 200/85; 1. Michâl- 
cescu, str. Romană 156, tel. 213,58; 
Ovidiu Nicolescu, cal. Călărașilor 
126, tel. 321/34; Eugeniu Paraschi- 
vescu, cal. Șerban Vodă 105, tel 
302/55; C. Andrieș, cal. Pievnei 244; 
N. I. Georgian (Farm. Dudeștl), 
cal. Raion 1 (colț cu cal. Dudești); 
Elena Enescu dr. Soreni, B-dul Pa- 
che 05, tel. 244/38; Dr. Gr. Caracaș. 
șos. Colentlna 39; Dr. Sofia Vcl- 
ceanu (Sabin Neagoș) str. 11 Iunie 
23, tel. 331/91; A. Lupovicl, str. Bă- 
răției 48, tel. 344 58.

'X!-'".'.............  ' ............. .................. .............. . .

S .andalul 
cb „irucea de Piatră“ 

an se mai termină
Nu odată, nu de două ori, ziaru 

nostru a ridicat chestiunea desfrâulul 
scos în stradă, în Crucea de P.atrft. 
Nu s’a clintit un fir din părul acelora 
cari erau vizați, nu s’a mutat nici un» 
din tarabele de carne vie ce sfidează 
cu o crasă nerușinare privirea trecă
torilor, în bună parte copii de școală, 
fete de păr-nți onești, doamne căsă
torite, care n’au altă vină decât că 
locuesc prin preajma lor, așezate cu 
inuît înainte de a se fi înfipt aceste 
uebușeuri de picioare și sâni desgcjiți. 
uj acele locuri.

Ra mai mult chiar, în loc ca să 
pășim spre o ameliorare a acestor 
s ari existente, asistăm cu indignare 
la ^Urmarea celei mai scandaloase ati. 
tvdni a codoșilor și țațelor mijloci 
toate. Acum, s’a dat cunoștinței pu
blice o nouă intenție: deschiderea a 
uilei așa zise cârciumi, în localul ce a 
tr-ai fost odată închis, din str. Bra
dului 54, colț cu Crucea de Piatră, 
nr. 5.

Dar firma de cârciumă e numai de 
ochii lamei, deoarece sub această 
firmă, și cu îngăduirea legii, poate 
funcționa orice local de prostituția 
In dosul tejghelei ce este sortită dela 
început ca să nu producă nimic, se 
va ascunde o cloacă de perdiție. Öne 
noate opri funcționarea unei cârciumi? 
Dar de ce organele însărcinate cu 
? upravegherea bunei apărări publice, 
nu descind între târfele și codoșii as- 
cunși după paravan, ca să pună ca
păt unei scandaloase răsfățări a pros
tituției. Tocmai în inima unui cartier 
l'niștri, cu oameni de treabă, alături 
de locașul Domnului, ce nu pretind« 
oecât unica probă de bun simț ce s’ar 
putea cere și ultimului muritor.?

E timpul, credem, că dacă nu se Jn- 
chid celelalte tarabe de prostituție rit 
se oprească deschiderea altora noul.

Atât cerem deocamdată, poliției, 
serviciului sanitar, ministerului să
nătății.

Delà Casa Școalelor
Casa Școalelor și a Culturii Po

porului, anunță rudele și prietenii dl 
în ziua de 29 Octombrie 1932, ori 
10 a. m., se va oficia la biserica, „Sf 
Vasile”, parastasul pentru odihna su
fletului defunctului donator Gh. 
Șerif și al soției sale Elena Gh. Șerif.

suspendat pentru mai mult timpi 
observă în mod ironic, că cu toată 
înclinația sa spre simbolism nu poa
te fi de acord ca și un copil de 6 
ani să fie considerat cetățean. Au 
avut loc cazuri în cari învățători 
aduceau zeci de copii, carj s’au 
străduit să-și aplice cu mâinile lor 
iragile, iscălitura pe foi!* destinat# 
premierului italian.

Dar ziarul menționat n’a relevai 
numai acest fapt, el a mai Insistat 
că iscăliturile de omagii au fost 
adunate întocmai după cum se olr 
set vă în timpul când are loc goana 
după iscălituri necesare pentru de
punerea unoț liste de candidați gu
vernamentali. E necesar a se su
blinia că și in cazul când aceasta 
realitate ar fi numai in parte ade
vărată, actul solemn al predării Îs. 
căliturilor la Roma nu poate pre
zenta o mare vai ia re morală. Zia
rele opoziționiste au mai Întrebat 
dacă Ungaria este prea bogată ca 
să trimită Ia Roma, o delegație d< 
32 de inși, care necesită o cheltuia
lă enormă și dacă in urma acestei 
călătorii a mai rămas vreun bas 
din colectele anuale de „pengoe rft 
vizinoste”, care sunt stoarse până 
și dela cel mai sărac funcționar 
ungar.

Ziarele guvernamentale au râs 
puns prin a considera aceste afir 
moțiuni și întrebări ca impertinente, 
declarând că toți membrii delegație, 
au mers la Roma pe cheltuială pro
prie. In general ziarele s’au ocupat 
foarte mult de actul dela Borna. Sta 
țiunea radiofonică din Budapesta a 
difuzat primirea delegației ungare 
de către Mussolini, cuvântarea prr 
mierului italian, precum și celelalte 
declarații.

Toate aceste lucruri sunt cuno»-‘ 
cute, însă e necesar a se spune că 
opinia publică ungară in cea malj 
mare parte nu-și dă seamă, că de
clarațiile lui Mussolini sunt cu io* 
tul platonice, mărginindu-se Ia fra
zele cunoscute și la asigurarea că 
tratatele nu sunt veșnice. Opinia 
publică ungară este însă satisfăcută 
de această atențiune (Ceps).

Cel mai mare succes dc 
fîraj al anului e

Grefa Garbo
roman

de CEZAR PETRESCU
Primul volum din maree 

eoleețiune literară a zia
rului Curentul
320 pagini 70 lei
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Prietenia Manlu-Vaida
șl partidul națlonal-țărânesc

Valul de scumpete

in turul recentelor articole ale oficioaselor 
guvernamentale

De ce trebuie să ia guvernul 
măsuri

Planul francez de dezarmai*
a lost întocmit

Refcenta criză de guvern provocată 
ța demisia d-lui Vaida șl terminată 
ta constituirea guvernului Maniu-Ti- 
hilescu a lăsat Impresia că între cei 
itoî fruntași naționali-țărănîști, adică 
Intre fostul și actualul președinte de 
Censilu ar fi rămas de pe urma aces
tor evenimente un soi de amăr&Aune 
'care *r vicia atmosfera de tnebranla- 
bilă și deplină concordie în care ne- 
tm obicinuit să-i vedem activând pe 
acești doi conducători, odinioară 
naționali, astăzi politici, ai Ardealu
lui.

Pentru a tis'pi această impresie 
„Patria’’ a publicat articolul: „Intre 
d, Maniu și d. Vaidef pe care l-am 
reprodus și noi. ^Dreptatea*’ de ieri, 
rproducând și ea articolul pomenii 
:.i adaugă următoarele comentarii:

,,Deosebirile de vederi în chestiile 
to tactică, de soluții practice - in 
concordanță on programul — sunt tn 
toate partidele din lume, sunt și la 
noi, și e bine sfi fie.

Până la luarea unei hotărâri, orice 
membru și orice organizație poate să 
ventileze o soluție in cadrul progra
mului.

De acela și există comitete, dele
gații și biurouri — pentruca diferite 
păreri să se expună, să se susțină cu 
argumente. In urmă, disciplina de 
partid cere dela toți ascultare șl ac
țiune conform cu deciziile luate.

Discuțiile dintre fruntașii partidn- 
>nt nafional-jărănesc au decurs tn 
cadrul acestei practice de partid. In
tre d-nii Maniu și Vaida n’a fost și 
nu există, nici o deosebire principia
lă. Totul se reduce la diverse opinii 
asupra căilor de nrmat".

După cum se vede oficiosul națlo- 
nal-țărănist bucureștean recunoaște 
existența divergențelor dintre d-nii 
Maniu și Vajda.

Dealtfel, chiar stăruința celor două 
oficioase asupra prieteniei Man-u-

ducătoare națfonal-țăr&vste există 
îngrijorări în colace privește repercuta 
unea pe care sdruncinar -a acestei pri 
etenii ar putea-o avea în partd.

E vorba, evident, de-o 
eventuală reacțiune a par
lamentului, față de situa
ția creată, prin demisia 
d-lui Vaida și mai ales 
prin împrejurările în care 
această 
dus.

demisie s’a

D. IULTU MANIU

pro-

Vaida, dovedește că în cercurile con ' intrigi”.

Insistența oficioaselor 
guvernamentale are de 
scop să evite o asemenea 
supărătoare eventuali
tate.

E edificatoare în acea
stă privință următoarea 
concluzie a „Dreptății”:

„Lămuririle din „Patria" au pus 
lucrurile la punct

Aceste lămăuriri nu constitue o 
asigurare pentru membrii partidu
lui național-țărănesc. Acei care cu
nosc pe d-nii Maniu și Vaida n’au 
nevoe de astfel de asigurări. Dar 
lămuririle au fost utile pentru cri 
cari de bună credință, — ar fi pu
tut da ascultare mânuitorilor de

SGumpetea nu e provocată numai de svonuriie 
alarmiste, ci și de speculanți

D. Grigore Filipescu cere mă
suri drastice Împotriva acelor 
ce otrăvesc atmosfera printr’o 
campanie de svonuri alarmiste cu 
privire Ia stabilitatea leului.

Directorul ziarului „Epoca” are 
dreptate când scrie că adevărata 
valoare a leului se află la „bursa 
ueagră” sau in piață.

Cum arătam și eri prețurile au 
înregistrat în ultimele săptămâni 
urcări care merg până la 50 ia 
sută. Alarmat de perspectiva u- 
ncl „restabilizări” a leului, publi* 
cui speriat a început să-și înve
stească numerarul în articole de 
consumație, mărfuri, etc. Un prilej 
admirabil pentru corbii speculei 
care s’au aruncat asupra consuma- 
tori'cir rămași la discreția lor.

Dacă se impun măsuri 
drastice împotriva acelor 
ce otrăvesc atmosfera, a- 
poi măsuri tot atât de se
vere se impun și împotri
va speculanților.

Cele ce se petrec actual
mente pe piața româ
nească, constituesc un a- 
vertisment la adresa gu
vernului ca să nu tolereze

I«

Comitetul executiv 
liberal

Comitetul executiv liberal se în
trunește Miercuri 2 Noembrie a. c. 
pentru a hotărî atitudinea parti
dului liberal în chestiunea tratati
velor duse de guvern cu liga Na
țiunilor.

Comitetul va H prezidat de d. 
I. G- Duca, șeful partidului, care 
se întoarce Luni din străinătate.

Aplicarea severă a regimului devizelor
Controlul Băncii Naționale la eșirea din țară. Retragerea 

biletelor de 5000 lei
Greutățile mari pe cari le în

tâmpină Banca Națională în apli
carea regimului devizelor, din 
cauza speculanților cari mișună 
prin toate unghiurile țării încura 
jați de naivitatea cumpărătorilor 
a determinat institutul nostru de 
emisiune să pășească la o serie 
întreagă de măsuri din cele mai 
severe, toate în vederea apărării 
monetei naționale.

CONTROLUL LA EȘIREA 
DIN ȚARA

Banca Națională fiind informată 
că la eșirea din țară, la frontieră, 
cu toată diligența autorităților va
male, se trec peste graniță canti
tăți Importante de lei și devize, 
împotriva tuturor dlspozițiunilor 
cuprinse in legea și regulamentul 
devizelor, a hotărât să intervină 
imediat pe lângă Ministerul de Fi
nanțe — in cadrul nouei legi a de
vizelor ca să se admită Ia participa
rea delegatului Băncii Naționale la 
controlul făcut călătorilor la eșirea 
din țară, in ce privește sumele pe 
cari le au asupra lor.

Măsura este menită să dea roa
de, întrucât strășnlcia din ce in ce 
mal mare a controlului Ia graniță, 
va împiedica desigur exportul lei
lor, scutind astfel moneta naționa
lă de a putea fi speculată odios de 
dușmanii țării.
RETRAGEREA BILETE

LOR DE 5000 LEI
O altă măsură luată de 

Banca Națională, tot in 
vederea aplicării riguroa
se a controlului devizelor 
este și aceea de a retrage 
din circulație biletele de 
5000 lei, acestea prin for
ma și valoarea lor pretân- 
du-se mai ușor la contra
bande lesnicioase de lei 
în cantități foarte însem
nate.

Banca Națională a fixat 
ca ultim termen, pentru 
puterea circulatorie a a- 
cestor bilete, I Decembrie 
1932, dată până când a-

ceste bilete pot fi schim
bate la sediul, sucursalele 
și agențiile institutului 
nostru.

Băncile din streinătate 
au fost înștiințate de a- 
ceastă hotărâre a Băncii 
Naționale, astfel că acolo 
biletele de cinci mii nu 
mai sunt primite chiar de 
acum și urmează să fie 
trimise în țară de pose
sorii lor, înlăuntrul ter
menului fixat de 1 De-

cembrie ca să fie schim
bate.

Trebue menționat că 
Banca Națională nu va a- 
corda o prelungire a ter
menului de I Decembrie 
1932, măsura fiind sortită 
să pună o stavilă imediată 
exportului de lei.

«
De altfel Banca Națio

nală va continua să ia și 
alte măsuri dictate de îm
prejurări în vederea apli
cării regimului devizelor.

răspândirea svonurilor a- 
larmiste și a teoriilor ne
bunești în materie mone
tară.

Să nu ne lăsăm amăgiți. Dacă 
Anglia a depreciat lira ster
lină soluționând astfel chestiunea 
reducerel salariilor nominale, a 
putut face acest lucru numai cu 
concursul întregei nații britanice 
care pătrunsă de un adânc senti
ment patriotic și de o mare disci
plină, si-a păstrat calmul, având 
încredere deplină în puterea mone
dei naționale.

Și e atât de adevărat acest lu
cru, mcât astăzi, treisprezece luni 
după deprecierea lirei cu 25 la sută 
prețurile nu s’au scumpit de Ioc 
sau cel i mit cu cinci la sută.

Acei ce propovăduesc teoriile 
ale așa zisei „restabilizări” au pri
lejul să-și admire opera. A fost su
ficientă punerea în circulație a 
unui asemenea svon, pentru ca 
viața să se scumpească depe o zi 
pe alta. Valul de scumpete crește 
vertiginos.

Declarațiile categorice ale d-lui 
V. Madgearu n’au putut readuce 
it, crederea necesară.

In momentul când Sta
tul își plătește cu greu 
salariile, când întreprin
derile particulare fac re
duceri de salarii și con
cedieri de personal, când 
puterea de cumpărare a 
întregei populații se men
ține scăzută, o scumpire 
tolerată a traiului cu 3^- 
50 Ia sută este o crimă 
împotriva consumatoru
lui.

Guvernul are datoria să 
intervină cu hotărâre.

Trebuie să vină de sus, 
dela conducătorii Statu
lui măsura care să garan
teze stabilizarea acestei 
sărăcii — da ! sărăcii — în 
care ne zbatem.

Șl poate încă nu e târziu nici in 
acest ceas, în care desperarea se 
poate încrucișa cu anarhia și tn 
care a) Înainte imprevizibilul zilei 
de mâine cu toate îngrijorătoarele 
și dramaticele ei întrebări.

Guvernul are cuvântul!
B.

Azi 1. Herriot va face declarații asupra cbestiuneî dezarmării
PARIS. 37 (Rador)— O nouă con

ferință »’a ținut aseară Intre primul 
ministru Herriot și d. Boncour, mi
nistrul Apărării Națonale. examinăn- 
du-se planul de dezarmare care va fi 
prezentat Vineri consiliului superior 
al Apărării Naționale.

Cu acest prilej, ziarele s’au ocupat 
din nou de conținutul presupus al a- 
cestui plan. „Oeuvre” spune că con
trar celor ce s'au anunțat, reducerea 
serviciului militar nu este expres 
prevăzută în plan, deoarece planul 
cuprinde numai principii generale, 
aplicabile la toate statele. Prin ur
mare, adaugă ziaruL reducerea des
pre care se vorbește e concepută nu
mai ca o consecință a aplicării pla
nului, după ce acesta va fi adoptat 
de conferința dezarmării.

,,Le Matin'* declară că fără nici o 
îndoială, consiliul Apărării Naționale 
va adopta planul de dezarmare fără 
a-i aduce modificări importante. Mai 
departe taarui subliniază caracterul 
strict defensiv al planului francez.

la

s’ira 
că

TEXTUL DEFINITIV
PARIS 27 (Rador). - D. Herriot 

a avut azi o lungă conferință ca 
miniștrii Războiului; Marinei, Ae
rului și Coloniilor, asupra planului 
constructiv francez» referitor 
dezarmare și sMidtate.

in cursul acestei conferințe 
făcut progrese serioase astfel
acum nu s’a ajuns numai la stabi
lirea în linii mari a acestui pian, 
ci și la stabilirea unora dintte 
amănunte. Grație acestui stadiu al 
lucrărilor, consiliul superior al 
Aoărării Naționale» care se întru
nește 'Vineri dimineața, va putea 
să stabilească textul definitiv al 
planului.

Consiliul național, care este 
prezidat de președintele RepubU- 
cei. este alcătuit din toți membrii 
guvernului și din conducătorii ar
matei.

Camera franceză cere explicații
Azi se vor dezvolta interpelările annotate

PARIS, 27. (Rador). — In șe
dința de azi a Camerei, față de in
sistența unora dintre interpelatori, 
cari cer guvernului explicații asu
pra politicei externe, d-l Herriot, 
președintele consiliulgi, a precizat 
că in interesul național guvernul 
nu ar putea acum să înceapă dls 
cutia asupra chestiunii datoriilor. 
In ce privește chestiunea dezarmă
rii, guvernul este gata să informe
ze Camera chiar In ședința de 
mâine, după ce se vor lua deri
ziunile definitive de către consiliul 
apărării naționale.

declarație asupra conferinței de
zarmării, aceasta bine Înțeles dacă 
d-sa o va socoti oportun.

14 ani dela întemeierea 
Republicii cehoslovace

F

sár

D. HERRIOT

ȘTIRI POLITICE
Eri, la Sinaia, d-nii Ma

niu și Titulescu au fost 
primiți in repetate rân
duri de Suveran, atât se
parat cât și in audiență 
comună.

Audiențele primului mi
nistru și ministrului de 
Externe sunt în legătură 
cu rezolvarea chestiunii 
la ordinea zilei, care pre
ocupă înaltele cercuri.

Debandada dela percepții 
e generală

D. Virgil Madgearu, mi
nistrul de finanțe, însoțit 
de d-nii inspector general 
financiar Tăutu fi d. ins
pector Tănăsescu a făcut 
ieri o inspecție, percep
ției 14 fiscală, unde a con
statat nereguli generale.

Azi, urmează ca inspec
torii să-și depue raportul 
după care se vor aplica 
pedepsele.

BUDAPESTA, 27. (Rador). - 
Poliția a descoperit azi o nouă or
ganizație comunistă. Ancheta fă- 
:ută a dus și la descoperirea unei 
tipografii clandestine, instalată tn 
atelierul unui cismar.

In această tipografie se imprimau 
ziarele periodice comuniste: „Ob-

servatorul Roșu” și „Orientul Ro
șu”. Cele două ziare erau impri
mate de proprietarul atelierului, a- 
jutat de doi ucenici ai săi, precum 
șl de un mecanic, un funcționar 
particular șl o profesoară de pian. 
Toți aceștia au fost arestați .

Amânarea consiliului 
de miniștri

Consiliul de miniștri ce urma 
se țină asea- a fost amattaî pen
tru astăzi după amiază. Motivul 
acestei amânări, care a dat loc ta 
diferite comnetaril in cercurile po
litice, este faptul că d. Iullu Maniu, 
președintele consiliului, și <L N. Ti* 
tuiescu, ministrul afacerilor străine 
au fost reținuți la Sinaia.

să

întreaga CehoSlovacie sărbătoreș
te astăzi împlinirea a 14 ani dela în
temeierea Republidii în care o națiune 
laborioasă și robustă și-a găsit, după 
lungi veacuri de asuprire, expresiunea 
»uverană a unei conștiințe naționale 
mal puternică decât vicisitudinile des 
tinultă, și decât nedreptățile istoriei 
mai tenace. Renașterea Statului de 
care ne leagă o atât de trainică pAe- 
tenie nu a fost un incident întâmplă
tor al istoriei, nici rezultatul unui ca
priciu al diplomației continentale: a 
fost răsplata unei mucenicii seculare 
și virile, a fost concluzlunea necesa
ră și ineluctabilă a unei vitalitqți is- 
bucnite la independență cu mirul u- 
ne: îndărătnice și centenare răbdări.

Patria lui Ottokar și a m'donări lor 
credinței își serbează în mijlocul en
tuziasmului această pioasă aniversa
re: cu bucuria atiaților noștri se în
frățesc astăzi și gândurile națiunii ro
mânești, — al cărei trecut a găzduit 
și el dureri deopotrivă de prelung înă 
bușite, îndurate cu speranța unei re. 
nașteri tot atât de pilduitoare.

D-l Herriot a cerut Camerei 
discuția să se termine cât mai 
grabă, pentru a se evita astfel 
>e ceara o amânare la Geneva.

Interpelatorii și întreaga Cameră 
au aprobat sugestia făcută de d-l 
Herriot. Interpelările asupra che
stiunii dezarmării vor fi desvol- 
tate deci Ia începutul ședinței de 
mâine de după amiază.

Camera a continuat apoi discu
ția interpelărilor asupra politicei 
agricole dusă de guvern.

Cu ocaziunea expunerii făcute 
asupra lucrărilor publice, d. Dala- 
dier, ministrul Lucrărilor Publice 
a semnalat caracterul cronic al 
deficitului marilor rețele de caii 
ferată. D-sa a arătat că acest de
ficit în ultimii zece ani se cifrea
ză la peste 15 miliarde franci, și 
că el continuă să crească în mod 
îngrijorător.

D. Daladler a declarat că regre
tă profund, că societățile de cale 
ferată au refuzat să fuzioneze.

*
PARISI, 27. (Rador). — In cer

curile parlamentare se declară că 
d-I Herriot va profita de interpe
lările asupra politicei externe a 
guvernului și asupra chestiunii de
zarmării, pentru a face o scurtă

ca 
de 
să

de a se ajunge la un acord, cad n 
avut loc în cursul ultimelor zilă, Inii 
d. Norman Davis și guvernul bit» 
nîc, este de cea mai mare MipaJ 
tanță.

D. Norman Davis
se duce la Paris

LONDRA, 21 (Rador). - Din 
cercurile autorizate se confirmă ști. 
rea că d. Norman Davis. va părăsi 
Londra, astăzi, plecând la Paris.

Nu se poate încă afirma dacă d. 
Norman Davis se va întâlni la Paris 
cu d. Herriot.

Anumite personalități politice sta
bilesc o apropiere între conversație 
avute de d. Normar. Davis și viz'ta 
pe care ambasadorul Japoniei a fă
cut-o eri dimineață la ministerul afa
cerilor străine.

In această privință se amintește că 
punctul de vedere al Japoniei în ches. 
tiunea navală și chiar în încercările

Secțiunile Unite ale înaltei Curți 
de Casație urmau să Judece eri 
chestiunea constituționalității le
ge! conversiune!. D-l procuror ge
neral Căpătând a cerut lin termen 
pentru a putea aprofunda chestiu
nea, întrucât noua lege modifica
toare a fost promulgată abia 
Curtea a fixat un nou termen 
Judecată la 3 Noembrie.

eri. 
da

Ciîra viitorului buget
La ministerul de finan

țe a avut loc ieri o consfă
tuire cu privire la modul 
cum va fi alcătuit viitorul 
buget. D. Virgil Madgearu, 
ministrul de finanțe a ex
pus liniile generale ale 
viitorului buget și a dat 
instrucțiunile necesare.

După cât se spune viito
rul buget va avea ca total 
cifra de 17 miliarde« po
sibil și 15 miliardei faptul 
depinde de rezultatele ce 
va da revizuirea înaintă
rilor și numirilor ilegale 
de funcționari.

Agenții sovietici
au fost expulzați din Germania
BERLIN, 27 (Tel. part.). — Erl 

ministrul de interne baron von 
Gavl, a semnat ordonanța pentru 
expulzarea imediată a primului 
grup de agenți sovietici, reprezen
tanți al G. P. U.-ului sovietic, des
pre care s’a dovedit că au făcut in 
Germania propagandă antiguverna
mentală. Trei din acești agenți au 
fost arestați in Dresda, doi la 
Frankturt și doi la Bremen. Sub 
escorta poliției ei au fost trimiși pâ 
nă la frontiera cu Letonia. Familiile 
lor au primit permisiunea de a ple
ca in Rusia Sovietică pe cont pro
priu,

In acelaș timp au fost arestați 
tncă 50 agenți sovietici șl depuși 
in închisoare preventivă până la 
terminarea instrucției judiciare. A- 
pol ei vor fi deasemeni expulzați in 
Rusia Sovietică.

Până la anul nou va fi alcătuit 
un tablou complect al tuturor ceta-

țenilor sovietici, cari se află in 
serviciu sovietic in Germania. Vor 
ti expulzați, fără nici o excepție, 
toți funcționarii sovietici, cari n’au 
învățământul technic șl n’au învă
țat la perfecție limba germană ; 
fiindcă s’a dovedit că toți acești 
funcționari sovietici, lucrează ex
clusiv contra intereselor statului 
german.

Sunt 474 milioane 
de chinezi

LONDRA, 27. (Tel. part.). - Din 
Nanking se anunță, eă ministerul 
de interne a publicat date statistice 
din care reese că populația Chinei 
(inclusiv Manciuria), se ridică la 
474 milioane de inșî. Anul trecui 
populația Chinei a fost 449 milioa
ne. - ..................

0 nouă întrevedeți 
Oavis-MacOonald ?
LONDRA 21 (Rador). - Wl 

întrevedere nouă nu a fost înJ 
fixată între d-nii MacDonald a 
Norman Davis. I

D. Norman Davis dorește tua 
să aibă un nou schimb de vddel 
cu șeful guvernului britanic, IM 
te de a părăsi Londra, pentru a pfea 
la Paris și Geneva. Sunt speram 
că această ultimă întrevedere i 
putea face să avanseze mult > 
gresele deja realizate în twszzl cod 
vorbirilor privitoare la planiz.M 
ver la dezarmare și la propiuii» 
guvernului britanic. I
Știrea că d. /ffacDotiflli] 

ar avea intenția, să 'pieri 
la Geneva. nu se confirmi

WASHINGTON, 27 (Rador).- Zia- 
rele anunță că Bolivia a acceptat pro 
punerea făcută de țările neutre, re
lativă la suspendarea ostilităților tn 
regiunea Gran Chaco, aceasta în aș
teptarea soluționării definitive a con
flictului cu Paraguay-ul, pe calea 
arbitrajului.

După cum s’a anunțat anterior, 
Paraguay-ul a declarat că este dea-

.Necesitatea cooperării! 
Spatelor Unite |

NEW.YORK 27 
tr’un discurs 
cunoscutul 
d. Stimson, a declarat următwl 
rele: I

Menținerea pâcli mon*] 
diale cere sforțări dij 
partea tuturor națiunim 
Un rezultat atât de impotl 
tan nu va putea fi olm 
nui, decât dacă Statele IH 
eaite sunt dispuse să coti 
nereze cu celelalte țăiil 

* I
WASHINGTON, 2V 

dor). — D. IIoover a decid 
rat ani că, dacă sforfârii 
cc se fac în vederea de* 
formării ar eșua, Artritei« 
Unite ar fi obligate ad-w 
construiască o flotă fltiil 
de puternică, pe cât ti per 
mit tratatele.

(Rador). — W 
ținut la PittsbM 

om pou— americațl

semeni dispus să suspende ostllltt 
țile.

Fa{ă de cele două declarații. nH 
litățile vor trebui neapărat s& Um 
teze.

Oficial se declară că dela tneem 
tul conflictului ți până azi. trnpA 
paraguayene au avut 250 mor# « 
peste 1000 răniți. Pierderile trapei« 
boliviene pare să fie mult mai rii 
cate.

la Hyde- 
disponibili

coloană de

LONDRA, 27. (Rador). — „Ar
mata foamei” compusă din 2000 de 
șomeri, s’a adunat azi 
park. Toți polițiștii 
sunt la posturile lor.

Șomerii au defilat în
marș, însoțiți peste tot de polițiști 
călări și pe Jos. S’au luat cele mai 
întinse măsuri pentru a se evita 
orice dezordine. Până in prezent 
manifestația a decurs în Uniște.

•
LONDRA, 27. (Rador). — Poli- 

tia a arestat pe un manifestant a- 
narținând grupului „armatei foa
mei”, care se îndrepta din cartie
rele din nordul Londrei către Hy- 
de Park. Arestarea s’a făcut chiar 
în apropiere de Hyde Park. Mulți
mea massată în împrejurimile lui 
Hyde Park a încercat să-l elibe
reze. S’a produs o violentă ciocni
re, polițiștii călări trebuind să șar
jeze pe manifestanți cu bastoanele 
de cauciuc.

Mai multe persoane au fost ra
nițe. Deasemenea s’au făcut nu
meroase arestări.

Manifestanții au atacat cu pîetru 
și alte proectile pe polițiști, pre
cum și camioanele cari transportau 
detașamentele de polițiști.

Iu diferitele puncte ale parcului 
s au semnalat alte turburări. Poli
ția a concentrat in această zonă al
te noul detașamente.

La ora 16, circulația era com
plect Întreruptă in Jurul Iui Hyde* 
Park. In rândurile manifestaților 
si polițiștilor domnește o extremă 
confuziune.

Cu foarte mare greutate, poliți
știi pot să șarjeze pe manifestanți. 
El sunt împiedicați de trăsurile $1 
automobilele imobilizate de mani
festant!. Polițiștii au fost bombar
dați de șomeri cu bucăți de căr
buni de pământ, pe care și le-au 
procurat dintr’un camion automobil 
pe care l-au dus în interiorul par
cului.

Agitația pare să-și albă centul 
in nordul Iui Hyde Park, în Edgvw 
re Road. Polițiștii călări mentinal 
multă dificultate enorma mulU®! 
manifestanților. ■

La ora 16 și 30, s’au prii 
dus turburări în Marakl 
Arch, punct care este m 
ti at la un kilometru hi 
est de Edgware Road, I

Polițiști călări au iutei 
venit din nou, șarjânil 
mulțimea. Manifestacțill 
aruncă asupra polițiștital 
tot felul de proectile. Eil 
se înarmează cu bare dil 
fier, smulse din grilaj»! 
riie parcului. I

La fața locului au fosili 
numeroase ambulanți iul 
trucât crede că turburi 
rile se vor agrava și riali 
mult. 11

Către seară ordinea pare ai 
restabilită în jurul lui Hyde Pail| 
Totuși, s’a produs în câteva punct 
noui ciocniri, poliția trebuind si 
nuă să fie întreruptă.

In total au fost rănite 15 pers® 
șarjeze din nou. Circulația conS* 
ne, dintre cari opt au încetat A 
viață. Au fost răniți la cap doi pd 
țiști. Numărul arestărilor esh 
foarte mare.

COPENHAGA, 27 (Rador). _O 
rnera daneza a respins azi q 
proiect de lege relativ la valuta D* 
nemarcel.

primul ministru a aecla at câtt 
raporta Regelui votul negativ al O 
merel, cerându-i totdeodată dizo!» 
rea Parlamentului

Nomle alegeri, in cazr.il când X» 
gete va adopta punctul de vedere! 
guvernului, se vor face In cursul!» 
nii Noembiia.
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